
ČASOPIS MINISTERSTVA NÁRODNÍ OBRANY

VOJENSKÁ MYSL

DVACÁTÝ DEVÁTÝ ROČNÍK



Podplukovník doc. PhDr. Bohumil Hnízdo, CSc.

Instrumentální

charakter války

Pro soudobé civilizace je příznačný 
geometrický růst zprostředkování. Není 
jistě bez zajímavosti, že sféra politiky a 
politických institucí — politických stran 
a mocenskopolitických orgánů — je snad 
nejtypičtějším představitelem a nositelem 
zprostředkování styků a činností mezi tří­
dami, sociálními skupinami, ale i mezi ce­
lými národy, státy a vojenskopolitickými 
koalicemi.

Sociální zápasy dneška jsou oblasti ne­
smírné společenské aktivity, která, má-li 
mít alespoň minimální naději na úspěch, 
se nemůže obejít bez existence mocensko­
politických prostředků.

Mezi mocenskopolitickými prostředky 
zaujímá nikterak zanedbatelné místo 
i válka.

Problematika instrumentálního charak­
teru války se bezprostředně dotýká sa­
motné podstaty války, jinými slovy řeče­
no, mnohostranných vztahů mezi válkou 
a politikou.

Zakladatelé vědeckého socialismu při 
zkoumání vzájemných vztahů mezi válkou 
a politikou, kromě vymezení války jako 
pokračování politiky tříd jinými, násilný­
mi prostředky, i určení války jako pro­
duktu politiky, charakterizují válku i jako 
nástroj, prostředek politiky určitých an­
tagonistických společenských tříd a spole­
čenských systémů.

Zamýšlíme-li se nad instrumentálním 
charakterem války, jinak řečeno nad vál­
kou jako prostředkem politiky, dotýkáme 
se jen jednoho, a zdaleka ne určujícího

aspektu války a politiky. Instrumentální 
charakter války je podřízen významnější 
souvislosti, která je vyjádřena tezí o vál­
ce jako „pokračování politiky násilnými 
prostředky“. (Lenin, V. L: Socialismus a 
válka, Spisy, sv. 21, Praha 1957, s. 306.)

Politiku ovšem nemůžeme chápat jako 
bezohlednou pragmatiku válečného násilí. 
Pro politickou praxi není zpravidla pří­
značné výlučné spoléhání a víra v samo- 
spasitelnost války při řešení sociálních 
antagonismů.

Válka však není i přes svůj častý vý­
skyt běžným, obvyklým prostředkem poli­
tiky. Dějiny válek poskytují dostatek dů­
kazů o tom, že války vždy představovaly 
politický instrument, nástroj, prostředek 
výjimečný, krajní, mezní a nejautoritativ­
nější.

Mezi politickými nástroji, které sociál­
ní třídy, národy, státy, vojenskopolitické 
koalice používají při prosazování a obha­
jobě svých třídních zájmů, náleží válce 
místo zcela ojedinělé, specifické. Ojedině­
lost války jako instrumentu politiky spo­
čívá především v tom, že je vedena pro­
střednictvím „zvláštních oddílů lidí“, vy­
bavených „specifickými nástroji“ sociální­
ho násilí — zbraněmi a zbraňovými sy­
stémy.

O válce jako instrumentu politiky mů­
žeme říci, že jde o instrument poslední, 
který stojí až na posledním místě, nástroj 
používaný zpravidla v krajní nouzi, v ex­
trémních společenských situacích, kdy již 
všechny ostatní prostředky byly vyčerpá­
ny a nebylo pomocí nich dosaženo před-
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sevzatých cílů, popřípadě jejich použití 
selhalo.

Politická praxe má к dispozici celou 
řadu prostředků či nástrojů, s jejichž vy­
užitím může daleko racionálněji, adekvát­
něji a efektivněji dosahovat programo­
vých cílů tříd, národů, států, popřípadě 
koalic států, než prostřednictvím války.

V tomto směru neplatí úměra, čím ví­
ce používá politika sociálního násilí, tím 
je sama silnější, vlivnější, tím větší auto­
rity a podpory požívá. Pravý opak je zpra­
vidla pravdou.

Sila politické moci není přímo odvodi­
telná od ozbrojené síly, ale především od 
toho, jaké neformální podpory a důvěry 
se politice té které třídy dostává nejen 
od příslušníků vlastní třídy, ale 1 od dru­
hých protikladných tříd a sociálních 
vrstev.

Každá vládnoucí třída dává zpravidla 
přednost tomu, aby mohla uplatňovat a 
prosazovat své třídní zájmy pokud možno 
s vyloučením nebo omezeným používáním 
sociálního násilí. V této souvislosti upo­
zorňuji na skutečnost, že v té míře v ja­
ké se dnešní buržoazie stává reakční, kon­
zervativní silou, začíná spatřovat těžiště 
svých mocenskopolitických prostředků 
v ozbrojeném násilí, kterého v hojné míře 
využívá к plnění agresivních politických 
funkcí.

Politika má ve většině případů vždy 
určitou možnost volby mezi použitím ne­
násilných a násilných prostředků. Není 
v tomto směru limitována a svazována 
ekonomickými determinanty, ale pře­
devším konkrétní historickou situací a 
v jejím rámci především aktuálním pomě­
rem třídních sil, které se nacházejí v kon­
fliktním vztahu.

Válka není a nemusí být nevyhnutel­
ným a permanentním průvodcem každé po­
litiky, v každé situaci. Na věci nic ne­
mění, že za určité situace se může po­
užití války stát nevyhnutelným a jedině 
možným prostředkem politiky.

Politika si vždy zachovává určující, ve­
doucí postavení vůči válce — před jejím 
vypuknutím, v průběhu války i po jejím 
skončení.

Jestliže např. vládnoucí vykořisťovatel- 
ská třída sahá к použití války, je to ne­
klamným svědectvím, že není schopna 
vládnout prostřednictvím tradičních de­
mokratických metod. Současně je to i svě­
dectvím krizového stavu její politiky, je-li 
nucena použít posledního prostředku z ar­
zenálu nástrojů třídního boje.

Všechny tyto skutečnosti umožňují udě­
lat závěr, že válka představuje nikoli běž­
ný, ale výjimečný, mezní, krajní prostře­
dek politiky, který přichází obvykle v úva­

hu tehdy, kdy všechny ostatní prostředky 
politiky buď selhaly, nebo se jeví jako 
nepostačující к vyřešení třídně konflikt­
ní situace.

Tuto skutečnost vyjadřuji např. i Le­
ninova slova o „válce, jako pokračování 
politiky jinými, totiž násilnými prostřed­
ky“. (Lenin, V. I.: Socialismus a válka, 
Spisy, sv. 21, Praha 1957, s. 306.)

Použití války v úloze instrumentu po­
litiky v sobě skrývá nemalá rizika pro 
subjekty politiky v případě, že se jím ne­
povede dovést válku až к jejímu vítězné­
mu dokončení.

Proto se hodnota i použitelnost války 
jako instrumentu politiky zhodnocuje, po­
případě znehodnocuje, devalvuje, v závis­
losti na tom, jaký je vzájemný poměr sil 
mezi proti sobě stojícími protivníky, na 
tom, jak dalece se podaří aktivizovat a 
exploatovat v zájmu vítězství ekonomický, 
vědeckotechnický, vojenský a morálně po­
litický potenciál země, popřípadě vojen- 
skopolltické koalice.

Rizika, nevypočítatelnost možných ne­
gativních důsledků války, destrukce lid­
ských životů a materiálních statků má za 
následek, že válka bývá často používána 
v úloze prostředku politiky potenciálně, 
jako hrozby, zastrašení, varování protiv­
níka.

Jak jsem již uvedl, válka je za určité 
situace arénou zprostředkování vzájem­
ných styků mezitřídních a mezinárodních. 
Válka není účelem sebe sama, ale pře­
devším prostředkem či nástrojem к dosa­
hování určitých politických cílů. V tom 
spočívá její instrumentální charakter.

Při jakémkoli uvažování o instrumen­
tálním charakteru války nesmíme opome­
nout, že válka vždy a za všech okolností 
byla a je instrumentem politiky a nikoli 
snad nástrojem, kterým disponují předsta­
vitelé velení ozbrojených sil. O použití, 
či zřeknutí se použití tohoto prostředku, 
o stupni jeho rozsahu a rozmachu neroz­
hoduje nikdo jiný, než představitelé poli­
tické moci. Ani v těch nejmilitarističtěj- 
ších buržoazních státech nedisponuje vál­
kou vojenská elita moci, ale především 
politická elita moci, ačkoli existuje i ten­
dence podřízení politiky — válce a poli­
tiků — vojenské elitě.

Prolnutí války jako nástroje politiky 
politikou můžeme Identifikovat a proká­
zat v nejednom směru. Připomeňme v té­
to souvislosti např. vliv politiky na před­
určení ozbrojených sil v rámci strategic­
kém i operačně taktickém, na vyzbrojení 
armády, na její organizační strukturu, vý­
chovu a výcvik.

Právě tak jako pro ostatní společenské 
jevy 1 pro válku platí, že není pasivním
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produktem podmínek, které ji vyvolaly 
v život. Mezi zdroji, příčinami a podmín­
kami na jedné straně a jejich produkty 
na straně druhé existuje zpětná vazba, 
vzájemné ovlivňování.

Determinující vliv politických vztahů 
na válku je tak doplňován i určitými 
funkcemi, které je válka schopna plnit 
ve službách politiky, přesněji určitých so­
ciálních tříd, národů, států i koalic.

Válka v rukou socialistické společnosti 
je rovněž za určité situace nástrojem, pro­
středkem prosazování třídních zájmů.

Socialistická společnost a její určující 
dějinný subjekt dělnická třída v čele se 
svým marxistickým předvojem, jehož zá­
kladním historickým úkolem je odstraně­
ní sociálních antagonismů, a tím i půdy 
pro třídní boj, nemůže splnit svou úlohu 
nijak jinak, než pomocí oněch politických 
nástrojů, které vyvolaly v život tisícileté 
dějiny třídně vykořisťovatelských společ­
ností.

Negace sociálního násilí a vytlačení 
války za hranice sociální reality mohou 
uskutečnit sociální instituce, ne ovšem 
kterékoli třídy, ale třída, která má objek­
tivní zájem na zrušení všech tříd, na vy­
tvoření společnosti beztřídní, bez státu, 
bez politiky, bez nadvlády člověka nad člo­
věkem, bez násilí člověka nad člověkem. 
Takovouto třídu představuje v dějinách 
poprvé a také naposled dělnická třída. 
Než však tato třída splní svou historickou 
misi, nemůže se jednostranně vzdát žádné­
ho ze svých politických nástrojů. V opač­
ném případě se stává bezbrannou před 
rozvětvenou institucionální základnou so­
ciálního násilí svých třídních protivníků, 
vydána jim na pospas, na milost a nemi­
lost.

Pochopit marxisticko-leninskou kritiku 
reakčního sociálního násilí, které provází 
politiku dožívajících tříd, jako výzvu к vše­
obecnému odsouzení sociálního násilí, byť 
svým sociálním obsahem kvalitativně od­
lišného charakteru, uzavírá cestu к uvě­
domění si prostého faktu, že použití re­
volučního sociálního násilí se za určité 
situace stává přinejmenším předpokladem 
třídního osvobození.

Každá společensky relevantní praktická 
aktivita člověka, stejně tak jako společen­
ských celků, je totiž v tom či onom stupni 
vázána na prostředky, jimiž uskutečňuje 
dosažení předsevzatých cílů.

V každé oblasti lidské aktivity, politic­
kou sféru nevyjímaje, patří prostředky 
к cílům. Jinými slovy řečeno, vytyčujeme-li 
si určité cíle, musíme současně nalézt 
prostředky jejich dosažení.

Společenské třídy, národy, státy, popří­
padě koalice států, využívají za určitých

situací i takový typ sociální aktivity ja­
kým je válka к tomu, aby překročily dané 
sociální poměry, změnily sociální status 
quo, probojovaly základní třídní, národní, 
státní, popřípadě internacionální zájmy.

Války vždy představovaly nástroje vý­
razně sociálně politické povahy, které jsou 
v rukou historicky konkrétních tříd, a sdí­
lejí s nimi všechny zvraty jejich vývoje a 
třídních zápasů, vítězství i porážky, vze­
stup i pád.

Sociálně politický charakter války, její 
sepětí s osudy určité společenské třídy, 
je nejmarkantěji vidět na jejich společen­
ských funkcích, které jim třídy, v jejichž 
rukou jsou, vtiskly.

Válka představuje v třídně antagonis­
tické společnosti svým společenským po­
sláním a určením prostředek mocensko- 
politické povahy.

Smyslem použití války je primárně zlo­
mení odporu třídního protivníka, vnuce­
ní cizí vůle, podrobení se cizí vůli, při­
nucení protivníka, aby se vzdal svých mo- 
censkopolitických, ekonomických aj. ambi­
cí a předsevzetí, v krajním případě i za 
cenu jeho fyzické likvidace.

To platí i v těch případech, kdy v úlo­
ze protivníka vystupují vůči sobě, svým 
sociálním charakterem stejnorodé třídy — 
otrokářů, feudálů, kapitalistů jednotlivých 
národů a států.

Chceme-li určit skutečné sociální po­
slání a funkce války jako prostředku poli­
tiky, neodvodíme jej z existence války 
samotné, ale především z rozboru politi­
ky tříd a států (tříd v těchto státech), 
v jejíchž rukou jsou a pomocí nichž dané 
třídy za určitých okolností prosazují do­
sažení svých politických zájmů.

Za této situace válka, v závislosti na 
tom, která třída jí disponuje а к jakým 
cílům ji využívá, může sloužit jak к zotro- 
čování a znesvobodňování lidí, tak к vy­
dobývání prostoru pro historicky vyšší 
stupně třídní a lidské emancipace.

Všechny sociální jevy sdílejí osudy spo­
lečností, které je vyvolaly v život. Logika 
jejích vzniku, krize, pádu či zániku je 
zpravidla odrazem vývojové logiky spole­
čenských poměrů, které je zplodily. Totéž 
platí i o válce.

V tomto smyslu spolu s celospolečen­
skou krizí vykořlsťovatelského společen­
ského systému začíná prožívat krizi i je­
den z typických jevů třídně antagonistic­
ké společnosti — válka.

Současný poměr sil ve světě, vědecko­
technická dokonalost, vysoká účinnost či 
efektivnost soudobých nástrojů sociálního 
násilí, nadbytečné nasycení mocenskopo- 
lltických institucí těmito prostředky, ne­
mohou zakrývat krizovost postavení války.
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Otázka zní: ztratila válka, která se opí­
rá o použití zbraní hromadného ničení, 
hodnotu racionálního politického prostřed­
ku? Stalo se sociální násilí s využitím 
soudobých nejničivějších ozbrojených pro­
středků afunkční? Odpovědi nejsou jedno­
značné a jednoduché.

Jedna skupina autorů (Bernal, Thielic- 
ke, Sternberg), která se zabývá touto pro­
blematikou, dospěla tak daleko, že odmítá 
pro raketové jaderné sociální násilí plat­
nost myšlenky o válce jako o racionálním 
prostředku imperialistické politiky. Zvý­
razňuj! zejména dezinstrumentalizaci a 
iracionalitu či absurditu války, která po­
užívá neomezeně nejničivějších zbraní.

Jiní autoři sice nepopírají, že by rake­
tová jaderná válka přestala být prostřed­
kem politiky, avšak při zamyšlení nad 
možnými destrukčními účinky takové vál­
ky, skepticky se vyjadřují к její účel­
nosti, racionalitě a přesněji к sociální 
funkčnosti.

Při analýze příčin, které vedly ke zne­
hodnocení, devalvaci války a jejich instru­
mentů jako prostředků politiky, se setká­
váme u některých autorů s technicistní, 
či technokratickou úchylkou, která abso­
lutizuje úlohu rozvoje vědy a techniky ja­
ko určující příčiny к znehodnocení nej­
rozvinutějších forem války.

V tomto smyslu se ukazuje potřeba po­
opravit tvrzení J. Javůrka, že „až věk ato­
mu sebou přinesl, že válka přestala být 
způsobilá к plnění svých funkcí, že se 
přežila, zastarala“. (Javůrek: Válka a 
politika v „nukleárním věku“, Praha 1968, 
s. 66.) Problematický je rovněž jeho ná­
zor že: „Technický vývoj, jehož násled­
kem je hypertrofie války, vedl opravdu 
к znehodnocení významu a poslání války 
pro imperialistickou politiku.“ (Tamtéž, s. 
78—79.) Obdobně je nepřesné tvrzení „vy­
užití vědy způsobilo, že válka pro své ne­
smírně ničivé důsledky ztratila smysl a 
stala se absurdní.“ (Tamtéž, s. 79.) Vy­
cházíme z toho, že krize, do níž se do­
stává válka ve své nejrozvinutější termo­
nukleární podobě, není vyvolána prvořadě 
revolucí v instrumentalitě války. Neříká­
me nic objevného připomeneme-li, že: Re­
voluce v instrumentaci války není oním 
rozhodujícím činitelem, který způsobil, že 
válka v době, kdy maximálně rozvinula 
všechny své potence, postupně ztrácí na své 
hodnotě jako racionální prostředek impe­
rialistické politiky. Příčinu musíme spa­
třovat v procesu světové proletářské re­
voluce, která zejména v posledních dese­
tiletích vyvolala takové změny v poměru 
sil mezi státně organizovanou buržoazií a 
státně organizovaným proletariátem, že de­

valvovala instrumenty války v rukou re- 
akčnich sil.

„Atomový“ či „kosmický“ věk, jinak 
vědeckotechnický pokrok, vytváří jen ur­
čité předpoklady a možnosti pro eliminaci 
války ze života společnosti, nikoli sku­
tečnost samu. Reálné odstranění války vy­
žaduje podetnout sociálně ekonomické 
zdroje tohoto jevu. To je však záležitost 
nikoli vědeckotechnické revoluce, ale svě­
tové proletářské revoluce.

Ostatně J. Javůrek, s jehož názory pole­
mizuji, sám na jiném místě uvádí věci na 
pravou míru a popírá tím svá výše uve­
dená citovaná tvrzení: „Když dochází к vy­
užití nukleární energie proto, aby byl člo­
věk vyhlazován člověkem, je dosaženo dů­
ležité meze. Jelikož к tomu dochází ve 
světě, v němž vedle imperialistického 
existuje už socialistický svět, který je 
schopen v zájmu své obrany učinit totéž, 
stávají se zbraně nevídané síly, které zpo­
čátku budily velké naděje amerických mi- 
litaristů politicky nevýhodnými a válka 
se tak stává z dříve „rozumného“ nástro­
je politicky nástrojem „nerozumným“, pro­
tože může zničit svého tvůrce.“ (Tamtéž, 
s. 101.)

Jsou to v první řadě revoluční změny 
sociálně politické povahy, které vedou к to­
mu, že řešení sporných otázek v meziná­
rodních vztazích válečným násilím se do­
stává do krize a dožívá svůj věk.

Nezpůsobilost, přežilost, zastaralost so­
ciálně nespravedlivého válečného násilí 
nevyvolal „věk atomů“, jinými slovy změ­
ny v technologické bázi vojenství, ale ná­
stup epochy, v níž se socialismus stává 
rozhodujícím činitelem současného dějin­
ného vývoje.

Teprve ztrátou imperialistického mono­
polu nad nejdestruktivnějšími prostředky 
násilí, v podmínkách jejich relativně stej­
ného rozložení mezi sociálně politicky 
protikladné disponenty, začíná působit ne­
přímá úměra: čím ideálněji vědeckotech­
nicky rozvinuté jsou nástroje násilí, tím 
méně ideálněji mohou plnit funkce, které 
jim militaristé ve svých vojenskostrate- 
gických plánech přisoudili.

V opačném případě, v podmínkách jed­
nostranného, výlučného vlastnictví nej­
účinnějších instrumentů sociálního násilí 
v rukou imperialistů, by otázka způsobi­
losti války v její nejrozvinutější podobě 
stála jinak, než je tomu za současného 
poměru sil.

Tuto skutečnost přiznávají samotní vo­
jenští a političtí představitelé hlavních 
imperialistických států: „Je jisté, že by 
Spojené státy utrpěly za prvního jaderného 
úderu velmi veliké škody. A je jisté, pro­
tože Sovětský svaz svá raketová posta-
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vení stále posiluje a buduje stále více 
ponorek ozbrojených raketami, že bude 
v průběhu času stále obtížnější zničit pod­
statnou část „úderných sil“ („strike“), 
které nepříteli zůstanou. Nesnažil jsem se 
v žádné zprávě Kongresu tyto tvrdé sku­
tečnosti jaderného věku zkreslit. Byl jsem 
dokonce některými kruhy kárán za to, že 
jsem pro tuto skutečnost použil výrazu 
„hrozná vyhlídka“ ... Mohli bychom sice 
být v delší vyčerpávají válce na moři 
schopni naprosto zničit nepřátelské po­
norky, ale neexistuje reálná naděje zničit 
většinu sovětských ponorek vyzbrojených 
raketami rychlým prvním úderem. Stejně 
tak málo bychom mohli počítat s urči­
tým uspokojujícím stupněm jistoty, že by­
chom zničili všechny nebo takřka všech­
ny pevné raketové základny Sovětského 
svazu — i kdybychom naše ozbrojené síly 
zdvojnásobili nebo ztrojnásobili ... Naše 
výpočty však ukazují, že při splnění všech 
těchto podmínek by naše ztráty předsta­
vovaly desítky miliónů lidí. Závěrem těch­
to podmínek našich průzkumů tedy je, že 
by vzájemný jaderný útok mezi Spojený­
mi státy a Sovětským svazem způsobil na 
obou stranách strašné škody a sice při 
každé reálnější dosažitelné síle našich 
ozbrojených sil, a to i za podmínek pro 
nás nejpříznivějších.“ (Projev R. S. Mc. Na- 
mary před vojenským výborem Sněmovny 
reprezentantů v r. 1964. In: Dokumenty 
к vojenské politice hlavních imperialistic­
kých států 1964, Praha 1967, s. 13, 15 
až 16.)

Obdobně svého času řekl na tiskové 
konferenci Ch. de Gaulle: „Je možno říci, 
že země, která má к dispozici atomovou 
zbraň, je s to podmanit si na milost a 
nemilost národ, který atomovou zbraň ne­
má. A můžeme dále říci, že země, která 
má atomovou zbraň, má к dispozici pro­
středek odradit od agrese každý jiný ná­
rod, který má taktéž atomovou zbraň, pro­
tože agrese pro agresora znamená šířit 
smrt, současně však být sám vtažen do 
lůna smrti.“ (Tamtéž, s. 119.)

Vědeckotechnický aspekt soudobého 
vojenství, jakkoli je významný, není so­
běstačný při vynášení verdiktu o způso­
bilosti či nezpůsobilosti sociálního násilí 
plnit ty či ony politické funkce. Pouze je­
ho posuzování v rámci určitých společen­
ských souvislostí, které se dotýkají po­
měru sil mezi protikladnými stranami, 
umožňuje formulovat hodnotící soudy 
o funkcích války.

Buržoázni politici i vojenští stratégové 
Jsou nuceni reagovat na novou sociálně 
politickou i vojenskopolitickou situaci ve 
světě, vyvolanou procesem vědeckotech­

nické revoluce a vědeckotechnickou revo­
lucí ve vojenství.

Problém, který před nimi vyvstal, mů­
žeme formulovat otázkou: Jak se vyhnout 
rizikům, která s sebou nese možná termo­
nukleární válka a přitom zachovat i na­
dále instituci války jako prostředek impe­
rialistické politiky?

Buržoázni odpovědí na tuto otázku jsou 
„teorie zastrašování“, „teorie eskalace so­
ciálního násilí“ i „teorie omezených vá­
lek“.

I když imperialistická vojenskopolitic- 
ká a vojenskostrategická koncepce „ma­
sové, hromadné termonukleární odvety“, 
nebyla jako alternativa války proti socia­
listickým zemím zamítnuta a škrtnuta 
z programu, mají vojenskostrategické kon­
cepce „omezených válek“ rehabilitovat 
válku a znovu navrátit válce její otřesný 
smysl a sociální funkce v podmínkách, 
kdy neomezené použití termonukleárních 
a dalších zbraní hromadného ničení se 
stává za současné relativní, dynamické 
rovnováhy sil mezi světovou kapitalistic­
kou a světovou socialistickou soustavou 
pro imperialistickou buržoazii a její spo­
lečenský systém velmi riskantním krokem.

Existence sebedestruktivnějších instru­
mentů války nečiní válku nereálnou a ne­
odstraňuje ji. Zrušení a odstranění války 
není determinováno prvořadě procesem 
vědeckotechnického pokroku v instrumen- 
taci násilí, ale především procesem revo­
luční negace těch sociálních poměrů, pro 
které je používání války předpokladem 
jejich fungování.

Není sporu o tom, že jednostranné 
vlastnictví nejničivějších prostředků by dá­
valo imperialistům za určitých pomínek 
reálnou šanci dosáhnout svých politických 
cílů snáze než kdykoli předtím. V tomto 
smyslu by jednostranné, monopolní vlast­
nictví tuto formu sociálního násilí v poli­
tickém i vojenském ohledu zhodnotilo.

Právě tak nemůže být pochybnosti 
o tom, že zánikem imperialistického mo­
nopolu nad prostředky hromadného niče­
ní, zvláště pak jejich kvantitativní a kva­
litativní relativně rovnovážné rozložení 
mezi socialistickými a kapitalistickými stá­
ty, vedlo ke znehodnocení těchto nástro­
jů ve službách imperialistické politiky.

Materiálními předpoklady znehodnoce­
ní, popřípadě odstranění války jsou v prv­
ní řadě předpoklady ekonomické a tříd­
ní a teprve sekundárně předpoklady vě­
deckotechnické.

Věc nestojí tak, že perspektiva odstra­
nění války ze života společnosti by neby­
la tak reálná a blízká, kdyby nukleární 
zbraně nebyly zbavily válku jejího smys­
lu jako nástroje ve službách imperialis-
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tické politiky. Naopak vyloučení války ze 
života společnosti by nebylo tak reálné a 
blízké, kdyby proces světové proletářské 
revoluce nevyvolal takové zásadní sociál­
ně ekonomické změny ve světě, které ve 
svém souhrnu znamenají, že se světová 
socialistická soustava stává rozhodujícím 
činitelem světového vývoje.

Tato skutečnost se mj. odráží i ve vý­
sledcích konference o bezpečnosti a spo­
lupráci v Evropě konané v Helsinkách.

V „Závěrečném aktu“, který podepsali 
představitelé států, účastníci konference 
o bezpečnosti a spolupráci v Evropě, je 
mezi principy, jimiž se mají řídit vztahy 
mezi zúčastněnými státy uveden i princip 
zdržení se hrozby silou nebo použití síly.

Tento princip znásobují a podporují 
další principy, které rovněž „Závěrečný 
akt“ zahrnuje, např. respektování svrcho­
vanosti, neporušitelnosti hranic a územní 
celistvosti států, mírové urovnávání spo­
rů, nevměšování do vnitřních záležitostí, 
rovnoprávnost a sebeurčení národů a 
další.

Vtělení tak významné normy, jako je 
zdržení se hrozby silou nebo použití síly 
do dokumentů je neoddiskutovatelným ví­
tězstvím pokrokových protiválečných spo­
lečenských sil.

Politická hodnota této normy meziná­
rodních vztahů je mimo jakoukoliv po­

chybnost. Na druhé straně nás však za­
vazuje к určité obezřetnosti. Nemůžeme 
totiž ztrácet za žádných okolností se zřete­
le existující rozdíl mezi „normou“ a „rea­
litou“, mezi tím „co býti má“ a „co jest“. 
Vše bude v určující míře záviset na tom, 
nakolik se podaří v praxi prosadit tuto 
zásadu do mezinárodních a mezistátních 
vztahů, do jaké míry budou omezeny po­
litické a vojenské možnosti těch imperia­
listických společenských sil, které spatřu­
jí v síle i nadále nejefektivnější prostře­
dek své politiky. V tomto smyslu zatím 
lidstvo nemá mnoho důvodů ke spokoje­
nosti.

Jakkoli válka představuje mocný ná­
stroj politiky, nejde v žádném případě 
o instrument všemocný, schopný efektivně 
vyřešit jakýkoli politický úkol.

Na rozdíl od militaristicky orientova­
né imperialistické buržoazie, marxisté se 
nedomnívají a nepovažují válku za „vše­
lék“ při řešení sociálních antagonismů. 
Naopak, v té míře, v jaké se kvalitativně 
mění současný poměr sil mezi hlavními 
světovými společenskými soustavami, znač­
ně se znehodnotila válka v úloze instru­
mentu imperialistické politiky. Proto ne­
jsou nikterak nadsazená tvrzení o tom, že 
válka — instrument imperialistické poli­
tiky začíná prožívat krizi, přežila se a do­
zrává к jejímu vytlačení ze života spo­
lečnosti.
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Ing. Jiří U n z e i t i g, 
PhDr. ing. Bohuslav M i n a ř í k, CSc.

Futurologie — 

součást nepřátelské činnosti 

imperialistických států

V podmínkách boje dvou antagonistic­
kých společenských systémů trvale dyna­
micky roste převaha socialistické spole­
čenské soustavy. Za posledních 60 let, od 
Velké říjnové socialistické revoluce, na­
staly ve světě obrovské změny. „Žijeme 
v epoše zásadních společenských změn. 
Pozice socialismu se nadále upevňují a 
rozšiřují,“ řekl na XXV. sjezdu KSSS s. L. 
I. Brežněv. „Vítězství národně osvoboze­
neckého hnutí otvírají perspektivy před 
zeměmi, které si vydobily nezávislost. 
Stupňuje se třídní boj pracujících proti 
útlaku monopolů, proti vykořisťovatelským 
pořádkům. Revolučně demokratické, proti- 
imperialistické hnutí nabývá stále větší­
ho rozsahu. To vše dohromady znamená 
rozvoj světového revolučního procesu.“ 
(XXV. sjezd KSSS, Zpráva ÚV KSSS, Svo­
boda, Praha 1976, s. 26.)

Progresivní rozvoj světového socialismu 
v ekonomické, politické a kulturní oblasti, 
změna v poměru sil mezi socialismem a 
kapitalismem ve vojenské oblasti, vytvo­
ření a rozvoj raketových jaderných zbra­
ní, které by způsobily v případě světové 
války obrovské škody a záhubu miliónů 
lidí, se vší ostrostí postavily otázku o per­
spektivách kapitalismu a donutily jeho 
ideology obrátit se к rozpracování otázek 
budoucnosti, aby vyzbrojili stoupence ka­
pitalismu odpovídající argumentací.

Reálný socialismus, který vznikl a roz­

vijí se na spolehlivém základě vědecké 
teorie marxismu-leninismu a její praktické 
aplikace, prokazuje každým dnem dočas­
nost trvání kapitalistického zřízení ve svě­
tě. Proto imperialistické síly jsou nuceny, 
ve snaze zachovat kapitalistický řád, vše­
mi prostředky bojovat proti marxisticko-le- 
ninské teorii a proti světové socialistické 
soustavě, která již pouhou svou existencí 
potvrzuje správnost této teorie. Současné 
argumenty, které zdůvodňují existenci ka­
pitalistického světa, stále více ztrácejí na 
své průkaznosti. Proto teoretikové kapita­
lismu se snaží hledat argumenty, které 
prokazují budoucí rozvoj své společnosti 
s cílem dokázat objektivní nemožnost vy­
tvoření komunistické společenskoekono­
mické formace, přičemž nejsou dostatečně 
schopni vytvořit jinou ucelenou soustavu 
vědecké teorie budoucího vývoje světa. Tu­
to otázku má řešit „moderní“, nově vznik­
lý vědecký světový názor — futurologie. 
Buržoázni ideologové ubezpečují, že se 
vznikem futurologie se objevila skutečně 
nová věda, nová sociologická disciplína — 
„věda o budoucnosti“.

Pojem futurologie se objevil poprvé 
v roce 1943 v publikaci německého sociolo­
ga a politologa Ossipa Karla Flechtheima 
„Historie a futurologie“, který v této prá­
ci prohlašuje, že futurologie má splnit 
ideologické poslání, má se stát „třetí ces­
tou“, třetí silou“ mezi kapitalismem a ko-
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munismem. Otec futurologie, jak je mnoh­
dy Flechtheim nazýván, dal tedy do vín­
ku novému vědnímu oboru konkrétní Ideo­
vou náplň, která příkře odmítá vědeckou 
teorii marxismu-leninismu. Přestože Flecht­
heim stanovil ideový obsah tzv. nové vě­
dy o budoucnosti jíž v roce 1943, nastal 
rozvoj íuturologie až koncem padesátých 
a na počátku šedesátých let. Někteří auto­
ři hledají důvod, proč právě v této době 
vzniká zájem o futurologii, a přičítají jej 
především blížícímu se přelomu tisíciletí 
a novým způsobům řízení ekonomiky a vý­
roby. Jeden z hlavních důvodů zájmů teo­
retiků imperialismu o tento vědní obor 
můžeme však nepochybně spatřovat i ve 
stále rostoucí síle socialistických států a 
vlivu ideologie marxismu-leninismu na vý­
voj světového dění. Jistě není bez zajíma­
vosti, že právě v době zvýšeného zájmu 
o futurologii, tj. v druhé polovině pade­
sátých let, se výrazně změnil poměr sil 
mezi socialismem a mezinárodním imperia­
lismem.

Na tuto situaci reagoval americký im­
perialismus změnou zahraničně politické 
doktríny. Namísto politiky „z pozice síly“, 
„politiky osvobození“ a z nich vycházejí­
cích vojenských strategií „hromadné od­
vety“, přechází к boji na ideologické fron­
tě. Známá jsou prohlášení J. F. Kennedyho, 
„stojíme tváří v tvář neúnavnému boji na 
celé zeměkouli, který zdaleka přesahuje 
střetnutí armád, či dokonce nukleárních 
zbraní“, a vznáší požadavek: „My, náš stát, 
pociťujeme nyní větší potřebu, než je po­
třeba atomové moci, letecké síly — je to 
potřeba síly idejí.“ (J. F. Kennedy, The 
Strategy of Peace, Harper and Brothers, 
N. Y. 1960, s. 164.) Z Kennedyho slov jed­
noznačně vyplývá obava z budoucnosti ka­
pitalistického řádu a snaha vyzbrojit jej 
ideologicky tak, aby mohl účinně bojovat 
s marxisticko-leninskou vědou.

V prvé řadě jde tedy o překonání kri­
ze buržoázni ideologie a o snahu přinutit 
buržoázni ideology hledat nové formy a 
metody boje proti světu socialismu. Všech­
ny hlavní směry ideologického boje nutně 
musí obsahovat v té nebo jiné formě pro­
blémy budoucností. Kapitalismus si klade 
za cíl udržet dosavadní společenský řád, 
přinejlepším nějak jej vylepšit. Proto cílem 
futurologů je vymyslet nové koncepce vý­
voje kapitalismu „k lepšímu“, především 
hledáním tzv. „třetí cesty“.

Současně buržoázni ideologie se nikte­
rak nevzdala snahy oslabit silu marxistíc- 
ko-leninských ideji jednak mezi občany 
socialistických států, a tím brzdit a kom­
plikovat úspěšný rozvoj těchto zemí, jed­
nak mezi pracujícími nesocialistických ze­
mí, kteří v ideálech marxismu-leninismu

vidí jedinou perspektivu dalšího progre­
sivního vývoje lidstva. Tomuto cíli věnují 
podporu vládnoucí kruhy imperialistické­
ho světa.

Známý americký specialista v oblasti 
sociálního prognózování, ředitel Institutu 
futurologie O. Helmer, kritizoval nevšíma­
vosť vládnoucích kruhů USA v minulosti 
к prognózování, současně však pozname­
nal, že „takový přístup naštěstí již po­
minul a americké vedení, jak se domní­
vám, plně chápe, že v soutěžení mezi zá­
padním kapitalismem a komunistickým 
blokem, nemůže počítat s vítězstvím, ne- 
podaří-li se dosáhnout vyšší úrovně dlou­
hodobého plánování“. (The Futurist, 1967, 
No 2, s. 8.)

Není proto divu, že vzniká řada futu- 
rologických prací, jejichž autoři na zákla­
dě společenské objednávky s příslušnou 
materiální podporou vytvářejí systematic­
ký výzkum dlouhodobých perspektiv spo­
lečnosti. Obsah těchto výzkumů charakte­
rizují slova pracovníka Standfordské uni­
versity profesora Donalda Danna: „Nejuži­
tečnější není futurologie, která odpovídá 
na otázku Co bude?, ale ta, která odpoví­
dá na otázku Co chceme, aby se stalo? Ji­
nými slovy: futurologie má svůj význam, 
pokud se nestará o budoucnost, ale o to, 
co máme v úmyslu udělat dnes. Nejzají­
mavější na futurologii je její působnost 
politická.“ (Cit. podle E. A. Arab-Ogly: 
V labyrintu proroctví, Práce, Praha 1975, 
s. 15.)

Tato slova nezastřeně charakterizují cí­
le současných vládnoucích kruhů imperia­
listických států. Výsledkem těchto výzku­
mů má být obnovení kontroly nad světo­
vým vývojem, umět předpokládat události 
a dokázat poskytnout dostatečně včas in­
formace, které mají vliv na politické roz­
hodování, aby vznikla protiváha reálnému 
socialismu a mohlo být ovlivňováno ve­
řejné mínění obyvatel rozhodujících ze­
mí ve prospěch dosavadního kapitalistic­
kého zřízení „předem připravenou teorií 
budoucnosti“. Pro tyto účely vznikly v ka­
pitalistických státech četné výzkumné ústa­
vy a vědecké instituce, mezi něž např. 
patří: Americká komise 2 000 pří Akademii 
věd a umění, Hudson institut (USA), Ústav 
pro výzkum budoucnosti (Instituce for the 
Future), Americká společnost RAND 
(RAND Corporation), TEMPO — středisko 
společnosti General Electric, francouzská 
„skupina 1985“, skupina „Lidstvo roku 
2000“ (Mankind 2000 International — 
Anglie), západoněmecká Společnost pro 
otázky budoucnosti, Ústavy pro výzkum bu­
doucnosti v Západním Berlíně, Mnichově, 
Ttibingenu, futurologická centra v Římě, 
Tokiu, Vídni, Oslu, Basilejí atd. Vycházejí
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speciální futurologické časopisy, z nichž 
uvádíme především „Futurist“ (USA), „Fu­
tures“ (Anglie), „Futuribill“ (Itálie), „Ana­
lyse et prevision“ (Francie) a další. Pra­
videlně se konají mezinárodní konference 
futurologů.

Podle kusých sdělení amerického tisku 
můžeme usuzovat, že důležitou náplni čin­
ností prognostických institucí je vytvoření 
a využití obsahem, rozsahem a stupněm slo­
žitosti různých modelů mezinárodních pro­
cesů a zahraničně politických situací s cí­
lem prognózovat a programovat zahraničně 
politická a vojenskopolitická opatření.

Příkladem složitého modelu zahraničně 
politické a vojenské součinnosti byl sy­
stém „TEMPER“ (Technické, ekonomické, 
vojenské a politické zhodnocení meziná­
rodní situace), vypracovaný v r. 1964 na 
objednávku sboru náčelníků štábů USA. 
Model „TEMPER“ dovolil imitovat „stude­
nou válku“ a omezený válečný konflikt 
tří bloků: západního, neutrálního a vý­
chodního, včetně současné imitace čin­
nosti 39 zemí (13 zemí v každém bloku). 
Model dovolil stranám pozměňovat sebe 
a své partnery v sedmi kritériích: vojen­
ském, ekonomickém, politickém, psycholo­
gickém, vědeckém, kulturním a ideologic­
kém. Každá strana mohla přijmout roz­
hodnutí к rozmístění zdrojů v oblasti za­
hraničního obchodu, ale také к vytvoření 
nebo zrušení svazků. V modelu byl před­
vídán centralizovaný systém koordinace 
dynamických procesů součinnosti mezi ze­
měmi a systém koordinující součinnost 
v 20 konfliktních oblastech naší planety.

Autoři téměř všech futurologických 
koncepcí, článků 1 pojednání věnují znač­
né úsilí snaze vypracovat jednotnou stra­
tegickou koncepci boje proti SSSR a so­
cialistickým zemím. Přitom všemožně ob­
hajují kapitalismus, předpovídají jeho „věč­
nost“ a apologeticky zdůrazňují jeho vý­
hody před socialismem.

Stručně shrnout všechny teorie a kon­
cepce, které v kapitalistických zemích 
vznikly, není snadné, protože zahrnují ši­
rokou škálu protikomunistických tenden­
cí od otevřeně protikomunistických před­
povědí až po „téměř marxistická“ nebo 
„nadmarxistická“ stanoviska. Proto v dal­
ším poukážeme pouze na některé z futu­
rologických koncepcí, které jsou mnohdy 
protichůdné.

Z celé spleti futurologických koncepcí 
můžeme vybrat dvě základní stanoviska, 
která se různým způsobem prolínají, kom­
binují a doplňují, při zachování neměnné­
ho cíle — boje proti reálnému socialismu, 
proti vědecké teorii marxismu-leninismu. 
jsou to:

— otevřeně protikomunistická stano­
viska,

— stanoviska, která hledají tzv. „třetí 
cestu“.

Otevřeně protikomunistická futurolo- 
glcká stanoviska spočívají v hledání al­
ternativy к marxismu. Představitelem to­
hoto směru je např. W. W. Rostow, autor 
knihy „Stadia ekonomického růstu“, kte­
rý sám nazývá své dílo „nekomunistickým 
manifestem“.

Sovětský autor V. S. Semjonov teorii 
„stadií růstu“ označuje za teorii, která 
„nejsystematičtěji shrnuje názory součas­
né buržoazie, přítomnost a budoucnost ka­
pitalistické společnosti.“ (V. S. Semjonov, 
Kapitalismus a třídy, Svoboda, Praha 1972, 
s. 292.)

Tato teorie člení dějiny na pět stadií 
růstu:

— tradiční společnost,
— předpoklady pro vzestup,
— začátek růstu,
— vývoj ke zralosti, 
— masová spotřeba.
Právem můžeme říci, že představuje 

směsici zvulgarizovaného ekonomismu, 
technicismu, subjektivního idealismu a 
voluntarismu. Přebírají ji v různých ver­
zích západní futurologové a stává se vy­
ústěním jejich prognóz nejen soudobého 
kapitalismu, ale i socialismu, který má 
podle jejich představ v období masové 
spotřeby splynout s kapitalismem.

Otevřeně protikomunistický přístup 
к vývoji společnosti zabezpečuje sympatie 
nejreakčnějších představitelů kapitalismu 
a zbytků přežívajících představitelů vy- 
kořisťovatelských tříd v rozvojových ze­
mích.

Futurologické koncepce „třetí cesty“ 
dominují v úvahách o dalším vývoji lid­
stva. Můžeme je v podstatě rozdělit na 
dvě hlavní: koncepci „deideologizace“ a 
koncepci „konvergence“.

Hlavním představitelem koncepce „de­
ideologizace“ je např. americký sociolog 
Daniel Bell, autor knihy „Konec ideologie“ 
(E. A. Arab-Ogly: V labyrintu proroctví, 
Práce, Praha 1975, s. 18). Koncepce „de­
ideologizace“ si klade za cil překonat ne­
vyhovující ideologické teorie kapitalismu, 
které se postupem doby přežily a případ­
ně i značně zkompromitovaly, a pod hesly 
kritiky „doktrinářství, fanatismu a ideolo­
gické podřízenosti“ popírat především vý­
znam ideologie marxismu-leninismu. Přes­
tože koncepci „deideologizace“ kritizovali 
jak marxisté, tak i buržoázni sociologové, 
může stále hrát značnou roli zejména při 
ovlivňování určitých skupin inteligence, 
mládeže a ideově nepevných a nevzdělá
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ných vrstev obyvatelstva v socialistických 
zemích.

Koncepce „konvergence“ vychází z ur­
čitých paralelních jevů, které nastávají 
především v technické oblasti a ve struk­
tuře podniků a dalších společenských me­
chanismů jak v životě socialistické, tak 
i kapitalistické společnosti. Z tohoto me­
chanismu vyvozuje závěr o sbližování so­
cialismu a kapitalismu a o stírání rozdí­
lů mezi socialistickou a kapitalistickou 
společností. Základem této koncepce je ne­
řešení otázky vládnoucí třídy, otázky vlast­
nictví výrobních prostředků a otázky mo­
ci, což autorům těchto názorů umožňuje 
odvádět vykořisťované od nutnosti revo­
lučním způsobem změnit společnost. Sou­
časně teorie „konvergence“ vede к dezin- 
formování pracujících jak v kapitalistic­
kých státech, tak i v rozvojových zemích 
а к dezorientaci občanů socialistických 
států. „Technologická shoda“ mezi kapi­
talismem a socialismem, která vznikla pro­
to, že socialistické státy dohánějí ekono­
micky nejvyspělejší kapitalistické státy, je 
jen přechodná. Rozvojem vědeckotechnic­
ké revoluce v socialistických státech bu­
de nevyhnutelně docházet ke ztrátě dal­
ších pozic kapitalistického světa a teorii 
„konvergence“ nepochybně zapomenou i 
samotní buržoázni teoretikové. V současné 
době je tato teorie dosud účinnou zbraní 
ideologické diverze, pomocí níž buržoázni 
propaganda působí na veřejnost celého 
světa.

Mezi koncepce, které hledají tzv. třetí 
cestu, můžeme zahrnout i koncepce vydá­
vané za téměř marxistická stanoviska. Na 
Západě, zvláště v USA, Francii, NSR a Ja­
ponsku je reprezentují zejména předsta­
vitelé radikálních proudů v politice a ideo­
logii, kteří dostali souhrnný název „noví 
leví“. Představitelé tohoto směru odsuzu­
ji futurologii jako produkt kapitalistické­
ho zřízení, avšak současně odmítají i so­
ciální prognostiku a tvrdí, že v současné 
době nelze najít prostředky, které by umož­
nily dosáhnout změny v budoucnosti. Sou­
časní mladí radikálové nejsou zjevně 
schopni navrhnout nějaký pozitivní obraz 
budoucnosti, který by si zasluhoval, aby 
se za něj bojovalo. Je zřejmé, že koncep­
ce tohoto ražení berou pokrokovým lidem 
na Západě zbraň z rukou v jejich boji za 
lepší společnost. Zatímco koncepce vede 
к pasivitě, další futurologické teorie si 
kladou za cíl „plné uznání marxismu-le- 
ninismu“, ale bez komunistů. Autor této 
koncepce, politolog antikomunismu profe­
sor Z. Brzezinski, tvrdí, že „marxistický 
myslitel nemůže být komunistou, jestliže 
si přeje zůstat myslitelem.“ (Z. Brzezinski: 
Between Two Ages, The Viking Press, N. Y.

1970, s. 80.) Jeho úvahy o „technotro- 
nické revoluci“, která má zastínit svým 
dosahem Velkou říjnovou socialistickou 
revoluci, jsou směsicí snižování významu 
idejí marxismu-leninismu a praktické apli­
kace těchto idejí, zejména v SSSR, a zve­
ličování technických aspektů vývoje světa, 
které vzhledem к dočasné nebo i pouze 
domnělé převaze USA v některých výrob­
ních oborech (např. v elektronice, výpo­
četní technice apod.J mají zajistit impe­
rialismu udržení jeho postavení ve světě. 
Technotronní věk, který vyhlásil před de­
seti lety Brzezinski, však podle jeho při­
znání učinil „neduhy americké společnosti 
ještě zjevnějšími.“ (S. Višněvskij: Koncep­
ce prezidentova poradce, RP 25. 7. 1978.)

Nová „věda o budoucnosti — futurolo­
gie“, zahrnuje tedy široké spektrum roz­
ličných ideových koncepcí s výjimkou 
marxisticko-leninské vědy, proti níž na­
opak ostře směřuje a otevřeně, nebo více 
či méně skrytě, se snaží ji vyvracet nebo 
ji, zejména s ohledem na „budoucnost“, 
zpochybňovat. Škála protikomunistických 
futurologických koncepcí není ani přepy­
chem, ani samoúčelností. Snahou imperialis­
tických sil je využít futurologie к ovlivňová­
ní co největšího počtu lidí a dosáhnout toho, 
aby každý člověk neznalý marxismu-leninis­
mu si našel svou představu budoucnosti, kte­
rá by byla v souladu s představami kapi­
talistických teoretiků. Futurologie má pů­
sobit globálně na celý svět. Tím má kom­
penzovat působení marxisticko-leninské 
teorie, která svou pravdivostí a reálností 
čím dál tím více ovlivňuje pokrokový vý­
voj ve světě.

Cílem futurologie je však ovlivňovat 
rovněž všechny směry lidské činností. Má 
totálně působit na ideovou oblast, poli­
tickou strukturu, ekonomiku, vojenské 
otázky, vědeckotechnický rozvoj atd. Je 
všeobecně známé, že imperialistické státy 
věnují značnou pozornost využití různých 
vědeckých metod a výpočetní techniky 
к vytváření teorií, které slouží к sestavo­
vání předpovědí v oblasti vojenství, v eko­
nomice, vědě a v dalších oblastech. 
1 v těchto případech však jde především 
o snahy zachovat dosavadní kapitalistic­
ký řád a s využitím dílčích vědeckých me­
tod eliminovat, alespoň do určité míry, zá­
konité přednosti vývoje socialistických ze­
mí. Svědčí o tom např. názor O. Helmera, 
který se týká plánování: „V soutěži mezi 
západním kapitalismem a komunistickým 
blokem nemůže kapitalismus počítat s ví­
tězstvím, jestliže kvalita jeho dlouhodo­
bého plánování nebude nepřekonatelná.“ 
(O. Helmer: Analysis of the Future: the 
Delphi Method, „Technological Forecasting 
for Industry and Government“. Englewood
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Cilffs [N. J.) 1968, s. 117.) V této snaze 
o nepřekonatelnosti se bezesporu projevu­
je přání objevit dílčími vědeckými meto­
dami takový způsob předpovědi společen­
ského vývoje a stanovit takovou strategii 
a taktiku imperialismu, která by umožnila 
ovlivnit vývoj světa ve prospěch kapita­
lismu.

Jakkoli dosud uvedená tvrzení netvoří 
ucelený a úplný rozbor futurologických 
koncepcí, přesto můžeme učinit určité zá­
věry o možnostech využití futurologických 
koncepcí pro nepřátelskou činnost proti 
socialistickým zemím a dalším pokrokovým 
silám ve světě.

Jde o využití futurologie:
1. V třídním boji, v boji za zachování 

kapitalistického společenského řádu. Fu­
turologie vznikla jako alternativa marxis- 
mu-leninismu a jejím cílem je vytvořit 
ideologický základ pro boj proti vědecké 
teorii vývoje společnosti. Proto futurologie 
je a bude využívána v oblasti ideologické, 
zejména v ideologickém boji, ideologické 
diverzní činnosti, psychologickém působe­
ní, dezinformační činnosti apod.

2. Jako základu pro politický boj proti 
bratrským socialistickým zemím, zejména 
proti SSSR. Futurologie vytváří předpokla­
dy pro tvorbu strategických koncepcí, 
které jsou využitelné pro politická rozho­
dování vládnoucích kruhů imperialistic­
kých států a jejich mocenských orgánů. 
Proto futurologie je využívána ke stanove­
ní vojenských, zahraničně politických a 
vnitřně politických strategií a taktik, kte­
ré slouží podpoře zájmů imperialistic­
kých sil.

3. Jako základu pro ekonomický boj 
proti zemím socialistického společenství a 
dalším zemím. Na základě futurologických 
koncepcí se rozvíjí snaha nalézt nejvý­
hodnější metody vytváření ekonomické 
strategie a taktiky, které by byly ku pro­
spěchu monopolů, narušovaly by sílu a 
jednotu ekonomik socialistických států a 
umožnily pokračující vykořisťování dal­
ších, zejména nezávislých a rozvojových 
zemí.

Z toho vyplývá, že při zkoumání otázek 
budoucnosti musíme mít vždy na paměti, 
že jde v prvé řadě o otázku třídní. Proto 
musíme soustavně sledovat další vývoj fu­
turologických koncepcí protivníka a hle­
dat zákonitostí vývoje těchto koncepcí 
z pohledu marxisticko-leninské vědy. Na 
druhé straně musíme zkoumat prognostic­
ké metody, které používá protivník ke 
zkvalitnění jeho rozhodovací činnosti, a 
to z důvodu:

— poznání podstaty těchto metod a 
stanovení účinných prostředků boje proti 
nim, nebo proti realizaci z nich vyplýva­
jících nepřátelských reakčních záměrů 
v praxi,

— adekvátního využití závěrů těchto 
metod, po kritické analýze z třídních po­
zic, pro vytváření prognostických metod, 
které by vedly к dalšímu zkvalitnění řídící 
činnosti socialistického státu nebo jeho 
některých složek.

Hlavním cílem našeho studia futurolo­
gických koncepcí však společně se sovět­
skými vědci zůstává včas odhalovat vznik­
lé změny ve strategii a taktice našich ideo­
vých nepřátel, odhalovat jejích vytříbené 
metody boje proti reálnému socialismu, je­
ho ideologii, způsobu života a morálky.
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Podplukovník ing. Ján Hlaváčik, CSc.

Slovenské 
národné povstanie 
a jeho význam

29. augusta bude tomu 35 rokov, keď 
bolo začaté slávne Slovenské národné po­
vstanie, jedna z najvýznamnejších uda­
lostí národnooslobodzovacieho hnutia čes­
kého a slovenského ludu v druhej sveto­
vej vojne v boji proti hitlerovskému fa­
šizmu. Bolo hrdinským činom slovenského 
ludu, ktorý pod vedením komunistickej 
strany uskutočnil najväčšiu akciu česko­
slovenského domáceho odboja a ktorý aj 
významne podnietil rozvoj ozbrojeného

protifašistického boja v českých krajinách.
Slovenské národné povstanie sa rozví­

jalo ako neoddeliteľná súčasť spoločného 
mnohonárodnostného zápasu ľudu európ­
skych krajín proti fašizmu a jeho domá­
cim prisluhovačom, za slobodu, pokrok, za 
priateľstvo medzi národmi. Jeho interna­
cionálny charakter sa najvýraznejšie a 
najpravdivejšie odrážal v jednoznačnej po­
litickej, vojenskej a morálnej orientácii na 
Sovietsky zväz.

Príprava Slovenského

Slovenské národné povstanie nevzniklo 
ako izolovaná akcia, ale ako vyústenie 
dlhoročného politického úsilia Komunistic­
kej strany Slovenska i ďalších pokroko­
vých síl na Slovensku.

Slovenský pracujúci lud nesúhlasil s ti- 
sovským klérofašistickým režimom a za­
čína protifašistický národnooslobodzovací 
boj. Jeho oporou sa stala KSS, ktorá bola 
skoro po celú vojnu jedinou aktívnou od­
bojovou organizáciou v krajine. Vo svojej 
činnosti naviazala na predchádzajúce ob­
dobie a postupne prebojovala myšlienku 
obnovenia Československej republiky, 
avšak na nových, demokratických zákla­
doch a pri spravodlivom vyriešení slo­
venskej otázky.

národného povstania

Víťazstvá sovietskych vojsk na prelome 
rokov 1942 a 1943 boli významným medzní­
kom v celom národnooslobodzovacom hnu­
tí a mali veľký ohlas i u slovenského ľu­
du. Po hromadných perzekúciách roku 1942 
v českých krajinách a na Slovensku zača­
la svitať nádej na obrat v udalostiach a 
tým aj na urýchlenie oslobodenia.

Vlastná príprava na povstanie vyžado­
vala naviazať pretrhané spojenie a zladiť 
celú činnosť. Moskovské vedenie KSC na 
základe smerníc Komunistickej internacio­
nály vyslalo v lete roku 1943 zo ZSSR na 
Slovensko súdruha Karola Šmidkeho, aby 
organizoval a zjednotil stranícke rady a 
pomohol pripraviť vstup národnooslo­
bodzovacieho hnutia do rozhodujúcej fáze.
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Túto úlohu sa podarilo velmi rýchlo spl­
niť; bol vytvorený V. ilegálny Ústredný 
výbor KSS, v ktorom okrem K. Smidkeho 
boli aj súdruhovia G. Husák a L. Novo- 
meský.

Ďalšou dôležitou úlohou bolo vytvore­
nie Slovenskej národnej rady ako vrchol­
ného orgánu protifašistického boja, or­
gánu, ktorý združoval záujmy všetkých 
protifašistických odbojových síl. Rozhodu­
júcu úlohu v SNR zohrali komunisti, ktorí 
usilovali v súlade s cieľmi zápasu proti 
fašizmu o vytvorenie širokého protifašis­
tického frontu a o rozšírenie a prehĺbe­
nie foriem tohto boja. Jeho vyvrcholením 
malo byť mohutné ľudové povstanie. Čle­
novia V. ilegálneho ÚV KSS museli vyvi­
núť značné úsilie, aby získali nekompro- 
mitovaných predstaviteľov ostatných ob­
čianskych zložiek pre spoločnú prácu 
v SNR. Toto úsilie bolo dovŕšené rokova­
ním SNR na konci roku 1943, kde boli 
schválené tzv. „Vianočné dohody“, ktoré 
potom boli v podstate programovým doku­
mentom slovenského odboja, zhodné s po­
krokovou tendenciou vývoja národnooslo­
bodzovacieho boja.

Týmito dohodami bolo vyjadrené úsilie
— viesť boj slovenského národa za od­

stránenie klérofašistického diktátu,
— obnovenie československého štátu na 

základe rovnoprávnosti dvoch bratských 
národov — Cechov a Slovákov,

— opierať sa v zahraničnej politike 
o Sovietsky zväz,

— riešiť naliehavé sociálne, politické a 
ekonomické otázky 1 demokratické uspo­
riadanie republiky.

Podľa vzoru SNR sa začali budovať aj 
spoločné orgány odboja v obciach, mes­
tách a okresoch — revolučné národné vý­
bory ako predstavitelia zjednoteného úsi­
lia komunistov a antifašistov proti kléro- 
fašizmu.

SNR hned od začiatku roku 1944 začala 
s intenzívnou prípravou ozbrojeného po­
vstania. Dochádzalo k organizovanému roz­
voju partizánskeho hnutia.

SNR pod vedením KSS sa tiež oriento­
vala na využitie protifašistických nálad 
v slovenskej armáde v prospech prípravy 
povstania. V marci 1944 sa podarilo vytvo­
riť vojenské ústredie s úlohou pripravo­
vať slovenskú armádu na povstanie. V je­
ho čele stál náčelník štábu veliteľstva po­
zemného vojska slovenskej armády pod­
plukovník Golian.

V júni roku 1944 zvolala SNR poradu, 
na ktorej spolu s vojenským ústredím 
schválila plán SNP. Tento plán predpokla­
dal dva varianty, ktoré môžu vzniknúť v sú­

vislosti so začatím SNP. „Predovšetkým 
sme počítali s tým, že ozbrojené vystúpe­
nie na Slovensku dáva Sovietskej armáde, 
ktorá sa blížila k hraniciam Slovenska, 
možnosť preniknúť do tohto priestoru a 
dale] do maďarskej nížiny smerom na Vie­
deň. Spojením síl Sovietskej armády a 
ozbrojeného ľudu na Slovensku mohla sa 
podstatne zmeniť strategická situácia 
v strednej Európe, urýchliť oslobodenie 
Slovenska a urýchliť aj pomoc na oslobo­
denie českého národa. To bola základná 
koncepcia, ktorú všetky zložky prijali a 
ktorú sledovali.

Pre prípad, že by sa nacistické jednot­
ky pokúsili obsadiť Slovensko vo chvíli, 
ked sa ešte neuskutočnila koordinácia so 
Sovietskou armádou, rozhodli sa všetky 
spomínané zložky začať ozbrojený boj pro­
ti nemeckým pokusom o okupáciu za 
všetkých okolností a v akejkoľvek situá­
cii.“ (G. Husák: O Slovenskom národnom 
povstaní, Bratislava 1969, s. 24. J

V tom čase poveril tiež Beneš J. Golia- 
na prípravou ozbrojeného vystúpenia slo­
venskej armády. Beneš sa však snažil o to, 
aby príprava povstania a jeho priebeh bol 
pod kontrolou londýnskej vlády a aby sa 
uskutočnilo bez účasti širokých ľudových 
más a partizánov. Okrem toho Beneš aj 
naďalej obhajoval svoju neudržateľnú kon­
cepciu v národnostnej politike, koncepciu 
„československého národa“.

V čase príprav sa tedy jasne vyhrotili 
všetky rozpory v názoroch na povojnové 
politické usporiadanie nového Českoslo­
venska medzi pracujúcimi, vyjadrené ko­
munistickou stranou na jednej strane a 
buržoáziou, reprezentovanou londýnskou 
vládou, na strane druhej. Rozporné názory 
sa koncentrovali do dvoch základných 
otázok:

— kto bude mať rozhodujúcu pozíciu 
v štátnej správe na oslobodenom území — 
SNR alebo londýnska vláda,

— ako sa bude riešiť slovenská národ­
nostná otázka — rovnoprávny slovenský 
národ alebo neuznanie slovenského náro­
da a zotrvanie na platforme „čechoslova­
kizmu“.

Tieto rozpory spôsobili celý rad ťažkos­
tí v príprave, ale zvlášť ovplyvnili aj 
vlastný priebeh Slovenského národného 
povstania.

V lete roku 1944 dosiahla Červená ar­
máda veľké úspechy. Nemecké fašistické 
vojská utrpeli porážku na Bielej Rusi a 
v Západnej Ukrajine. Útokom na balkán­
skom smere bolo vyradené Rumunsko z fa­
šistickej koalície. Sovietske — nemecký 
front sa bezprostredne priblížil k hraní 
ciam Slovenska.
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Úspechy sovietskych vojsk ovplyvňova­
li i celkovú vojenskopolitickú situáciu na 
Slovensku. 27. júla 1944 sa v lesnej chate 
pri Čremošnom (okres Martin) zišla SNR 
s predstavitelmi armády. Na spoločnom za­
sadaní bol schválený plán povstania a bo­
lo rozhodnuté, že k naviazaniu spojenia 
so Sovietskou armádou bude do ZSSR vy­
slaná delegácia, v ktorej bude zástupca 
SNR a zástupca vojenského ústredia.

V príprave povstania sa kalkulovalo 
s touto silou:

— s partizánskymi jednotkami, ktorých 
počet po príchode organizátorských sku­
pín zo Sovietského zväzu prudko narástol, 

— s dvoma slovenskými divíziami roz­
miestnenými na východnom Slovensku a 
s veliteľstvom v Prešove. Boli dobre vyzbro­
jené a vycvičené, s vlastnou leteckou sku­
pinou. Koncom mája 1944 mali asi 24 000 
mužov a ich počet sa stále zväčšoval; pod­

ľa plánu mali mať 38 000 ľudí. Ich úlohou 
malo byť uvolniť karpatské priesmyky pre 
rýchly postup sovietskych jednotiek na 
Slovensko. V prípade, že povstanie vy­
pukne vtedy, keď nemecké jednotky začnú 
obsadzovať Slovensko, divízie mali prejsť 
na stranu Sovietskej armády alebo sa pre­
bojovať na povstalecké územie,

— s vojenskými jednotkami v miero­
vých posádkach na strednom a západnom 
Slovensku. Mali sa v mobilizácii doplniť 
asi na silu dvoch peších divízií. Okrem 
vedenia bojovej činnosti bolo ich úlohou 
nastolenie revolučnej moci, organizácia 
partizánskych skupín a zabezpečenie po­
riadku,

— žandári a finančná stráž (asi 10 000 
ľudí).

Dovedna sa pre povstanie počítalo so 
70 000 puškami, 220 delami a 600 guľo­
metmi.

Vznik a priebeh Slovenského národného povstania

V lete 1944 sa situácia na Slovensku 
stávala deň zo dňa výbušnejšia. Vznikala 
revolučná situácia. Vo vzdialenom hrmení 
diel ktoré narastalo z východu, slovenský 
ľud cítil priblíženie dlho očakávaného 
oslobodenia od útlaku hitlerizmu a vnú­
tornej reakcie.

Masový rozvoj partizánskeho hnutia na 
Slovensku pôsobil mobilizačné na aktivi- 
záciu ostatných protifašistických síl. Slo­
venskí pracujúci boli pevne rozhodnutí 
zvrhnúť Tisov klérofašistický režim.

Dôležitým svedectvom rastúcej krízy 
Tisovho režimu bola zmena nálad v slo­
venskej armáde. Mnohí vojaci nielen že 
odmietali bojovať proti partizánom, ale 
v celých jednotkách prechádzali na ich 
stranu. Z nástroja fašistického režimu sa 
slovenská armáda menila na nástroj ná­
rodnooslobodzovacieho boja.

Veľký nedostatok skúsených partizán­
skych veliteľov a zbraní však zdržiaval roz­
vinutie hromadného ozbrojeného zápasu. 
Zahraničné vedenie Komunistickej strany 
Československa, ktoré bolo v Moskve, sa 
obrátilo o pomoc na Ústredný výbor VKS 
(b). 17. júna 1944 prijalo politické byro 
ÚV KS Ukrajiny na základe smerníc ÚV 
VKS (b) uznesenie „O poskytnutí pomoci 
československej komunistickej strane pri 
organizovaní partizánskeho hnutia na úze­
mí Československa“. V súlade s týmto roz­
hodnutím dostal Ukrajinský štáb partizán­
skeho hnutia (UŠPH) smernicu vytvoriť a 
odoslať na územie Zakarpatskej Ukrajiny 
a Slovenska organizátorské partizánske 
skupiny. Zahraničné vedenie KSČ malo

možnosť mať svojho predstaviteľa v UŠPH. 
V špeciálnej škole UŠPH započal výcvik 
československých partizánov.

V lete roku 1944 boli vytvorené z Če­
chov, Slovákov a občanov ZSSR prvé par­
tizánske skupiny, ktoré boli prepravené na 
Slovensko. V priebehu augusta roku 1944 
bolo z počtov špeciálne vycvičených vo­
jakov a dôstojníkov československého 
zboru a sovietskych partizánov vytvore­
ných a prepravených na československé 
územie ešte ďalších 20 takých skupín s cel­
kovým počtom 300 ľudí.

V lete prešiel z územia Poľska a Za­
karpatskej Ukrajiny do Československa ce­
lý rad partizánskych oddielov, ktoré boli 
rýchlo doplnené miestnymi vlastencami a 
začali aktívnu činnosť. Od polovice júla 
do konca augusta uskutočnili partizáni len 
na východnom Slovensku asi 60 bojových 
akcií. Partizánske oddiely na Slovensku 
mali spravidla viacnárodné zloženie. V ich 
radoch bojovali nielen Slováci a Češi, ale 
aj Rusi, Francúzi, Poliaci, Bulhari, Srbi a 
predstavitelia iných národov.

Tisová vláda, ktorá sa pokúšala utlmiť 
ľudové rozhorčenie a umlčať partizánske 
hnutie, vyhlásila 12. augusta na Slovensku 
stanné právo. To však klérikálno fašistic­
kým vládcom nepomohlo. Slovenskí vlas­
tenci sa aktívne pripojovali k rozhodné­
mu boju.

O plánoch ÚV KSS a SNR na ozbroje­
né celoslovenské vystúpenie informoval 
K. Šmidke na začiatku augusta 1944 predsta­
viteľov velenia 4. Ukrajinského frontu, 
predstaviteľov sovietskeho štátu a Červe-
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nej armády v Moskve a moskovského ve­
denia KSČ. Bolo treba ujasniť rad vojen­
ských a politických otázok, pretože soviet­
ske vojenské velenie nepredpokladalo vo 
svojich plánoch prechod cez Karpaty. Svo­
ju negatívnu úlohu zohrali aj zásahy čes­
koslovenskej vlády v Londýne, ktorá brá­
nila dohode slovenských predstavitelov 
povstania so sovietskymi súdruhmi.

Moskovské vedenie KSČ na čele so sú­
druhom Klementom Gottwaldom plne 
schválilo líniu ÚV KSS na ozbrojené po­
vstanie a prijalo 23. augusta dokument 
„O niektorých úlohách národnooslobodzo­
vacieho hnutia na Slovensku“. Vyslovilo 
súhlas s činnosťou predstavitelov komu- 
nustlckej strany v SNR a s rozpracovaným 
plánom ozbrojeného povstania. Ďalej zdô­
raznilo, že povstanie je účelné začať v ča­
se, keď Sovietska armáda vstúpi na územie 
Slovenska, alebo potom len čo hitlerovci 
začnú otvorenú okupáciu krajiny.

V tom čase oslobodzovací boj na Slo­
vensku dosiahol veľký rozmach. V polo­
vici augusta kontrolovali partizáni už celé 
priestory na rozsiahlom území medzi Kar­
patmi na severe a Zakarpatskou Ukrajinou 
na východe, hranicami s Maďarskom na ju­
hu a riekou Nitrou na západe. Len v čase 
od 20. do 29. augusta uskutočnili na stred­
nom Slovensku viac bojov ako za celé 
predchádzajúce obdobie národnooslobod­
zovacieho boja. Bez ohľadu na zvláštne 
ťažkosti zosilnela ich vzájomná súčinnosť 
s vlastencami, ktorí pôsobili v okupova­
ných českých krajinách.

V mnohých mestách, napr. v Martine, 
Zvolene, Březne, partizáni za podpory pra­
cujúcich a vojakov, ktorí prebehli na ich 
stranu, odzbrojili malé posádky tisovských 
vojsk a žandárov a zneškodnili gestapác- 
kych agentov. Utvárali sa revolučné ná­
rodné výbory SNR. Miestne organizácie Ko­
munistickej strany Slovenska a revolučné 
národné výbory, ktoré mali konkrétne po­
kyny od členov vedenia KSS a predsed­
níctva SNR, pôsobili v týchto dňoch zvlášť 
aktívne a prejavovali maximálne úsilie 
o rozšírenie všeľudového boja.

Situácia na Slovensku sa značne zostri­
la. Tiso každým dňom strácal v armáde 
vplyv a nemal dostatok síl na umlčanie 
ľudového boja. Preto dvakrát — 23. a 25. 
augusta — obrátil sa naliehavo na vede­
nie fašistického Nemecka s návrhom na 
vstup nemeckých vojsk na Slovensko. Toto 
však aj bez toho bolo už dávno rozhod­
nuté.

Medzitým na celom sovietsko nemec­
kom fronte sa úspešne rozvíjali útočné 
operácie Sovietskej armády, čo znamenalo 
začiatok oslobodzovania krajín strednej a 
východnej Európy. Pokračovalo povstanie

vo Varšave. Bol zvrhnutý Antoneskov re­
žim v Rumunsku. Spojenecké vojsko po 
otvorení druhého frontu v Európe postu­
povalo vo Francii. Výsledkom boja fran­
cúzskych vlastencov bola kapitulácia hitle­
rovskej posádky v Paríži. V tejto pre Ne­
mecko výnimočne nepriaznivej politickej 
a vojenskostrategickej situácii bolo treba 
za každú cenu odvrátiť ľudové povstanie 
v samotnom strede Európy, v Českoslo­
vensku. 29. augusta 1944 ohlásil minister 
obrany Slovenska vo svojom rozhlasovom 
prejave, že na zavedenie „poriadku“ v kra­
jine pozvala vláda nemecké vojská. V ten 
samý deň vtrhli hitlerovské kárne vojská 
zo všetkých strán na Slovensko. To malo 
za následok rozhorčenie slovenského ľudu 
a podstatne urýchlilo začatie povstania.

29. augusta sa slovenskí vojaci postavi­
li na ozbrojený odpor nemeckým vojskám, 
ktoré postupovali na Žilinu. Slovenské ná­
rodné povstanie nadobúdalo, všeľudový 
charakter.

Aby rôzne vystúpenia smerovali k jed­
nému cieľu, boli v Banskej Bystrici sústre­
dené riadiace orgány povstania — Ústred­
ný výbor Komunistickej strany Slovenska, 
Slovenská národná rada a novovytvorená 
Vojenská rada. Proti okupantom vystúpili 
sovietski a slovenskí partizáni a slovenské 
vojsko, ktoré prešlo na stranu povstalcov. 
Partizánske oddiely a povstalecké útvary 
slovenskej armády obsadili letisko Tri duby 
v priestore Zvolen.

Vojenská rada v súvislosti s predbež­
ným dohovorom so sovietskym velením 
určila východoslovenskému zboru úlohu 
viesť úder na nemecké vojská z tyla, ob­
sadiť a udržať Lupkovský a Dukliansky 
priesmyk a tak uľahčiť vstup sovietskych 
vojsk na Slovensko. Avšak v dôsledku zra­
dy veliteľa zboru generála A. Malára a 
nezodpovedného jednania jeho zástupcu 
plukovníka V. Talského hitlerovci od 
31. augusta do 4. septembra odzbrojili voj­
sko tohto zboru. Len niektoré jeho jed­
notky zachránili zbrane a mohli sa spo­
jiť s partizánmi. Takýmto spôsobom boli 
povstalci hneď na začiatku svojho vystú­
penia zbavení ozbrojenej sily, s ktorou 
vážne počítali.

Napriek tomu povstanie zachvátilo sko­
ro celé stredné a časť východného Slo­
venska. Oslobodené územie tvorilo viac 
ako 30 administratívnych priestorov s cel­
kovou rozlohou okolo 20 000 km2, na kto­
rom bývalo 1,7 miliónov ľudí. Od 1. sep­
tembra tam prevzala moc Slovenská ná­
rodná rada.

Slovenská národná rada bola orgánom, 
ktorý usmerňoval ďalší rozvoj revolučné­
ho procesu na Slovensku. V deklarácii 
z 1. septembra 1944 SNR určila ciele po-
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vstania a princípy výstavby národnodemo­
kratického štátu, v ktorom by bola zaru­
čená úplná rovnoprávnosť dvoch brat­
ských národov — Cechov a Slovákov. Za 
dobu svojho trvania prijala SNR rad iných 
dôležitých dekrétov a dokumentov. V nie­
ktorých z nich našli svoj odraz zásadné 
ekonomické a sociálne problémy.

Najvplyvnejšou a riadiacou politickou 
silou na oslobodenej časti Slovenska bola 
Komunistická strana Slovenska. Ona vytr­
valo bojovala za upevnenie jednoty ro­
botníckej triedy a jej strany. Z jej inicia­
tívy sa konal 17. septembra 1944 v Ban­
skej Bystrici zlučovací zjazd komunistickej 
a sociálnodemokratickej strany. Na ňom 
sa spojili do Komunistickej strany Sloven­
ska, ktorá pevne stála na pozíciách mar- 
xizmu-leninizmu. To zohralo dôležitú úlo­
hu pri konsolidácii síl pracujúcich. 15. ok­
tóbra sa konala v priemyslovom stredisku 
Slovenska v Podbrezovej odborová konfe­
rencia.

Vedenie KSS udržiavalo spojenie so za­
hraničným vedením KSC. Velký význam 
pre ďalšiu aktivizáciu činnosti strany a 
zvýšenia jej úlohy pri riadení povstania 
mal príchod predstaviteľov zahraničného 
vedenia KSČ J. Švermu a M. Culena z Mosk­
vy na Slovensko koncom septembra. V tom 
čase Beneš a emigrantská vláda stále vy­
trvalejšie vyžadovala obmedzenie činnosti 
SNR, zosilnenie vplyvu buržoáznych strán 
na masy a obnovenie predvojnového re­
žimu. Preto do Banskej Bystrice priletel 
generál R. Viest, ustanovený miesto J. Go- 
liana veliteľom ozbrojených síl povstania, 
minister F. Nemec, rad delegátov štátnej 
rady a ďalší politickí činitelia predmní­
chovského Československa. Pod zámienkou 
udržiavania styku s povstalcami a poskyt­
nutia im pomoci priletela 17. septembra 
na Slovensko britská a americká vojenská 
misia.

V týchto podmienkach jedným z naj­
zložitejších problémov, ktorý musela SNR 
riešiť, bola organizácia ozbrojenej ochra­
ny dosiahnutých vymožeností a vytvore­
nie skutočne ľudovej armády. Úloha bola 
sťažená nielen tým, že ho musela riešiť 
v úplnom obkľúčení hitlerovských vojsk, 
ale aj sabotážami buržoáznych činiteľov, 
ktorí sa držali svojej starej koncepcie pre­
vratu bez účasti širokých ľudových más.

V priebehu povstania vznikol tento po­
mer síl. Koncom augusta prešlo naraz na 
stranu povstalcov 18 000 vojakov a dôstoj­
níkov z rozpadnutej Tisovej 42 000 armá­
dy. Mobilizácia na začiatku septembra a 
materiálna pomoc Sovietskeho zväzu umož­
nili zvýšiť počet povstaleckej armády na 
47 000 osôb. Vo výzbrojí mala 40 000 pu­
šiek, 1500 ľahkých a 200 ťažkých guľome­

tov, 200 samopalov, 160 diel a mínometov, 
12 tankov a 20 lietadiel. Partizánske oddie­
ly na Slovensku mali 17 000 ľudí. Hitle­
rovci mali asi 30 000 vojakov a dôstojní­
kov. V druhej polovici septembra fašistic­
ké velenie okrem toho tam premiestnilo 
tanky, lietadlá a útvary stiahnuté z frontu.

Početné sily povstalcov tak prevyšovali 
nepriateľa. Značná časť vojakov a dôstoj­
níkov povstaleckej armády bola v tyle 
v rôzných výcvikových a zabezpečovacích 
jednotkách. Rada obrany Slovenska, ktorá 
vznikla 12. septembra, na čele s J. Golia- 
nom a neskôr s Víestom nezabezpečova­
la kvalifikované riadenie bojovej činnosti 
povstaleckých vojsk, nedostatočne koordi­
novala svoju činnosť s plánmi a zámyslom 
Hlavného štábu partizánskeho hnutia, kto­
rému velil K. Smidke.

Po vypuknutí povstania představitel mi­
nisterstva zahraničných veci Nemecka vy­
hlásil, že „neporiadok“ na Slovensku sa 
podarí zlikvidovať cestou „obyčajných po­
licajných akcií“. Nemecké fašistické vele­
nie bolo však v krátkom čase donútené 
zasadiť proti povstalcom veľké sily, kto­
ré v polovici septembra svoju činnosť roz­
šírili. Bez ohľadu na hrdinský odpor so­
vietskych a československých partizánov 
a vojakov povstaleckej armády, podarilo 
sa nemeckým fašistickým vojskám obsa­
diť veľkú časť oslobodeného územia. Na 
konci septembra zostalo v moci SNR úze­
mie o rozlohe 5,5 tisíc km2. Ďalej však 
hitlerovci postúpiť nemohli. Obidve stra­
ny pripravovali nové sily a pripravovali 
sa na nové boje.

Sovietsky zväz po všetkých stránkách 
podporoval slovenský ľud v jeho hrdin­
skom boji. V noci na 5. septembra, po žia­
dosti K. Gottwalda a vyslanca Českoslo­
venskej republiky v ZSSR Z. Flerlingera 
na sovietsku vládu o poskytnutie vojen­
skej pomoci Slovenskému národnému po­
vstaniu, pristáli na letisku „Tri duby“ prvé 
lietadlá so zbraňami a muníciou. Potom 
skoro každú noc pristávali tu ďalšie de­
siatky sovietskych lietadiel. Za obdobie 
povstania len z ústrednej základne Ľudo­
vého komisariátu obrany prepravili letci 
na Slovensko 2050 pušiek, 1702 samopalov, 
461 guľometov, cez 100 protitankových pu­
šiek a ďalšiu výzbroj. Zo Slovenska lie­
tadlá odvážali ťažko ranených povstalcov 
do nemocníc Sovietskej armády.

Dňa 17. septembra bol premiestnený na 
oslobodené územie Slovenska 1. českoslo­
venský samostatný stíhací letecký pluk 
s 20 lietadlami La-5, vytvorený a vycviče­
ný v ZSSR. Už na druhý deň letci tohto 
pluku útočili na letisko v Piešťanoch, spô­
sobili tam veľké straty a vybojovali miest­
nu leteckú prevahu. To bol ojedinelý prí-
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pad premiestnenia celého leteckého pluku 
do tylu nepriateľa. Čoskoro sa začalo aj 
s prepravou 2. československej parade­
santnej brigády, vytvorenej na území ZSSR.

V septembri na žiadosť zahraničného 
vedenia KSC a osobne K. Gottwalda so­
vietske velenie prepravilo na Slovensko 
novú skupinu partizánskych veliteľov na 
čele s plukovníkom A. N. Asmolovom, kto­
rého SNR zanedlho určila náčelníkom 
Hlavného štábu partizánskeho hnutia. Vďa­
ka pomoci sovietskych dôstojníkov zlepši­
la sa práca štábov, bojová a politická prí­
prava príslušníkov útvarov, zdokonalova­
la sa súčinnosť povstaleckej armády a par­
tizánov.

V priebehu povstania sovietske velenie 
pokračovalo v pomoci pri organizovaní 
partizánskeho boja. K 26. septembru 1944 
priletelo dalších 15 partizánskych oddie­
lov s celkovým počtom 215 osôb a bolo 
dovezené viac ako 30 ton nákladu. Okrem 
toho pre posilnenie riadenia partizánske­
ho hnutia priletelo na Slovensko 12 dôstoj­
níkov UŠPH. '

Partizánske hnutie zosilnelo aj v pro­
tektoráte Čechy a Morava. V tom čase pô­
sobilo v Československa 21 partizánskych 
brigád a 13 samostatných oddielov.

V čase, keď na strednom Slovensku vy­
puklo ozbrojené povstanie, viedli soviet­
ske vojská intenzívnu útočnú činnosť na 
úseku frontu, ktorý priliehal k Českoslo­
vensku. Trvala dva a pol mesiaca a púta­
la na seba značné sily nepriateľa. Avšak 
zmeniť stále sa zhoršujúcu situáciu v prie­
store povstania se nepodarilo.

Po odmietnutí ultimáta hitlerovcov 
o prerušení odporu nemecké vojská zača­
li 19. októbra útok z niekoľkých strán. 
Povstalci, ktorí s ťažkosťami odrážali ich 
útoky, boli nútení odísť. 24. októbra boli 
obsadené mestá Brezno, Zvolen a 27. októb­
ra fašisti vošli do centra povstania — 
Banskej Bystrice. Strata oslobodeného 
územia však neznamenala kapituláciu po­
vstalcov a prerušenie ozbrojeného zápasu. 
Hlavné povstalecké sily pod ochranou špe­
ciálnych útvarov armády a partizánov sa 
stiahli do hôr. Väčšina partizánskych bri­
gád sa presunula do tyla nepriateľa. Vo­
jaci, ktorí odišli domov, boli zajatí.

KSS, revolučné národné výbory a SNR 
prešli do ilegality, aby v novej situácii za 
bratrskej pomoci ZSSR pokračovali v boji

za slobodu československého ľudu. Časť 
členov vedenia KSS a SNR bola preprave­
ná lietadlami na oslobodené územie Za­
karpatskej Ukrajiny, ďalší odišli do hôr, 
aby tam viedli boj s nepriateľom. 10. no­
vembra, pri jednom z prechodov v horách 
zahynul národný hrdina Československa, 
významný činiteľ komunistickej strany, 
J. Sverma.

Po potlačení povstania zaviedli hitle­
rovci na slovenskom území okupačný re­
žim. Žalárovali mnoho stoviek povstalcov, 
asi 30 000 osôb zavliekli do koncentrač­
ných táborov. Ale boj proti fašistom po­
kračoval. Sovietski partizáni a slovenskí 
vlastenci, ktorí odišli do hôr, viedli boj 
s fašistickými trestnými oddielami a po­
skytovali pomoc jednotkám Sovietskej ar­
mády, ktoré vstúpili na Slovensko.

Neúspech Slovenského národného po­
vstania sa vysvetľuje radom príčin, ale 
predovšetkým tým, že nemecké fašistické 
velenie zasadilo na jeho potlačenie veľké 
sily. Povstalcom sa nepodarilo mobilizo­
vať všetko obyvateľstvo do boja proti ne­
priateľovi. Na oslobodenom území nebol 
dosť dôrazne zavedený revolučný poriadok. 
Pri začiatku povstania nebola dosť účinne 
koordinovaná činnosť medzí SNR a soviet­
skym velením. V priebehu bojov nebolo 
ustanovené centralizované velenie všetkým 
ozbrojeným silám povstania. Veliteľský 
zbor povstaleckej armády nemal dostatoč­
né skúsenosti. Slovenskí komunisti neve­
novali potrebnú pozornosť práci v armá­
de. Prevýchova vojakov, predovšetkým dô­
stojníkov, ktorí ešte nedávno boli spojen­
cami wehrmachtu, bola veľmi pomalá. Vo­
jenskí predstavitelia povstalcov na začiat­
ku povstania sa pridržiavali obrannej stra­
tégie (v trojuholníku Zvolen, Banská Bys­
trica, Brezno) a nesnažili sa maximálne 
rozšíriť oslobodené územie. Povstalecká 
armáda nedokázala obsadiť priesmyky cez 
Karpaty a zabezpečiť prechod cez ne pre 
sovietske vojská, ktoré museli zdolávať 
hlbokú nepriateľskú obranu.

Jednou z vážnych príčin neúspechu po­
vstalcov bola pozícia a činnosť londýnskej 
emigrantskej vlády a prezidenta Beneša. 
Na začiatku brzdili prípravu povstania a 
potom tým, že sa miešali do jeho riade­
nia, snažili sa mariť jeho premenu vo vše­
ľudové vystúpenie na riešenie nielen ná­
rodných, ale aj sociálnych problémov.

Význam Slovenského národného povstania

Slovenské národné povstanie má, bez 
ohľadu na neúspech, významné miesto 
v dejinách slovenského a českého národa. 
Polo začiatkom národnej a demokratickej

revolúcie. Ľud, ktorý povstal, ukázal, že 
zavrhuje predmníchovské buržoázne štát­
ne zriadenie a chce navždy spojiť svoj 
osud s bratským českým ľudom v jednot-
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nom československom štáte, vybudovanom 
na princípoch rovnoprávnosti národov a 
orientovanom na bratské priateľstvo so 
Sovietskym zväzom.

Svojím charakterom bolo povstanie vše­
ľudovým ozbrojeným vystúpením s cieľom 
vyhnať nemeckých fašistických okupantov, 
zvrhnúť klérofašistický režim a ustanoviť 
moc pracujúcich. Jeho hybnou silou boli 
robotníci, rolníci a vojaci.

Slovenské národné povstanie malo hl­
boký internacionálny charakter, čo bolo 
vyjadrené v orientácii slovenských vlasten­
cov na ďalšie zosilnenie priateľstva so 
ZSSR a v tom, že sa povstania zúčastnilo 
viac ako 20 národností. V radoch sloven­
ských povstalcov bojovalo proti spoločnému 
nepriateľovi 2000 Cechov. Spoločne preliata 
krv v boji s hitlerovcami ešte viac upevni­
la priateľstvo dvoch bratských národov 
Československa.

Hlavnou politickou silou, ktorá od po­
čiatku povstania dôsledne riadila sloven­
ských vlastencov v ich boji za slobodu a 
nezávislosť vlasti, bola Komunistická stra­
na Slovenska — bojový oddiel KSC. Vše­
strannú pomoc pri príprave a v priebehu 
povstania poskytovalo povstalcom zahra­
ničné vedenie KSC a osobne Klement Gott­
wald.

V národnooslobodzovacom boji, zvlášť 
v ozbrojenom povstaní, sa upevnila vedúca 
úloha robotníckej triedy na čele s komu­
nistickou stranou.

Povstanie malo tiež dôležitý vojenský 
význam. Zapríčinilo rozpadnutie klérikál- 
no fašistickej armády. Statoční slovenskí 
vlastenci spoločne so sovietskymi parti­
zánmi dlhý čas bojovali proti značným ne­

priateľským silám a vyradili na dva me­
siace z činnosti 6500 km komunikácií, dô­
ležitých pre hitlerovcov. Zmarili plány 
okupantov premeniť Slovensko na tvŕdzu 
svojej obrany a tak poskytli pomoc soviet­
skym vojskám.

V priebehu povstania bolo pútaných 
osem divízií nepriateľa. Fašistické vojská 
stratili — podľa neúplných údajov — 
10 350 osôb, 100 diel a mínometov, 55 lie­
tadiel, 2 obrnené vlaky, 30 obrnených vo­
zidiel a 100 áut.

Vstup sovietskych vojsk na Českoslo­
venské územie a rozvinutie partizánskeho 
boja na Slovensku mali hlbokú odozvu aj 
medzi vlastencami v českých krajinách. 
Najaktívnejšou politickou silou v českom 
hnutí odporu na jeseň roku 1944 tak ako 
aj predtým bola podzemná organizácia 
KSC. Na území, kde aktívne pôsobili parti­
záni, boli stále častejšie diverzné akcie na 
komunikáciách a ozbrojené stretnutia s ne­
priateľom, šírila sa sabotáž v závodoch, 
vydávali sa protifašistické letáky. Soviet­
ske velenie zosilnilo pomoc aj partizánom 
v českých krajinách. Bolo tam zhodených 
niekoľko výsadkových skupín českých a 
sovietskych partizánov.

Organizácia KSČ v Cechách a na Mora­
ve zosilnila prácu na vytvorenie nových 
ilegálnych národných výborov a pripravi­
la pôdu pre vznik ústredného orgánu čes­
kého hnutia odporu — Českej národnej 
rady.

Aktlvizácia antifašistického boja na ce­
lom území Československa a útočné ope­
rácie sovietskych ozbrojených síl priblížili 
dlho očakávaný deň oslobodenia národov 
Československa od fašistického útlaku.
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Plukovník gšt. ing. Zdeněk Bažant
VOJENSKÉ UMĚNÍ

BOJ S PROSTŘEDKY 
JADERNÉHO NAPADENÍ 
NEPŘÍTELE

Jedním z hlavních úkolů vojsk a požadavkem soudobého vedení bojové 
činnosti 1 v podmínkách vedení boje s použitím klasických prostředků je 
okamžité ničení prostředků jaderného napadení nepřítele po jejich zjištění.

Pod pojmem prostředky jaderného napadení nepřítele máme na mysli bo­
jovou techniku, která je schopna při využití prostředků technického zabezpe­
čení vést jaderné údery.

Mezi tyto prostředky jaderného napadení patří:
a) aktivní prostředky — tj. živá síla a technika jednotek raketového voj­

ska nepřítele (rakety, odpalovací zařízení), jednotek atomového dělostřelec­
tva, PL baterií prostředků PVO používajících jaderných náplní (Nike, Hercu­
les), letouny — nosiče a jejich letištní plochy;

b) živá síla a technické prostředky řídících a zabezpečovacích zařízení 
aktivních palebných prostředků ničení; radiotechnické prostředky к řízení a 
navedení raket a bezpilotních prostředků, místa velení raketových útvarů, jed­
notek atomového dělostřelectva a letectva, stanoviště skupin, středisek řízení 
a navedení letectva, zásobovací místa a sklady jaderné munice, paliva pro ra­
kety, základny pro montáž hlavic a řízení.

Při vedení operace za použití klasických prostředků budou organické a při­
dělené prostředky jaderného napadení vojsk NATO v operačních a bojových 
sestavách.

Taktické prostředky jak dělostřelecké rakety, tak i hlavňové a část operač­
ně taktických prostředků budou používány к palbě konvenčními, nebo chemic­
kými hlavicemi. Prostředky s jadernými hlavicemi budou udržovány ve vyso-
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kém stupni bojové pohotovosti s cílem vést jaderné údery v co nejkratší dobé 
na vojska protivníka. Počty aktivních prostředků jaderného napadení v útoč­
ném pásmu divize a armády — viz tabulku 1.

Tabulka 1

Prostředky jaderného 
napadení

V útočném pásmu
divize armády

NSR USA NSR USA

SH 155 mm 6 18 18 108
SH 203,2 mm 6 12 30 84
Oz dělostřelecké rakety HJ 4 — 12 —
Oz řízené střely Lance 1—2 6—12 6 18
Oz řízené střely Pershing — — do 36 do 36
PLŘS Nike Hercules — — do 9 do 9

Celkem pozemní vojsko 17—18 36—42 ni 345

Letounů nosičů — — 54—72 72—96

Celkem 17—18 36—42 165—183 282—306

Časové normy rozvinování a svinování raketových a dělostřeleckých jed­
notek s dobou pobytu v postavení — viz tabulku 2.

Tabulka 2

Druh techniky

Doba v minutách
pobyt 

v palebném 
postavení 
a v PBR

rozvinutí svinutí

Baterie HJ do 30 do 5 2—5

Prostředky Lance do 20 do 3 do 3

Prostředky Pershing do 15 do 10 do 5

Prostředky jaderného napadení Pluton do 20

Dělostřelecký oddíl, 
baterie SH 155 mm cca 12 1 1

Dělostřelecký oddíl, 
baterie SH 203,2 mm cca 3—5 2 2

Vyjdeme-li z těchto skutečností, musíme plně respektovat požadavky sou­
stavného zjišťování a okamžitého ničení těchto prostředků.
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Organizace a možnosti zjišťování prostředků jaderného napadení nepřítele

1. Průzkumné jednotky armády a divize:
Průzkumný prapor armády zvláštního určení — je samostatnou průzkum­

nou jednotkou, schopnou působit do hloubky 300 km, tj. na celou hloubku bo­
jového úkolu armády. Ze sestavy průzkumného praporu vysílá a řídí 18 SHPz, 
které působí v pásmu armády. Mimo jiné úkoly, zjišťuje a určuje souřadnice 
hlavních prvků bojové sestavy operačně taktických řízených střel Pershing, 
Lence. Zjišťuje činnost odřadů pro zabezpečení raketových útvarů a jednotek 
bojovými hlavicemi, palivem, místa rozmístění velitelských stanovišť a spojo­
vacích uzlů, radiotechnických prostředků pro navedení taktického letectva a 
sil PVO.

Rádiový průzkumný prapor pracuje v pásmu KV. Celkem je schopen sledo­
vat 18—40 rádiových spojů nepřítele do hloubky 200—250 km pří použití pří­
zemní vlny. Při příjmu ionosferických odražených vln má možnost sledovat 
prostředky až do hloubky 600 km i více.

Objekty rádiového průzkumu zahrnují místa velení, spojovací uzly, paleb­
ná a technická stanoviště prostředků jaderného napadení, letiště taktického 
i vojskového letectva.

Vzdušný průzkum plní úkoly v rámci útočné operace armády do hloubky 
400—500 km se zaměřením к upřesnění prostředků jaderného napadení včetně 
skladů a prostředků zabezpečovacích, к zjištění rozmístění taktického letec­
tva, zvláště letišť s letouny — nosiči a prostředky řízení a navedení letectva: 
upřesňuje a ověřuje polohu objektů — cílů pro jaderné údery a účinky jader­
ných úderů. Při zjištění důležitých objektů jaderného napadení nepřítele ničí 
tyto bezprostředně palubními zbraněmi.

V sestavě divize je samostatný průzkumný prapor, který je schopen půso­
bit do hloubky 100 km. Ze sestavy průzkumného praporu se vysílají do sestavy 
nepřítele tyto průzkumné orgány: 5 SHPz do hloubky 100 km, 4—5 PzS do 
hloubky 80 km. Rota rádiového průzkumu může zaměřit a odposlouchat rá­
diové sítě VKV: velení divize, brigád, praporů, dělostřelectva včetně jednotek 
jaderného napadení, průzkum, stanoviště navedení letectva. Podle režimu prá­
ce může zaměřit a odposlouchat 16—32 rádiových sítí a zaměřit za 1 hodinu 
15—20 rádiových stanic.

2. jednotky radioelektronického boje armády:
Tyto útvary a jednotky nejsou schopny vést základní rádiový či radiotech- 

nický průzkum ke zjištění nepřátelského systému spojení a velení. Svými pro­
středky mohou uskutečňovat doplňkový průzkum pro zabezpečení přesného 
navedení rušičů na určený nepřátelský rádiový objekt. Proto musí udržovat 
těsnou součinnost s průzkumnými jednotkami armády i svazků. Tím můžeme 
zabezpečit jejich vysokou efektivnost ve směru к prostředkům jaderného na­
padení nepřítele.

Rádiový prapor armádního typu, který se skládá z roty KV rušičů, roty 
VKV rušičů a jednotek zabezpečení, se rozmisťuje v prostoru prvosledových 
divizí. Jeho úkolem je rušit nepřátelské KV a VKV rádiové spoje taktického 
stupně. Prapor může účinně rušit 6—12 KV do hloubky 50 km a 12—24 VKV 
rádiových spojů do hloubky 25 km. Mezi tyto důležité spoje patří systémy ří­
zení palby, velení oddílů víceúčelového dělostřelectva, velení a řízení palby
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oddílů raket nepřítele. Je schopen účinně rušit hlavní rádiové spoje 1—2 ne­
přátelských divizí.

Radiotechnický prapor je určen к rušení provozu palubních radioelektro- 
nických prostředků nepřátelského letectva a systémů blízké navigace na vzdá­
lenost v malých výškách do 50 km, ve výškách do 10 000 m až do 300 km, 
RNS do 70 km v závislosti na výšce letu nepřátelského letectva. Skládá se 
z jednotek rušlčů palubních radiolokačních stanic, jednotek rušičů VKV letec­
kého rádiového spojení a jednotek řízení. Je schopen spolehlivě zarušit VKV 
letecké rádiové spojení a tím i ztížit navedení nepřátelského letectva.

Prostředky vševojskové armády a divize к ničení prostředků jaderného 
napadení nepřítele

К ničení nebo к omezení činnosti prostředků jaderného napadení nepřítele 
z bojových sestav vojsk armády a divize můžeme využít: raketové svazky a 
útvary, stíhací bombardovací letectvo vyčleněné к podpoře bojové činnosti 
vojsk armády, dělostřelecké a raketometné jednotky, tankové a motostřelecké 
jednotky při vedení bojové činnosti, speciální odřady vytvářené ze sestav plu­
ků a divize; dále vzdušné výsadky, průzkumné jednotky a útvary radioelektro- 
nického boje.

Ze sestavy motostřelecké a tankové divize: raketové vojsko a dělostřelec­
tvo, tanky, protitankové řízené střely, průzkumné jednotky, taktické vzdušné 
výsadky a speciální odřady.

Možný dosah sil a prostředků používaných к ničení objektů jaderného na­
padení — viz tabulku 3.

Ze sestavy oddílu vojskových raket se určuje pohotovostní baterie a vyčle­
ňuje se určité množství jaderných hlavic výhradně k boji s prostředky jader­
ného napadení nepřítele s cílem spolehlivého a včasného zničení zjištěných 
jaderných objektů nepřítele při přechodu к vedení jaderné války.

Dělostřelectvo bude mít jeden z hlavních podílů na ničení prostředků ja­
derného napadení v zóně palebného dosahu a to jak vedením palby ze zakry­
tých palebních postavení, tak i přesnou palbou.

Hlavní úkol dělostřelectva bude spočívat v ničení nebo umlčování baterií, 
odpalovacích zařízení jaderných prostředků nepřítele, míst velení taktických 
prostředků jaderného napadení včetně atomového dělostřelectva, stanovišť ří­
zení a navedení taktického letectva, radiolokačních prostředků všeho druhu, 
zásobovacích míst jadernou municí i raketovým palivem.

Je to základní úkol dělostřelectva, které má schopnost zahájit palbu za 
3—4 minuty od vydání povelu, což je skutečnost velmi výhodná. Je efektivním 
prostředkem к ničení cílů malých rozměrů.

Potřeba dělostřelectva к ničení jednotlivých objektů:
— к zničení odpalovacího zařízení anebo jednoho prostředku atomového 

dělostřelectva — 2 dělostřelecké baterie;
— к ničení jedné SH 203,2 mm — 2 dělostřelecké oddíly.
Při střelbě na větší vzdálenosti jak 10 km se spotřeba munice zvyšuje 

o 20 % na každý km větší vzdálenosti.
V případě nedostatků jiných palebných prostředků můžeme využít střelby 

tanků ze zakrytých palebných postavení. К tomuto je nutné vyčlenit na zniče­
ní jednoho odpalovacího zařízení nejméně dvě tankové roty z počtu jednotek 
druhého sledu.
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Tabulka 3

Stupeň 
velení Síly a prostředky

Dosah do hloubky 
bojové sestavy 
nepřítele v km

Pluk Průzkumné jednotky - BPzH 
- PzS

Speciální odřady:
- v síle roty
Odřad pro odstraňováni jaderných min
Soustředěná palba:
- tankových jednotek
- dělostřelectva (msp)

5—10 (zpravidla 3—4) 
do 50 (zpravidla 15—20)

do 10
10—12

3—5
4—8

Divize Divizní dělostřelectvo:
- RM 130 mm
- H 122 mm
- H 152 mm
- RM 122 mm
Oddíl vojskových raket 
Taktický vzdušný výsadek
Divizní průzkumné jednotky:
-PzS
- SHPz
Speciální odřad:
- v síle praporu
Skupiny zvláštního určení

4—5 
do 7

11—12 
14—16 
do 50 
do 30

do 80 
do 100

do 15 
do 80

Armáda Armádni dělostřelectvo:
- К 100 mm
- К 122 mm
- při posíleni (KH 152, К 130, RM 122)
Armádní raketová brigáda
Taktický vzdušný výsadek 
Průzkumné jednotky (vpzr)
Vyčleněné F letectvo:
- stíhací bombardovací letectvo
- průzkumné letectvo

15—17
14—16
12—20

220—240
do 30
do 300

60—300
180—520

Speciální odřady používáme převážně při rozvíjení úspěchu divizemi 1. sle­
du. Sestava speciálního odřadu bude zpravidla pozůstávat z tankových jedno­
tek zesílených motostřeleckými jednotkami. Jestliže speciální odřady budou 
pozůstávat z motostřeleckých jednotek, je žádoucí jejich zesílení tankovými 
jednotkami.

Síla a prostředky speciálních odřadů: к ničení místa velení raketového od­
dílu se vyčleňuje jedna tanková rota, nebo motostřelecká rota zesílená tanko­
vou četou; к ničení raketového oddílu tankový prapor; к ničení raketové ba­
terie tanková četa.

Speciální odřady se vytvářejí v průběhu vedení boje podle potřeby a situ­
ace z jednotek bojové sestavy divize. Speciální odřady v síle roty se vytváří 
na stupni pluku prvého sledu. Odřad v síle praporu vytváří zpravidla velitel 
divize.
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Při stanovení úkolů speciálnímu odřadu je třeba určit údaje o nepříteli 
v prostoru rozmístění jaderných prostředků, к jejichž ničení je určen, sestavu 
a úkoly speciálního odřadu [směr činnosti, objekt ničení, čas vyplnění úkolu), 
způsob součinnosti s druhými silami a prostředky a organizace spojení, signá­
ly velení a součinnosti, signály pro přenos a ukončení palby.

Použití speciálního odřadu se slaďuje v rámci součinnosti s činností úto­
čících vojsk (útočících pluků), palbou dělostřelectva a raketového útvaru, 
údery letectva, činností taktických vzdušných výsadků a prostředků průzkumu.

Velitel praporu, který dostal za úkol zničit prostředky jaderného napadení 
nepřítele, vysílá bojovou průzkumnou hlídku к upřesnění prostoru rozmístění, 
к průzkumu skrytých přístupů a ke zjištění systému zajištění. Prostředky ja­
derného napadení ničí speciální odřad rozhodnou ztečí к zneškodnění odpa­
lovacího zařízení a rakety. Prostředky jaderného napadení na přesunu ničí 
palbou a rozhodnou ztečí, nebo překvapivou činností z léček.

Jednotky vysílané jako speciální odřady plní po zničení prostředků jader­
ného napadení dále úkoly podle určení velitele pluku (divize).

Vzdušné výsadky se prostředků jaderného napadení nepřítele zmocňují, ne­
bo je ničí speciálně vyčleněnými jednotkami.

Podle charakteru vzdušného výsadku a hloubky vysazení předmětem niče­
ní mohou být rakety, odpalovací zařízení, letouny — nosiče, jaderná munice, 
sklady jaderné munice a jiných prostředků hromadného ničení, sklady raketo* 
vého paliva, základny pro montáž, VS a radioelektronické prostředky útvarů 
a jednotek jaderného napadení, střediska a stanoviště řízení, stanoviště nave­
dení a uvědomění taktického letectva a jednotek PVO.

Prostory vysazení taktických vzdušných výsadků se určují ne blíže jak 
25—30 km od čáry dotyku. Nejlépe bude je vysazovat v noci, aby činnost vý­
sadku vyloučila použití prostředků jaderného napadení, z rána před zaháje­
ním útoku к narušení velení apod.

Při stanovení úkolu vzdušnému výsadku určit: sestavu, výchozí prostor, 
prostor vysazení, vedení bojové činnosti, úkoly a otázky součinnosti s útočí­
cími vojsky a organizace velení, spojení a zabezpečení.

Výsadek pro plnění úkolu se rozděluje na skupiny — ovládnutí, ničení a 
zabezpečení bojové činnosti. Prostředek jaderného napadení, přesun jaderné 
munice na komunikacích ničí výsadek překvapivou činností z léček, přepa­
dem, nebo se prostředků zmocňuje.

Organizace a plánování radioelektronického boje je důležitou povinností 
vševojskových štábů.

Základem je znalost radioelektronické situace, která umožňuje správný a 
zdůvodněný výběr objektů s cílem jejich narušení, ať již ničením (RVD, le­
tectvem, výsadky, jednotkami 1. sledu) nebo radioelektronickým rušením.

Tímto se vytváří základní podmínka pro efektivní ničení nebo rušení elek­
tronických objektů v bojové sestavě vojsk nepřítele. Bez nich soudobé moder­
ní palebné prostředky nejsou schopny vést účinnou palbu, protože zabezpe­
čují spojeni a navedení. Rádiové a naváděcí technické prostředky v sestavě 
nepřítele — viz tabulku 4.
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Tabulka 4

Název objektu Vzdálenost 
od čáry dotyku

Velikost 
prostoru 

rozmístění

Přenosné radiolokátory pro vyhledáváni pozemních 
pohyblivých cílů do 10 km

Mobilní radiolokátory pro vyhledávání pozemních 
pohyblivých cílů 20—35 km jednotlivá 

vozidla

Přehledové radiolokátory zbraňových systémů PVO - 
PLŘS Hawk, Nike Herkules (dosah 50—300 km)

v prostoru 
palebného 
systému

Rádiové systémy velitelských stanovišť prostředků 
jaderného napadení Pershing - 1 A, Pluton, Lance 
a dělostřelecké rakety Honest John

v prostoru 
palebných 
prostředků

Středisko řízení a navedení taktického letectva 180—230 km

Stanoviště řízení a uvědomění taktického letectva 20—25 km

Předsunuté stanoviště řízení a uvědomění taktického 
letectva

v sestavě 
prvosledových 
divizí a brigád

Organizace boje s prostředky jaderného napadení nepřítele v útočném boji

Boj s protsředky jaderného napadení nepřítele řídí velitel armády na hloub­
ku dosahu svých prostředků s ohledem na prostorové vymezení působnosti 
prostředků armády podle nařízení velitele frontu. Organizuje se na základě 
rozhodnutí velitele armády a jeho pokynů.

Při organizaci vedení boje s prostředky jaderného napadení nepřítele musí 
velitel stanovit úkoly, síly a prostředky průzkumu, síly a prostředky určené 
k boji s jadernými prostředky nepřítele, jejich úkoly a stupeň pohotovosti, po­
řadí ničení zjištěných objektů, pořadí přemísťování a zabezpečení trvalé bojové 
pohotovosti sil a prostředků boje armády (divize) v průběhu útoku, opatřeni 
к zabezpečení velení průzkumu, silám a prostředkům boje.

Efektivnost bojové činnosti s prostředky jaderného napadení nepřítele bu­
de záviset na výsledcích průzkumu a včasnosti předání zpráv dodaných do 
štábu, na rychlém přijetí rozhodnutí к ničení zjištěného objektu a vydání bo­
jových nařízení к zahájení palby, na stupni znalosti, způsobu a časových no­
rem činnosti prostředků nepřítele, na znalosti situace a bojových možností 
vlastních vojsk.

Vedení bojové činnosti s prostředky jaderného napadení nepřítele je trva­
lou a prvořadou povinností velitele a štábu při řízení boje. Zodpovědnost jed­
notlivých stupňů velení za ničení prostředků jaderného napadení nepřítele — 
viz tabulku 5.

27



Tabulka 5

Poznámka: *) Při posílení brigád 1. sledu divizním dělostřelectvem
**) Při posílení divizi 1. sledu sborovým dělostřelectvem

Stupeň 
veleni

Prostředky jaderného napadení 
nepřítele

Počet objektů

u vojsk NSR u vojsk USA

Pluk , SH 155 mm brigáda 1. sledu
Jaderné miny používané velením brigády
Stanoviště řízení a navedení taktického 
letectva

3—4

4—5*)

2—3

3—4*)

Divize SH155mm, SH 203,2 mm, dělostřelecké 
rakety HJ
Jaderné miny
Skupiny řízeni a navedení taktického 
letectva
Zásobovací místo speciální a jadernou 
munici

7—8

8—9**)

9—10

13—16**)

Armáda SH 155 mm, SH 203,2 mm, jaderné miny, 
oddíl řízených střel Lance
Prostředky jaderného napadení SkA:
Středisko RNTL
Oddíl řízených střel Pershing
Baterie PL řízených střel Nike Hercules 
Letiště letounů nosičů a sklady speciální 
jaderné munice

15—21

29—37

33—39

47—55

Štáb na základě rozboru nadřízeného velitele a pokynů velitele armády 
(divize) organizuje průzkum a doplňkový průzkum; zabezpečuje rychlé do­
dání a zpracování hlášení o výsledcích průzkumu a jejich neprodlené předlo­
žení veliteli. Na základě tohoto připravuje štáb potřebné podklady к přijetí 
rozhodnutí velitele к ničení objektu. Činí opatření к rychlému předání bojo­
vých nařízení palebným prostředkům.

Vzhledem к tomu štáb musí neustále znát situaci nepřítele, stupeň poho­
tovosti, situaci a bojové možnosti útvarů a jednotek vyčleněných k boji s pro­
středky jaderného napadení nepřítele, radiační a chemickou situaci a mete­
orologické podmínky.

Přitom věnujeme zvláštní pozornost připravenosti pohotovostních raketo­
vých jednotek, dodržování stanovených stupňů pohotovosti, včasnosti převá­
dění z jednoho stupně do druhého, zabezpečení potřebné mohutnosti jader­
ných náplní a plánovité přemísťování z jednoho prostoru bojového rozmístění 
do druhého.

Náčelník operačního oddělení v součinnosti s náčelníkem raketového voj­
ska a dělostřelectva, náčelníkem střediska (skupiny) bojového velení a zpra­
vodajským náčelníkem připravuje bezprostředně po zjištění cíle potřebné kal­
kulace a předkládají návrhy veliteli. Rozhodnutí к ničení prostředků jader-
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ného napadení přijímá výhradně velitel na základě návrhů náčelníka štábu, 
popř. náčelníka operačního oddělení. V rozhodnutí stanoví: které prostředky, 
v jakém prostoru a do jaké doby ničit, zámysl ničení (pořadí a způsob), urču­
je síly a prostředky, úkoly vojskům nebo zodpovědnost náčelníků, otázky sou­
činnosti a čáru bezpečnostní vzdálenosti [když je nutná), organizaci velení.

Úkoly boje s prostředky jaderného napadení se zahrnují do plánu operace 
a plánů bojové činnosti druhů vojsk, speciálních vojsk a služeb, které se na 
ničení a zabezpečení bojové činnosti podílejí.

V popředí boje s prostředky jaderného napadení je organizace úzké sou­
činnosti a její nepřetržité upřesňování v průběhu vedení bojové činnosti vše­
mi odděleními štábu.

Výsledky ničení určeného objektu se hlásí bezprostředně tomu veliteli, 
který vydal rozkaz к ničení. Výsledky se vyhodnocují na základě organizace 
doplňkového průzkumu využitím letectva, zpravidla vzdušným fotografováním, 
nebo pozorováním prostoru, na který byl úder veden.

Nyní к náplni činnosti jednotlivých oddělení štábu při řešení úkolů boje 
s prostředky jaderného napadení nepřítele. Operační oddělení štábu armády 
(divize), které organizuje a plánuje boj s prostředky jaderného napadeni ne­
přítele (Oper-2-1, čl. 15) plní tyto úkoly: připravuje pro velitele armády (di­
vize) souhrnné podklady, propočty a návrhy na organizaci a vedení boje 
s prostředky jaderného napadení nepřítele; plánuje bo] s prostředky jaderné­
ho napadení nepřítele, navrhuje úkoly, řídí a kontroluje vedení boje s pro­
středky jaderného napadení nepřítele vzdušnými výsadky a speciálními odřa- 
dy; slaďuje činnost všech prostředků boje s prostředky jaderného napadení 
nepřítele tak, aby bylo využito jejich předností a možností, zodpovídá za bez­
pečnost vlastních vojsk při ničení prostředků jaderného napadení nepřítele 
palebnými prostředky.

Zpravodajské oddělení štábu plánuje průzkum nepřátelských prostředků 
jaderného napadení, míst velení a radioelektronlckých prostředků, slaďuje 
činnost vševojskových průzkumných orgánů, průzkumu druhů vojsk a letec­
tva; získané zprávy vyhodnocuje a přesné souřadnice cílů předává veliteli ar­
mády (divize); organizuje doplňkový průzkum zjištěných cílů před zahájením 
vlastních jaderných úderů (i po jejich uskutečnění); zodpovídá za bezpečnost 
vlastních průzkumných orgánů při ničení prostředků jaderného napadení ne­
přítele palebnými prostředky, v úzké součinnosti s operačním oddělením po­
dílí se na organizaci boje — ničení prostředků jaderného napadení.

Náčelník raketového vojska a dělostřelectva armády zabezpečuje včasné a 
přesné plnění úkolů uložených velitelem armády (divize) raketovému vojsku 
a dělostřelectvu к ničení prostředků jaderného napadení. Hodnotí každý ob­
jekt z hlediska možností a efektivnosti jeho ničení klasickými prostředky a 
přijímá okamžité opatření к ničení. Při použití jaderné náplně předkládá ná­
vrh veliteli armády (divize) a současně připravuje úder.

Náčelník radioelektronického boje armády, nebo důstojník pro plánování 
radioelektronického boje ve štábu v součinnosti se zpravodajským náčelníkem 
určuje jednotlivé objekty zabezpečující velení a řízení zbraňových a radio- 
elektronických objektů s důrazem na radioelektronické prostředky zbraní hro­
madného ničení. Určuje prostory bojového rozmístění vlastních útvarů radio­
elektronického boje a navrhuje jejich úkoly z hlediska rušení rádiových systé­
mů zabezpečujících velení, řízení a navedení.

☆
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Základní prostředky dopravy jaderné munice, rakety, letectvo a děla ne­
přítele (jejich velká pohyblivost) umožňují zasazovat našim vojskům překva­
pivé údery a ničit je. Neustálé nebezpečí, že nepřítel použije prostředků ja­
derného napadení, nezbytně vyžaduje vedení důsledného průzkumu, jejich 
zjišťování a okamžité ničení.

Boj s prostředky jaderného napadení nepřítele je jednou z hlavních pod­
mínek úspěšného vedení boje. Vyžaduje od velitelů a štábů všech stupňů vel­
kou samostatnost, rozhodnost a plnění úkolů v co nejkratší době, podle poža­
davků, které vycházejí ze znalosti norem činnosti prostředků jaderného na­
padení nepřítele.

Velitelé a štáby musí učinit opatření к jejich ničení všemi dostupnými pa­
lebnými prostředky. К tomuto účelu vysílají i speciální odřady v síle zesílené 
roty až praporu.

Prostředky jaderného napadení, zvláště dělostřelecké rakety a atomové dě­
lostřelectvo, budeme ničit současně s ničením hlavního uskupení nepřítele 
palbou a manévrem.

Efektivnost ničení prostředků jaderného napadení závisí na výsledcích prů­
zkumu a včasném doručení zpráv do štábů, rychlém přijetí rozhodnutí a pře­
dání úkolů vykonavatelům, zabezpečení potřebného stupně pohotovosti pro­
středků ničení a znalosti bojeschopnosti vlastních vojsk.

Při vedení bojové činnosti konvenčními prostředky musí útočící vojska být 
vždy připravena к činnosti za použití prostředků jaderného napadení а к to­
mu i zabezpečit potřebnou úroveň pohotovosti našich raketových vojsk.

To jsou základní požadavky boje s prostředky jaderného napadení nepřítele.
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Podplukovník doc. ing. Jaroslav Jílek, CSc.

VELENÍ VOJSKŮM

V PRŮBĚHU OPERACE

Charakteristické pro velení vojskům v průběhu operace je to, že velitel a štáb 
armády řídí bojovou činnost a současně organizuje plnění nových úkolů. To 
vyžaduje tvůrčí přístup, iniciativu, umění rychle a všestranně hodnotit situaci 
a v souladu s ní co nejefektivněji použít vlastní síly a prostředky.

I když činnost velitele a štábu armády v průběhu operace bude vycházet 
z obecně platných zásad, bude mít řadu zvláštností a odlišností od činnosti při 
plánování a organizaci operace. Jde především o náročnou práci při shro­
mažďování a vyhodnocování informací všeho druhu, o nutnost přijímat a ne­
prodleně realizovat zdůvodněná rozhodnutí i o složitější podmínky práce na 
místech velení. Z charakteristiky soudobých operací také vyplývá, že omezená 
doba na přípravu a realizaci rozhodnutí se nutně projeví i v možnosti zpra­
cování dokumentace.

Z obecných zásad velení v průběhu operace chci uvést, že velitel a štáb 
armády jsou povinni při velení v průběhu operace rozhodně uskutečňovat dří­
ve přijaté rozhodnutí. Při náhlých změnách situace je velitel povinen buď 
upřesnit dříve přijaté nebo přijmout nové rozhodnutí.

Při přípravě rozhodnutí v průběhu operace si musí velitel armády zhodno­
tit změny v situaci a v souladu s plánem operace usměrnit úsilí vojsk к plně­
ní stanovených úkolů.

Jedním z nejdůležitějších úkolů je nepřetržitý sběr a zpracování údajů 
o operačně taktické situaci. Tím sl vytváří jednu ze základních podmínek ne­
přetržitosti velení. Přitom bude počítat se složitostí situace a s možností její 
náhlé změny. I z tohoto důvodu musí štáb vynikat vysokou operativností.

Operativnosti v práci štábu dosahujeme věcně správným hodnocením situa­
ce a stanovením hlavního článku, úkolu v práci velitele a štábu. To pak urču­
je i výběr metod velení, práce štábu, způsob využití prostředků mechanizace 
a automatizace velení s cílem urychlit procesy velení a zkvalitnit podklady 
к rozhodnutí. Vysokou operativnost zabezpečíme spolehlivým spojením s voj­
sky, které pak umožňuje včasné předání bojových úkolů podřízeným, bojových
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hlásení, nařízení a povelů. A konečně pružný systém míst velení a jejich vyba­
vení velitelsko-štábními obrněnými transportéry a vrtulníky umožňuje, aby 
velitel armády byl v průběhu operace tam, kde se v daný okamžik rozhoduje 
o úspěchu při plnění hlavního úkolu operace.

Bojové úkoly můžeme vojskům předávat různými způsoby. Máme-li dosta­
tek času, úkoly předává osobně velitel na VS armády, jinak je mohou doru­
čovat pověření funkcionáři na VS podřízených, popř. pomocí styčných důstoj­
níků, nebo technickými pojítky. Rozhodujícím pro volbu způsobu předání je, 
aby podřízení obdrželi bojový úkol tak, aby měli co nejvíce času na organi­
zaci jeho splnění.

V průběhu operace se úsilí velitele a štábu armády soustřeďuje na zabez­
pečení neustálé pohotovosti jaderných a palebných prostředků к vedení úde­
rů a paleb, na včasné předávání rozkazů a nařízení, správné a přesné pocho­
pení situace a úkolů podřízenými a na včasné splnění bojových úkolů vojsky.

Nepřetržitost velení je podmíněna i způsobem přemísťování míst velení 
v průběhu operace. Proto je třeba včas stanovit směr jejich přemísťování, do­
bu a způsob jejich přemístění do nových prostorů v průběhu operace, vyčlenit 
nezbytné síly a prostředky pro obranu a ochranu míst velení а к jejich ženij- 
nímu budování. Za vyřazené velitelské stanoviště přebírá velení záložní velitel­
ské stanoviště, které je podle soudobých názorů vybaveno tak, aby bylo schop­
né plnohodnotně převzít velení. Je třeba počítat i s tím, že v průběhu operace 
mohou být vyřazena všechna armádní místa velení. Jak ukazují některé zku­
šenosti ze cvičení řeší se předání velení při vyřazení všech míst velení jedno­
ho stupně buď „shora-dolů“ nebo naopak. Někdy bude výhodnější, aby velení 
převzal jeden z podřízených velitelů divizí, který byl se svým štábem к tomu­
to úkolu již dříve předurčen a připraven, jindy může být výhodnější, aby ve­
lení převzal na určitou dobu velitel a štáb frontu (vyčleněná operační sku­
pina).

Udržování nepřetržité součinnosti vojsk je jednou ze základních povin­
ností velitele a štábu armády při řízení operace. К tomu je třeba nepřetržitě 
sledovat vývoj situace, analyzovat průběh bojové činnosti a tendence jejího 
rozvoje, pomáhat podřízeným štábům a vojskům obnovovat narušenou součin­
nost nejen v pásmu armády, ale i se sousedy. К udržení nepřetržité součin­
nosti upřesňujeme vojskům dříve stanovené úkoly, měníme podřízenost posi­
lových prostředků a upřesňujeme dobu a způsob vedení jaderných úderů, 
úderů letectva a paleb dělostřelectva s činností tankových a motostřeleckých 
divizí.

Velení vojskům armády za útoku

Do první útočné operace mohou vojska přecházet za různých podmínek. 
Nejsložitější budou pravděpodobně ty, kdy bude třeba při nenadálém napadení 
uvádět vojska do plné bojové pohotovosti a současně z chodu vstupovat do 
sražení třeba jen částmi bojeschopných sil. V tomto případě musí velitel a 
štáb armády co nejrychleji zjistit a zhodnotit situaci nepřítele a vlastních 
vojsk, pokračovat v řízení bojového poplachu a současně organizovat odráže­
ní agrese nepřítele.

Při velení vojskům v podmínkách nenadálého napadení se velitel armády 
řídí dříve zpracovaným plánem operace, jehož opatření upřesňuje podle vznik­
lé situace. Při zásadní změně situace pak velitel armády souběžně s uvádě-
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ním vojsk do plné bojové pohotovosti přijímá nové rozhodnutí ve zkrácené 
ihůtě. Hlavním podkladem mu bude zpravidla analýza jen hlavních a rozho­
dujících prvků situace.

Práce polního velení armády je zaměřena především na získání potřebných 
údajů o situaci к rozhodnutí velitele a pro předání bojových úkolů vojskům. 
V podmínkách nenadálého napadení nepřítele bude mít upřesnění a předání 
upřesněných nebo nových úkolů zásadní význam. Ke zkrácení času je proto 
třeba plně využít dříve zpracovaných signálních tabulek a formalizovaných 
bojových dokumentů.

Při bojovém poplachu se vojska řídí zpravidla ze zodolněných pracovišť 
v kasárnách s využitím pojítek. Po rozvinutí a pohotovosti spojení na velitel­
ském nebo záložním velitelském stanovišti se velitel přesune na jedno z nich. 
Posádkové spojovací uzly využívá i po opuštění kasáren, zvláště nemůže-li je 
nahradit jiným způsobem.

Abychom mohli plánované jaderné údery zahájit včas, můžeme povely pře­
dávat přímo útvarům a jednotkám (vynechat mezistupně velení).

Po zahájení bojové činnosti v průběhu přesunu vojsk ke státní hranici 
shromažďuje štáb armády zprávy o situaci a stavu vojsk vlastních i nepřítele, 
o radiační, chemické a biologické situaci, o rozrušených a zavalených prosto­
rech, pásmech zamoření apod. К tomu využívá hlášení podřízených, pořádko­
vé služby, stanic protivzdušné obrany a hlášení o stavu a situaci týlových 
útvarů a zařízení. К upřesnění neúplných nebo protikladných hlášení do vojsk 
vysílá důstojníky štábu.

Velitel a štáb musí vytvářet úderná uskupení tak, aby svazky prvního sle­
du, rozmístěné v různých vzdálenostech, přešly do útoku podle možnosti sou­
časně.

Při útoku za použití jaderných zbraní bude jeden z hlavních úkolů spočívat 
v efektivním využití jaderných zbraní vojsky к proniknutí úderných uskupení 
do hloubky. Proto musí velitel a štáb armády neustále udržovat vysokou po­
hotovost raketového vojska к vedení prvního a dalších jaderných úderů a za­
bezpečit připravenost především tankových a motostřeleckých svazků к ne­
prodlenému využití výsledků jaderných úderů.

Při útoku na nepřítele v obraně za použití jaderných zbraní soustřeďuje 
velitel a štáb pozornost na včasné stanovení úkolů raketovému vojsku ke zni­
čení prostředků jaderného napadení nepřítele a jeho hlavního uskupení vojsk. 
Souběžně s tím stanoví úkoly vojskům к využití výsledků jaderných úderů 
svazky prvního sledu.

Při vedení útoku s použitím jen klasických prostředků se velení vojskům 
soustřeďuje na vytvoření rozhodující převahy sil a prostředků nad nepřítelem 
na hlavním směru, na zničení nepřátelských prostředků jaderného napadení, 
na udržování pohotovosti raketového vojska к okamžitému použití a na při­
pravenost vojsk к přechodu na vedení bojové činnosti v podmínkách použí­
vání jaderných zbraní.

Za těchto podmínek organizuje štáb armády aktivní průzkum ke zjištění 
prostředků jaderného napadení nepřítele a příznaků к přechodu na používání 
jaderných zbraní. V dalším zabezpečuje ničení ZHN nepřítele a organizuje 
opatření к ochraně proti zbraním hromadného ničení. Na základě situace 
upřesňuje bojové úkoly vojsk a způsoby součinnosti pro případ přechodu na 
použití jaderných zbraní a nepřetržitě kontroluje pohotovost vojsk к činnosti 
za použití jaderných zbraní.
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V průběhu bojové činnosti vedené bez použití jaderných zbraní je překoná­
ní odporu nepřítele v obraně závažným úkolem. Při organizaci průlomu nepřá­
telské obrany na základě hodnocení situace stanoví velitel armády úseky prů­
lomu, organizuje palebnou přípravu, stanoví způsob rozvinování vojsk a způ­
sob zteče předního okraje nepřítele. Souběžně s tím určí pochodové osy před­
sunovanému dělostřelectvu a jeho palebná postavení, způsob činnosti předsu­
nutých odřadů a hlavních sil armády a upřesní způsob součinnosti sil a pro­
středků za palebné přípravy, při rozvinování, pří zteči a útoku do hloubky.

V průběhu bojové činnosti bez použití jaderných zbraní je jedním z hlav­
ních úkolů velitele a štábu armády udržovat neustálou pohotovost jaderných 
prostředků к vedení úderů a ostatních vojsk к přechodu na vedení bojové 
činnosti s použitím jaderných zbraní.

К přechodu na použití jaderných zbraní předává štáb vojskům dříve sta­
novené signály a upřesňuje jim bojové úkoly. Velitel armády stanoví dobu a 
prostory vedení jaderných úderů, upřesňuje směry rozhodného útoku do 
hloubky ihned za jadernými údery tak, aby vojska využila výsledků jaderných 
úderů co nejefektivněji.

Podle změn v uskupení vojsk, charakteru a způsobu jejich činnosti při pře­
chodu na použití jaderných zbraní upřesňuje velitel armády dříve přijaté roz­
hodnutí, úkoly vojskům, otázky součinnosti a zabezpečení bojové činnosti.

Při přechodu na použití jaderných zbraní je třeba organizovat v nejkratší 
možné době jaderné údery na hlavní uskupení nepřítele s důrazem na jeho 
prostředky jaderného napadení, rozhodně obnovovat bojeschopnost napade­
ných vojsk a zaměřit úsilí vojsk к rozhodnému proniknutí do hloubky nepřá­
telské sestavy.

Velení vojskům armády ve střetném sražení

Zde bude charakteristické — velmi omezený čas na organizaci bojové čin­
nosti a nejasnost situace. Proto velitel armády musí pro střetné sražení včas 
vytvořit vhodné uskupení, včas zahájit předstihující jaderné údery a palbu 
na přisunované nepřátelské uskupení. Velitel přitom velí osobně silám a pro­
středkům, které se účastní předstihujícího úderu. Náčelník raketového vojska 
a dělostřelectva a náčelník střediska bojového velení letectva organizují bez­
prostřední přípravu raketových a leteckých svazků a útvarů к vedení jader­
ných úderů a úderů letectva na nepřítele.

Štáb armády nepřetržitě získává a vyhodnocuje zprávy o nepříteli, připra­
vuje potřebné propočty к rozhodnutí velitele na střetné sražení i к vedení 
předstihujícího úderu.

V rozhodnutí pro střetné sražení velitel stanoví:
— opatření pro boj s prostředky jaderného napadení a letectvem nepřítele;
— uskupení nepřítele, které bude ničit jadernými údery, letectvem a dělo­

střelectvem;
— úderné uskupení a způsob jeho činnosti;
— směr hlavního a druhého úderu;
— operační sestavu vojsk;
— bojové úkoly vojsk;
— organizaci velení, způsob součinnosti a zabezpečení přesunu a rozvinu­

tí vojsk.
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Při organizaci střetného sražení a předstihujícího úderu velí velitel armá­
dy z velitelského nebo záložního velitelského stanoviště. Záložní velitelské 
stanoviště se v tomto případě rozmisťuje na směru hlavního úderu v blízkosti 
čar pro rozvinování hlavních sil armády.

Velení vojskům armády při překonávání vodních překážek

V průběhu operace budou vojska překonávat poměrně velké množství vod­
ních překážek. Už na vzdálených přístupech к vodní překážce je štáb armády 
povinen zabezpečit dostatek zpráv o uskupení a charakteru činnosti nepřítele, 
o jeho silách na přístupech к vodní překážce a za ní a o přisunovaných zálo­
hách.

Štáb armády musí zabezpečit upřesněné údaje o režimu řeky, přepravištích, 
zamořených a zatarasených prostorech, podvodních minách a o charakteru 
obrany nepřítele na obou březích řeky. S přibližováním vojsk к řece tyto úda­
je stále upřesňuje.

Specifickým úkolem štábu armády při plánování násilného přechodu vodní 
překážky je propočet doby vyjití vojsk к řece, rozdělení přepravních prostřed­
ků mezi svazky prvního sledu, organizace manévru přepravními prostředky a 
zpracování grafikonu přepravy, který bude v průběhu přepravy upřesňovat. 
К rychlému a správnému propočtu přepravy vojsk a ke zpracování dalších úda­
jů může v plné míře využít výpočetní techniky.

Velitel armády přijímá rozhodnutí к překonání vodní překážky buď při 
plánování operace, nebo v jejím průběhu. Zpravidla v něm stanoví:

— zámysl zničeni nepřítele na obou březích řeky;
— objekty a způsob vedení jaderných úderů, úderů letectva a palby dělo­

střelectva;
— bojové úkoly a přepravní úseky svazků;
— úkoly a způsob použití předsunutých odřadů a vzdušných výsadků;
— rozdělení přepravních prostředků a jejich manévr;
— prostory armádních přepravišť, dobu jejich pohotovosti a způsob jejich 

využití;
— organizaci PVO a ostatních opatření к zabezpečení přepravy.
Rozhodnutí velitele se zpracovává na mapě s nezbytnými písemnými přílo­

hami a propočty. Úkoly vojskům předáváme předem tak, abychom zabezpečili 
čas na organizaci jaderných úderů a palby, na vytvoření takové sestavy vojsk 
na přístupech к řece, která odpovídá podmínkám pro překonání řeky z chodu.

Při překonávání středních a velkých vodních překážek na nejtěžší přeprav­
ní úseky vysíláme důstojníky štábu armády se spojovacími prostředky. Sám 
velitel je zpravidla na záložním velitelském stanovišti poblíž řeky, odkud osob­
ně řídí přepravu vojsk.

Po skončení přepravy hlavních sil divizí prvního sledu armády se řízení 
další přepravy v plném rozsahu centralizuje tak, aby bylo zabezpečeno nepře­
tržité řízení vojsk. Nejprve se přepravuje se záložním velitelským stanovištěm 
zpravidla i velitel armády s vybranými náčelníky druhů vojsk a speciálních 
vojsk (zpravidla s využitím prostředků předsunutého místa velení nebo vzduš­
ného místa velení), zatímco velitelské stanoviště se přemisťuje až tehdy, když 
velitel armády převezme velení na protilehlém břehu v plném rozsahu.

Jestliže brzy po překonání jedné vodní překážky následuje další, pak musí
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velitel armády především zabezpečit dostatek přepravních prostředků na obě 
překážky bud manévrem ze zálohy, přidělením frontových prostředků, nebo 
i manévrem těchto prostředků z první překážky.

Obnovení bojeschopnosti vojsk v průběhu operace

V průběhu operace mohou mít vojska po jaderných úderech nepřítele vel­
mi sníženou bojeschopnost, nebo jí dokonce ztratit.

V této situaci musí velitel a štáb armády neprodleně organizovat splnění 
stanovených úkolů bojeschopnými silami a prostředky a současně obnovovat 
bojeschopnost napadených vojsk.

Hlavním úkolem celého štábu armády bude především obnova velení a 
shromaždování zpráv, které charakterizují stav a pravděpodobný zámysl ne­
přítele, situaci a stupeň bojeschopnosti vojsk armády a jejich možnosti splnit 
stanovené úkoly po použití jaderných zbraní oběma stranami.

Hlavní úsilí průzkumu se zaměřuje к tomu, aby měl velitel všechny ne­
zbytné údaje к odražení nepřítele, který se snaží využít výsledky svých ja­
derných úderů, а к přijetí opatření ke zničení nepřítele jadernými údery, úde­
ry letectva a palbou dělostřelectva a to především těch sil a protsředků, které 
neztratily bojeschopnost a představují reálnou úhrozu vojskům armády.

Velitel po obdržení hodnověrných zpráv o rozmístění nepřítele organizuje 
jeho ničení jadernými údery, letectvem a dělostřelectvem. Souběžně štáb zís­
kává a vyhodnocuje zprávy o počtech a parametrech jaderných výbuchů ne­
přítele v pásmu bojové činnosti a o stavu napadených svazků a útvarů. Tyto 
údaje získává od jednotek speciální kontroly, prostředků radiačního průzku­
mu, od vojsk, se kterými má spojení, a od nadřízeného štábu. Současně s tím 
řeší i obnovení systému velení.

Předpověď ztrát se upřesňuje na základě hlášení od vojsk. Kromě toho se 
к upřesnění situace a ztrát mohou vysílat vrtulníky, nebo bojová vozidla 
s důstojníky štábu. Zkušenosti ze cvičení i propočty ukazují, že úplné údaje 
o situaci po jaderných úderech nepřítele můžeme soustředit v rámci armády 
do 4—6 hodin a v rámci divize do 2—3 hodin.

V souvislosti s tím nemůže zpravidla velitel armády čekat až na úplné 
zprávy, až bude upřesněna předpověď ztrát, ale rozhodne vyvést vojska z roz­
rušených prostorů, z pásma nebezpečného zamoření a organizovat bojeschop­
nými silami obranu směrů možných úderů nepřítele.

Po analýze všech údajů o stavu armády a operačně taktické situace hod­
notí velitel armády stupeň bojeschopnosti vojsk a stav jejich všestranného 
zabezpečení. Na tomto základě stanoví, které svazky mohou vést aktivní bo­
jovou činnost, upřesňuje nebo jim stanoví nové úkoly. Současně upřesní i způ­
sob součinnosti, zabezpečení bojové činnosti, nebo tyto otázky organizuje no­
vě. К posílení úderného uskupení nebo obrany ohroženého směru zasazuje 
svazky druhého sledu (vševojskovou zálohu) a zálohy.

Způsob obnovení bojeschopnosti svazků napadených jadernými údery ne­
přítele stanoví velitel armády. К tomu vyčleňuje potřebné síly a prostředky, 
určuje způsob a lhůty obnovení bojeschopnosti, odstranění následků jader­
ných úderů nepřítele a vydá odpovídající nařízení náčelníkům druhů vojsk, 
speciálních vojsk a služeb.
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V rozhodnutí velitel armády na základě vzniklé situace po oboustranném 
vedení jaderných úderů zpravidla stanoví:

— zámysl na obnovení (pokračování) bojové činnosti bojeschopnými sila­
mi a prostředky;

— bojové úkoly těchto sil a prostředků a způsob jejich součinnosti;
— síly a prostředky pro obnovení bojeschopnosti a odstranění následků po 

jaderných úderech nepřítele;
— způsoby, síly, posloupnost a lhůty obnovení bojeschopnosti vojsk, které 

utrpěly ztráty;
— způsob odstranění následků po jaderných úderech nepřítele;
— organizaci zabezpečení aktivní činnosti vojsk a obnovení bojeschop­

nosti;
— organizaci velení.
V první řadě půjde o obnovení narušeného spojení a velení. Ostatní opa­

tření obnovení bojeschopnosti organizujeme tak, abychom předstihli nepříte­
le v zahájení bojové činnosti hlavních sil.

Úspěšné uskutečňování všech opatření к obnovení bojeschopnosti vojsk ar­
mády závisí na včasném plánování na základě operačního předvídání, na vy­
soké operativnosti a přesnosti práce velitele a štábu při obnovování boje­
schopnosti v průběhu operace.

V průběhu operace budeme řešit řadu různorodých úkolů. Efektivnost je­
jich splnění bude v mnohém záviset na kvalitě velení. Velení v průběhu ope­
race má celou řadu specifik, vyplývajících z druhu bojové činnosti a charak­
teru řešených úkolů.

Velení vojskům v průběhu operace vyžaduje vysoké vypětí fyzických a mo­
rálních sil všech příslušníků polního velení armády. V důsledku aktivní čin­
nosti nepřítele se mohou připravené plány měnit, může vzniknout i řada slo­
žitých a nepředvídaných momentů.

Velitel a štáb armády musí v průběhu operace projevit silnou vůli, energii 
a odvahu, aby včas usměrnil úsilí vojsk ke splnění stanovených úkolů.

Závěrem chci uvést, že dynamičnost soudobých operací, jejich rychlý spád, 
složitost a náhlá proměnlivost vyžadují rychlou a při tom uváženou reakci ve­
litelů a štábů.

Objektivní požadavek, rozhodovat se rychle a pod tlakem času, vyžaduje 
přesnou organizovanost a sladěnost práce velitele a štábu. Proto bychom měli 
věnovat náležitou pozornost velitelské přípravě a při velitelsko-štábních cvi­
čeních daleko více času pro řízení vojsk v průběhu operace.
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Podplukovník iiig. Jan Stefka, CSc.

K METODÁM ZPRACOVÁNÍ

TAKTICKÝCH CVIČENÍ

Vševojsková taktická cvičení patří к vrcholným metodám praktické přípra­
vy velitelů, štábů a vojsk v organizaci a vedení vševojskového boje.

Zásady organizace těchto cvičení jsou podrobně objasněny v předpise 
Všeob-P-33. Nicméně však otázky kvalitní přípravy těchto cvičení jsou stále 
aktuální zvláště proto, že na jejich zpracování na nižších taktických stupních 
se podílí stále více mladých důstojníků.

Má-li se taktické cvičení co nejvíce přiblížit skutečné bojové činnosti a 
mají-li se na nich učit všichni účastníci správnému a odpovědnému jednání, 
zdokonalovat své velitelské a bojové umění a mistrovství při řešení náročných 
situací, musíme taktické cvičení všestranně dokonale připravit. Jedním ze stě­
žejních úkolů přípravy taktického cvičení je jeho včasné a kvalitní zpracování.

Protože této části přípravy taktického cvičení přikládáme mimořádný vý­
znam, chci se zejména s mladými zpracovateli cvičení podělit o některé zku­
šenosti.

Ústřední postavou, organizátorem a odpovědným za přípravu taktického 
cvičení je velitel. On je povinen upřesnit nebo stanovit zpracovatelům výchozí 
údaje pro cvičení, zejména jeho téma, učební cíle, prostor cvičení, období 
cvičení a jednotlivé učební úkoly, které budou v tom kterém období procvi­
čovány. Citovaný předpis vyjmenovává ještě další údaje. Ty však nejsou 
z hlediska taktického obsahu cvičení zpravidla rozhodující.

Výchozí údaje si musí velitel hluboce ujasnit a promyslet, protože ovlivní 
rozhodujícím způsobem kvalitu přípravy i vlastní průběh taktického cvičení. 
Aby podklady pro cvičení byly co nejúplnější a dokonale promyšlené, podílejí 
se na jejich přípravě spolu s velitelem i náčelníkem štábu a jeho zástupci. 
Některé dílčí otázky mohou předem připravit určení zpracovatelé cvičení.
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Středem zájmu a východiskem к přípravě výchozích údajů je téma cvičení. 
Jak víme, pro taktické cvičení od roty výše se stanovují komplexní témata. Ur­
čuje je v plánovacích dokumentech zásadně nadřízený velitel, zpravidla o dva 
stupně vyšší. Tak např. téma plukovního cvičení stanoví velitel armády a cvi­
čení, včetně jeho rozboru, vychází velitel z platných řádů a předpisů. Kromě 
ný velitel stanoví i složení stran, dobu a prostor cvičení.

Ke správnému pochopení tématu cvičení, к promyšlené přípravě výchozích 
údajů а к usměrňování dalších opatření při přípravě a vedení taktického cvi­
čení, včetně jeho rozboru, vychází velitel z platných řádů a předpisů. Kromě 
toho musí plně respektovat úkoly a požadavky Rozkazu ministra národní obra­
ny a Organizačně metodických Směrnic pro přípravu pozemního vojska na 
příslušný výcvikový rok. Dále se musí seznámit s novými poznatky v oblasti 
všeobecné taktiky a metodiky bojové přípravy a prosadit je do připravova­
ných dokumentů taktického cvičení. Velitel musí brát v úvahu i stav vycviče- 
nosti jednotek a úroveň přípravy velitelů a štábů, které se cvičení zú­
častní.

Z ujasnění tématu a ze zhodnocení uvedených faktorů může pak vyvodit 
na co má při cvičení soustředit hlavní pozornost a které jednotky (útva­
ry) budou plnit hlavní učební úkoly. Ujasní si také, na jaké učební cíle 
a úkoly má zaměřit pozornost velitelů, štábů a vojsk.

Při ujasňování tématu taktického cvičení máme pochopit jeho taktický ob­
sah. Z ujasnění má vyplynout, jaké druhy bojové činnosti a v jaké návaznosti 
téma zahrnuje. Má být také jasné v jakých podmínkách (situaci) bude třeba 
cvičení zahájit, jaké bojové situace bude třeba rozehrát v průběhu cvičení a 
jak cvičení ukončit.

Hluboké ujasnění a pochopení tématu cvičení umožní také správně určit 
počet a rozsah jednotlivých období cvičení.

Tak např. pro plukovní taktické cvičení je stanoveno komplexní téma: „Za­
sazení motostřeleckého pluku (na BVP) z druhého sledu divize к doprolome- 
ní prvního pásma nepřátelské obrany s použitím jaderných zbraní. Rozvíjení 
útoku v hloubce nepřátelské obrany s přechodem do pronásledování odchá­
zejícího nepřítele v noci. Střetný boj s přicházejícími zálohami nepřítele a 
vládnutí důležitého prostoru к zabezpečení zasazení dalších sil z hloubky“.

Po rozboru tohoto tématu můžeme konstatovat, že pluk bude procvičovat 
útok z chodu, bude pronásledovat nepřítele, vést střetný boj, z toho část úko­
lů bude plnit v noci. Dále se bude pluk (útokem) zmocňovat důležitého pro­
storu (čáry). Zde můžeme rozehrát situaci tak, že po jaderných úderech mo­
hou přejít hlavní síly pluku do obrany a po obnovení bojeschopnosti opět do 
druhého sledu (vševojskové zálohy) divize.

Kromě určení posloupnosti jednotlivých druhů bojové činnosti můžeme vy­
vodit z tématu i celou řadu dalších učebních úkolů. Například: odrážení úde­
rů nepřátelského letectva a bitevních vrtulníků, překonávání zamořených, za­
tarasených a zavalených (zaplavených) prostorů a požárů; průzkum a ničení 
ZHN a radioelektronických prostředků, odstranění následků jaderného (che­
mického) napadení nepřítele apod.

Z tématu je zřejmé, že pluk bude taktické cvičení zahajovat z prostoru 
(rozmístění — zastávky) ve druhém sledu divize. Bude vzdálen 15—20 km za 
prvosledovými útvary divize. Cvičení můžeme ukončit v situaci, která bude 
vyžadovat přejít jednotkami pluku (napadenými předtím nepřátelskými jader­
nými údery) do obrany na dosažené čáře. Součástí závěrečné situace může
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být i obnova bojeschopnosti a odstranění následků napadených jednotek plu­
ku. Nenapadená jednotka nebo část sil, která obnoví bojeschopnost, se může 
podílet na zabezpečení zasazení dalších sil z hloubky (např. zasazované td 
z druhého sledu armády) aktivní bojovou činností.

Uvedené téma umožňuje rozdělit celé taktické cvičení do těchto období: 
[Poznámka: používám zde „pracovní“ nikoliv definitivní názvy, jejich přesné 
určení je úkolem zpracovatelů):

— doprolomení nepřátelské obrany útokem msp z chodu;
— rozvíjení útoku v hloubce nepřátelské obrany a přechod do pronásle­

dování v noci;
— střetný boj s přicházejícími zálohami nepřítele a ovládnutí důležité čá­

ry v hloubce.
Toto členění tématiky na období nevylučuje i další možná členění. Z uve­

deného členění však vyplývá, že těžiště položíme na první a třetí období, do 
nichž zařadíme většinu složitých úkolů. Proto na tato období vyčleníme i vět­
šinu času z celkové doby cvičení.

Při ujasňování obsahu tématu musí velitel brát v úvahu i to, zda jde o cvi­
čení jednostranné nebo dvoustranné a také, zda bojová činnost vojsk bude 
vedena s použitím nebo bez použití jaderných zbraní.

Současně s touto činností promýšlí velitel i učební cíle a úkoly. Ty hrají 
důležitou roli při naplňování obsahu tématu. Přitom přihlíží к situaci cvičí­
cího útvaru, dosažené úrovně bojové a politické přípravy а к dalším podmín­
kám.

Konkrétní a přesné znalosti kladů a nedostatků cvičících velitelů, štábů 
a vojsk umožní stanovit diferencované učební cíle a úkoly. Promyšlené sta­
novení učebních cílů taktického cvičení ovlivní obsah jednotlivých období 
i čas potřebný к procvičení učebních úkolů v nich.

Značný význam má i přesná formulace učebních cílů. Stává se někdy, že 
méně zkušení velitelé či zpracovatelé stanoví učební cíle podle plánů star­
ších, dříve zpracovaných cvičení. Přitom plně nerespektují úkoly bojové pří­
pravy vojsk, úkoly přípravy velitelů a štábů, tématiku daného cvičení a jeho 
taktický obsah, jakož i dosaženou úroveň přípravy cvičících.

Tyto požadavky je nutné v učebních cílech konkretizovat a zaměřovat je 
především na dosažení (zdokonalení) vysoké úrovně polní přípravy jednotek 
a útvarů, s důrazem na dovedné vedení bojové činnosti ve složitých situacích 
a na mistrovské ovládání zbraní a bojové techniky.

Kromě takových učebních cílů, jejichž obsahem je „zdokonalit“, „procvi­
čit“ či „prověřit“ cvičící, bude však někdy nutno vyjádřit, čemu třeba velite­
le, štáby a vojska „naučit“ nebo „učit“. Bude to hlavně v těch případech, kdy 
půjde o nové poznatky z oblasti taktiky, bojového použití druhů vojsk (spe­
ciálních vojsk) nebo bude-li při cvičení použita nová bojová technika.

Učební cíle taktického cvičení nemohou být zaměřeny jenom do odborné 
oblasti. Souběžně musíme formulovat i úkoly z oblasti výchovy cvičících. Ty 
zaměříme např. na prohlubování (upevňování) morálně bojových vlastností, 
psychické a fyzické odolnosti, na rozvíjení a upevňování cílů, socialistického 
vlastenectví a proletářského internacionalismu, nenávisti к třídnímu nepříte^ 
li apod.

Velitelé, političtí pracovníci, zpracovatelé a všichni další účastníci taktic­
kého cvičení si musí být vědomi, že kde splnění těchto učebních cílů je nut-
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né vytvářet dokonale promyšlené a všestranně připravené podmínky hlavně 
v bojových situacích.

Z ujasnění rozsahu a obsahu jednotlivých období cvičení a ze stanovených 
učebních cílů vyplyne, co a kdy budou cvičit velitelé, štáby a vojska. Tento 
postup, návaznosti na předcházející činnost, umožní veliteli určit již zcela 
konkrétní učební úkoly.

Období cvičení je vhodné stanovit tak, aby časově a prostorově zahrnova­
la určitou uzavřenou a ucelenou část tématu. Správné určení počtu období, 
jejich rozsahu a obsahu umožňuje veliteli — řídícímu cvičení a také cvičícím 
postupně zaměřovat pozornost na kvalitní procvičení stanovených učebních 
úkolů.

Při přípravě výchozích údajů nemůžeme vždy do všech podrobností pro­
myslet náplň jednotlivých období a stanovit jejich obsah a rozsah s konečnou 
platností. Těmito otázkami se proto musí velmi pečlivě zabývat zpracovatelé 
cvičeni při rozpracování „Plánu cvičení“.

Učební úkoly vyjadřují hlavní obsahovou náplň činností velitelů, štábů a 
vojsk v jednotlivých obdobích cvičení. Jejich přesná formulace je velmi důle­
žitá. Musí jednak vyjadřovat takové úkoly a činnosti, které jsou společné 
všem cvičícím, jednak musí vyjadřovat takové úkoly a činnosti, které jsou ty­
pické pro činnost jen cvičících velitelů a štábů nebo jen pro činnost vojsk.

Společnými učebními úkoly pro všechny kategorie cvičících jsou např. „za­
sazení druhého sledu“, „odražení protizteče nepřátelských záloh“, „obnovení 
bojeschopnosti po jaderných úderech nepřítele“ apod. Pro činnost velitelů a 
štábů jsou pak typickými učebními úkoly např. „přijetí rozhodnutí“, „re­
kognoskace“, „organizace součinnosti“, „organizace všestranného zabezpeče­
ní bojové činnosti“ apod. Učební úkol „přijetí rozhodnutí“ můžeme i dále spe­
cifikovat zejména při přípravě jednostranných cvičení. Máme-li např. v prv­
ním období procvičovat zasazení pluku do útoku z chodu, pak uvedený učeb­
ní úkol můžeme formulovat takto: „přijetí rozhodnutí к prolomení mezilehlé 
čáry útokem z chodu“. Taková a podobné formulace již vyjadřují konkrétní 
podmínky pro plnění daného učebního úkolu. Proto zpracovatelé cvičení je 
musí plně respektovat а к jejich splnění musí při tvorbě situací vytvářet pří­
slušné podmínky.

Počet učebních úkolů v jednom období cvičení může být různý. Závisí to 
na obsahu daného období, na složitosti učebních cílů, které mají být splněny 
a na množství času, který je к dispozici. Rozsah a obsah období má vliv i na 
celkovou spotřebu motohodin. Podle významu a důležitosti můžeme v jednom 
období procvičit 2—3 (složité) učební úkoly.

Při některých cvičeních můžeme učební úkoly stanovit jako zkušební.
Rozsah vyvedení vojsk a bojové techniky na taktická cvičení určuje rov­

něž nadřízený velitel a uvádí se v příslušných řídících dokumentech na dané 
výcvikové období. Velitel, který připravuje konkrétní taktické cvičení, upřesní 
složení cvičících stran ve svých organizačních pokynech, které jsou velitelé 
cvičících stran povinni plně respektovat. Jejich snahou musí být, aby na cvi­
čení vyvedli všechny vojáky a v posádce ponechali jen nezbytný minimální 
počet lidí к plnění omezených úkolů celodenní směny.

Prostor taktického cvičení určuje rovněž nadřízený velitel. Pro plukovní a 
divizní taktické cvičení platí zásada, že mají probíhat v neznámém terénu. To­
ho docílime hlavně tím, že těžiště činnosti cvičících položíme do jiných, cvi­
čícím méně známých vojenských výcvikových prostorů a v zimě někdy i ml-
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mo výcvikové prostory. К procvičení dílčích cvičebních úkolů můžeme využí­
vat i posádkových taktických cvičišť a dalších podobných zařízení, ležících 
na směru cvičení.

Je proto důležitým úkolem velitele, jeho zástupců, odborných náčelníků a 
také zpracovatelů, aby těmto otázkám věnovali mimořádnou pozornost při re­
kognoskaci prostoru cvičení a to již před jeho zpracováním a dále při přípra­
vě orgánů řídícího cvičení.

Hloubka plukovních a zejména divizních taktických cvičení je tak velká, 
že к jejich uskuteční musíme (podle situace) využít i dvou vojenských výcvi­
kových prostorů. Velitel i zpracovatelé musí znát velmi podrobně možnosti 
taktického využití vojenských výcvikových prostorů a také komunikační sítě 
a terénu mezi dvěma sousedícími výcvikovými prostory. Prvořadě však zpraco­
vatelé podrobně musí znát možnosti využití VVP a umět jich dovedně využí­
vat к vytváření náročných podmínek pro intenzívní polní přípravu vojsk. Musí 
si plně uvědomovat význam volby prostoru taktického cvičení vcelku a výbě­
ru vhodného terénu к procvičení jednotlivých bojových situací zvláště. Ne­
mohu si představit realizaci taktického zámyslu cvičení, který by nebral 
v úvahu zvláštnosti prostoru cvičení.

Neméně důležité je, aby velitel promyslel a zpracovatel podrobně dodržel 
proběh kilometrů, spotřebu motohodin vyváděné techniky a spotřebu munice 
a imitačních prostředků. Při přípravě cvičení, kde se předpokládá vyvedení 
většího množství pásové techniky a kde bude třeba tuto techniku přesunout 
po železnici, se vyžaduje, aby otázky přesunu byly zavčas dohovořeny s or­
gány vojenské dopravy. Kromě toho je nutné, aby zpracovatel cvičení uměl 
dovedně skloubit výchozí situaci a dobu zahájení cvičení s konkrétními mož­
nostmi přepravy bojové techniky do výchozích prostorů pro cvičení.

Hluboce promyšlená příprava výchozích údajů pro cvičení tvoří jejich or­
ganizačně metodický základ a taktický rámec. Vytváří předpoklad pro jednot­
né pochopení záměrů velitele na samém začátku přípravy a zpracování cvi­
čení. Proto je nutné, aby se na této činnosti podíleli kolektivně zástupci ve­
litele, někteří odborní náčelníci a určení zpracovatelé. Takový postup je plně 
v souladu s platnými předpisy.

Pro včasnou a kvalitní přípravu všech dokumentů pro cvičení je vhodné 
zpracovat kalendářní plán přípravy cvičení.

Výchozí údaje tvoří základ přípravy cvičení. Určení zpracovatelé, důstojní­
ci vševojskové velitelsko-štábní specializace, důstojníci druhů vojsk a speciál­
ních vojsk jsou povinni před zahájením prací na přípravě taktického cvičení 
hluboce si ujasnit dané téma cvičení, stanovené učební cíle a úkoly. Musí 
prostudovat řády a předpisy, znát obsah hlavních řídících dokumentů a nové 
poznatky teorie a praxe taktiky a metodiky bojové přípravy jak vlastních 
vojsk, tak pravděpodobného nepřítele.

Počáteční činnost vševojskového zpracovatele bude o to snadnější, jestliže 
se předtím podílel na přípravě výchozích údajů velitele. V krátkém článku 
nemohu popsat veškerou mnohotvárnou, náročnou a často obtížnou činnost 
zpracovatelů taktických cvičení. Proto se v dalším zaměřím pouze na některé 
otázky zpracováni „plánu cvičení“.

Plán cvičení je hlavním dokumentem pro přípravu a vedení taktického cvi­
čení. Z něj vycházíme i při zpracování všech ostatních dokumentů pro cvi­
čení. Podle něj velitel a štáb taktické cvičení řídí. Proto na jeho promyšle-
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nosil, propracovanosti a reálnosti závisí i kvalita cvičení. Pro uvedenou zá­
važnost tohoto dokumentu řídí jeho zpracování osobně velitel.

Plán cvičení musí dávat jasnou představu o tom, v jakém časovém sledu 
a ve kterých prostorech (čarách) budou postupně procvičovány stanovené 
učební úkoly, co a jak budou v každém období cvičit velitelé, štáby a vojska. 
Jeho obsah musí jednoznačně a přesvědčivě dokázat, že stanovená tématika, 
učební cíle a úkoly budou splněny v plném rozsahu a kvalitně.

Nejdůležitější, hlavní částí „Plánu“ je taktický (operačně taktický] zámysl 
cvičení. Zpracovává se o jeden stupeň výše a je základem pro zpracování 
všech dokumentů cvičení. Tento zámysl musí respektovat všechny hlavní teo­
retické zásady soudobého vševojskového boje (operace] 1 nové poznatky tak­
tiky. Taktický zámysl tvoří svým obsahem rámec celého taktického cvičení a 
musí vytvářet předpoklady к rozehře složitých a poučných situací.

Zpracovatelé si musí být vědomi toho, že ve skutečném boji se v důsledku 
působení různých podmínek vytváří svým způsobem jedinečné a neopakova­
telné situace, že tedy neexistují stejné, ale jen podobné situace. Proto musí 
к tvorbě výchozí situace a dalších situací přistupovat tvůrčím způsobem a vy­
stříhat se šablony.

Taktický zámysl svým pojetím, výchozí situací a dalšími podmínkami musí 
obsahovat vždy nové prvky. Ty mohou vyplynout například ze změněných bo­
jových možností vlastních vojsk i nepřítele, z použití nových druhů zbraní a 
bojové techniky, ze zvláštností v uskupení sil a prostředků stran, z účinků 
použití vysoce ničivých bojových prostředků, z vlivů terénu, roční a denní 
doby apod.

Při tvorbě taktického zámyslu musí zpracovatel plně respektovat zásadu, 
že cvičící jednotky či útvar nepovede bojovou činnost samostatně, izolovaně. 
Proto výchozí a další situace musí být zasazeny vhodně do rámce nadřízeného 
útvaru — svazku. Znamená to, že cvičící musí znát zámysl nadřízeného velite­
le, situaci i bojové úkoly sousedů. Cvičící prostě musí od samého začátku až 
do konce cvičení počítat se sousedy. Budou se učit správně hledat své místo 
a úlohu i svůj podíl na realizaci zámyslu nadřízeného velitele a trvale musí 
hodnotit, nakolik jim situace sousedů umožňuje nebo ztěžuje plnit bojový 
úkol. Přitom cvičící musí trvale dbát na udržování nepřetržité a těsné součin­
nosti s nimi a na její obnovení, kdykoliv součinnost byla narušena.

Z těchto důvodů obsahuje taktický zámysl nejen situaci a uskupení vojsk 
cvičících stran na začátku cvičení, ale i bojový úkol nadřízeného, jeho roz­
hodnutí a pochopitelně i bojový úkol cvičících a sousedů, bez předpokládané­
ho rozhodnutí jejích velitelů. Takto zpracovaný taktický zámysl dává řídícímu 
cvičení představu o tom, v jakých podmínkách situace bude stanovené téma 
procvičováno, jak budou velitelé, štáby a vojska plnit stanovené učební úko­
ly v intencích zámyslu nadřízeného stupně velení.

Při tvorbě taktického zámyslu musí zpracovatel počítat s tím, že při plně­
ní daného bojového úkolu bude nutné vzhledem ke stanovenému tématu, pro­
cvičit ty nejtypičtější, složité a dynamické situace, které se budou ve skuteč­
ném boji vyskytovat nejčastěji. К jejich procvičení bude nutné předem pečlivě 
vybrat vhodné prostory (čáry) v terénu. Tak např. bude nutné vybrat a sta­
novit čáru předního okraje nepřátelské obrany, průběh postavení v její 
hloubce, čáry rozvinování do bojových sestav, úseky průlomu, směry, odkud 
budou vedeny nepřátelské protizteče a čáry, odkud je budou vlastní jednotky 
odrážet, čáry zasazení druhých sledů a záloh apod.
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Výchozí situace (ale 1 další bojové situace) musíme rozpracovat tak, aby 
vyjadřovaly nejen situaci vševojskových jednotek a útvarů, ale i situaci jed­
notek a útvarů druhů vojsk a speciálních vojsk a to z toho důvodu, aby i tyto 
druhy vojsk mohly splnit jim stanovené odborné učební úkoly. Kromě toho 
musí být výchozí situace vysoce dynamická. Toho docílíme zvláště tím, uká- 
žeme-li vzájemné působení ničivých prostředků obou stran, činnost záloh, od- 
řadů různého určení, použití vrtulníků palebné podpory, taktických vzduš­
ných výsadků, letectva apod.

Uplatnění těchto zásad a přístupů při tvorbě taktického zámyslu cvičení, 
spolu s utajením jeho obsahu před cvičícími vytvoří pro ně takové podmínky, 
v nichž budou moci plně uplatnit svoji iniciativu a rozvinout své tvůrčí schop­
nosti, taktické myšlení a vojska své bojové umění.

Nyní uvedu několik poznámek к pracovnímu postupu. I zkušení zpraco­
vatelé by měli začínat s tvorbou taktického zámyslu „Plánu cvičení“ zpravidla 
na čistém papíře, obyčejnými tužkami nebo barevnými uhly. Vyhnou se tak 
zbytečným komplikacím, jestliže by při projednávání návrhu taktického zá­
myslu (zpracovaného na mapě) došlo ke změnám.

Zpracovatel může postupovat tak, že nejdříve zakreslí schematicky místo 
(místa) posádky, taktická cvičiště, je-li třeba i záložní prostory soustředění 
po bojovém poplachu, nakládací (vykládací) stanice, výcvikový prostor a 
v něm prostory soustředění pásové techniky nebo prostory zahájení a ukon­
čení cvičení apod. Do takto připraveného hrubého schématu vyjádří v nut­
ném rozsahu typické znaky terénu, jako např. důležité osady, vodní překážky, 
horské hřbety a lesní masívy, důležité komunikace apod.

V takto vytvořeném hrubém topografickém podkladu (nebo někdy i bez 
něj) pak vyjádří v hlavních rysech výchozí situaci stran na začátku cvičení 
a vytvoří potřebný taktický (operačně taktický) rámec cvičení. V duchu zá­
sad řádů a předpisů, úkolů RMNO a dalších dokumentů vyjádří zámysl nadří­
zeného stupně velení, jeho rozhodnutí, úkol cvičících, situaci a úkoly sou­
sedů.

Na této kostře taktického zámyslu může dále určit a vyznačit prostory 
bojové činnosti vojsk po jednotlivých obdobích, jejich názvy, obsah a časový 
rozsah. Zvlášť pečlivě musí promyslet i závěrečnou situaci. Schéma taktického 
zámyslu je vhodné pořídit v určitém měřítku, aby byly na první pohled pa­
trné prostorové a časové relace. Zpracovatel musí brát v úvahu i stanovený 
proběh kilometrů a spotřebu motohodin a tyto údaje na schématu vhodně vy­
jádřit.

Schéma taktického zámyslu konzultuje zpracovatel se svým nejbližším nad­
řízeným a poté je společně předkládají veliteli ke schválení.

Další důležitou činností je přenesení a rozpracování schématu taktického 
zámyslu do mapy. Přitom je vhodné dodržovat např. tyto zásady: pro cvičící 
vojska vybírat nejpoučnější prostory terénu; plně využívat možností výcviko­
vých prostorů i terénu mezi jednotlivými VVP; nejdříve určit na mapě nejvý­
hodnější směry činnosti cvičících; vhodně vybrat terén, kde dojde к prvnímu 
střetnutí stran (popř. čáru předního okraje obrany, je-li pro druhou stranu 
tématem útok) a ty prostory (čáry), kde budou rozehrány a procvičeny nej­
důležitější bojové epizody. Teprve po ujasnění a upřesnění těchto požadavků 
je vhodné rozpracovat podrobně výchozí situaci a další části taktického zá­
myslu. Ostatní potřebné údaje, které obsahuje plán cvičení, se uvádějí (píší, 
kreslí) do mapy na konec, na vhodná místa, podle vžitého systému.
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V závěru článku se chci ještě alespoň stručně zmínit o tvorbě bojových 
situací. Protože na taktickém cvičení se bojová situace rozehrává podle roz­
hodování cvičících, není zpravidla nutné je předem všechny vyjadřovat v „Plá­
nu cvičení“. Mimo jiné i z toho důvodu, že by byl značně nepřehledný. Důle­
žité bojové epizody a klíčové situace jednotlivých období je však vhodné při­
pravit předem, často i na mapách velkého měřítka (plánech VVP). Usnadní 
to rozehru situace při nedostatku času v průběhu cvičení. I tyto situace, stej­
ně jako výchozí situaci, je nutné dokonale promyslet, uplatnit v nich nové 
poznatky a vytvořit je jako složité, náročné a dynamické situace.

Bojové situace musí vytvářet náročné podmínky pro velení. Začínající 
zpracovatelé se při jejich tvorbě dopouštějí často chyb. Ty je možné rozdělit 
v podstatě do dvou skupin: buď vytvořená situace je málo náročná a velitel 
na ní ještě nemá co řešit, nebo situace vyjadřuje výsledek určité bojové čin­
nosti a velitel na ni již nemá co řešit. Těchto extrémů se musíme vyvarovat. 
Budeme vytvářet takové situace, které by umožnily všestranně splnit stano­
vený učební úkol, nebo celý komplex učebních úkolů. Situaci musíme volit 
tak, aby umožnila veliteli přijmout rozhodnutí, vydat bojové úkoly podříze­
ným, sladit součinnost, řešit úkoly materiálně technického a zdravotnického 
zabezpečení a vojskům pak vést složitou a dynamickou bojovou činnost.
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Podplukovník ing. Ján B u k v a j

Vliv 
samočinného počítače 
na řízení a velení

Jedním z důsledků vědeckotechnické 
revoluce ve vojenství je neustálý růst na­
sycenosti vojsk stále složitější technikou 
a různým vojenským materiálem. Růst 
množství materiálu, jeho druhu, složitost a 
komplexnost systému, zvýšení rychlosti a 
mobilnosti vojsk, jakož i tempa operací 
vyvolalo zároveň odpovídající růst poža­
davků na všechny stupně velení, řízení a 
též na zabezpečení bojové činnosti vojsk. 
Kvantitativní a kvalitativní změny v mate­
riální vybavenosti vojsk a ve vedení bojo­
vých operací nás zároveň vedou к nutnos­
ti změnit doposud vžité systémy velení, 
řízení a zabezpečení bojové činnosti vojsk. 
Štáby již nestačí reagovat na stále vzrůs­
tající problematiku a náročnost požadav­
ků na řízení bojového zabezpečení vojsk 
v celém rozsahu. Proto vznikly požadavky 
na vytváření automatizovaných systémů 
velení, které by automatizovaným zpraco­
váním velkého množství informací daly 
podklady pro zdůvodněná rozhodování ve­
litelů a štábů. Tím umožní reagovat na 
vzniklou situaci v reálném čase, pomohou 
odstranit subjektivní zásahy velkého po­
čtu mezičlánků řízení a zabezpečit po­
třebnou objektivnost a optimalizaci řeše­
ného problému.

Podobně jako v jiných oblastech socia­
listické společnosti, pokračuje i v armádě 
úspěšný růst zavádění výpočetní techniky 
do systému velení. Ke konci 6. a začát­

kem 7. pětiletky dojde к dalšímu zkvalit­
nění práce na všech stupních velení na 
základě využití možností výpočetní tech­
niky.

Armáda jako celek je z hlediska ana­
lýzy určitý systém, který se skládá 
z množiny podsystémů, mezi kterými exis­
tuje určitá návaznost a závislost. Čím více 
těchto podsystémů jsme schopni podchy­
tit, přezkoumat, analyzovat a vyjádřit, tím 
lépe vyjádříme systém jako celek. Touto 
otázkou se obecně zabývá operační analý­
za, která rozebírá složité situace, vypra­
covává určité alternativní postupy řešeni 
a připravuje podklady pro zdůvodněné 
rozhodnutí velitele, pro řízení všech pod­
systémů а к dosažení stanovených úkolů.

Při objektivním hodnocení, jak tuto vý­
početní techniku v armádě využíváme, mu­
síme přihlédnout к tomu, zda tato techni­
ka splňuje, či splnila to, co jsme od ní 
očekávali. Skutečnost ukázala, že někteří 
velitelé a náčelníci doposud vidí v někte­
rých úlohách zpracovaných na elektro­
nických počítačích zdržování ve své práci 
a ne pomoc. Pochopitelně, že z neznalosti 
věci není zamítnut program, který může 
zadaný problém řešit nevhodně, ale sa­
motná výpočetní technika.

Závěr pro nás, kteří v oblasti výpočet­
ní techniky pracujeme, musí být ten, že ne 
všechny úkoly zpracované na elektronic­
kých počítačích v současné době napcmá-
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hájí velitelům a štábům v práci, protože 
nedávají takové podklady, které by jim 
pomohly v procesu rozhodování.

Velitelé a jejich štáby dnes vynakláda­
jí mnoho pracovní doby na řešení situací, 
které nikdo nepředvídal, neplánoval, popř. 
se jím nedalo nijak zabránit. Není ojedi­
nělým jevem, že mnozí funkcionáři se za­
bývají detaily — hledají odpovědi na růz­
né otázky, což bývá někdy velmi obtížné. 
Z každodenní skutečnosti víme, že jednou 
z nejtěžších otázek, respektive problémů 
je, aby velitelé a štáby věděli, jak se je­
jich rozhodnutí realizují.

Elektronický počítač v tomto směru 
může sehrát velkou úlohu a v budoucnu 
tomu tak jistě bude. Tu nemám na mysli 
jen otázku polního systému velení, ale 
i při řešení problémů denního života v ar­
mádě u vojsk, při stanoveni prognóz dal­
šího vývoje.

Elektronický počítač čím dále tím více 
bude ovlivňovat činnost velitelů (náčelní­
ků) přesto, že ještě dnes mnozí tvrdí, že 
velitel se může ve skutečnosti rozhodovat 
bez údajů získaných z počítače. Zkuše­
nosti, i když jsou jen kusé, již dnes uka­
zují, že velitel (náčelník) musí při svém 
rozhodnutí brát v úvahu tolik ovlivňují­
cích článků, které si lidský rozum není 
schopen zapamatovat. Počítač je schopen 
dát dobré podklady pro rozhodování, vždy 
však záleží na tom, jaké vstupní údaje 
zpracovává a jaké výstupní sestavy co do 
obsahu a uspořádání požadujeme. Je proto 
velmi důležité, jaké informace chceme ve­
liteli pro rozhodování poskytnout, к tomu 
potom upřesnit sběr vhodných prvotních 
informací a vytvořit vhodný informační 
systém.

Velitel a řízení

I když rozhodnutí velitele je v zásadě 
správné, vlastní realizace tohoto rozhod­
nutí je velmi důležitá záležitost. Mnohé 
problémy nám vznikají proto, že rozkazy 
a rozhodnutí se plní liknavě, nedůsledně, 
nebo příliš dlouho. Právě tu můžeme 
vhodným způsobem a účinně využít výpo­
četní techniky při řízení činnosti vojsk a 
jejich štábů. Např. stačí, aby si velitel dal 
nahlásit předem promyšlené úkoly — vý­
sledná sestava by mu prověřila proniknutí 
jeho rozkazu (pokud by vykonavatel vy­
sloveně nelhal, což je zjistitelné).

Je tu důležitý vhodný informační sy­
stém, sběr a přenos těchto informací do 
výpočetního střediska, kde po jejich 
zpracování získáme vhodné informace a

bude se nám lépe rozhodovat. Na nepřízni­
vé situace, které se mohou vyskytnout, 
můžeme reagovat dříve,, než se stanou 
složitějšími. Velitel získá údaje v dostateč­
ně krátké době a tak na ně mohl ještě 
uplatnit svůj vliv. To ovšem neznamená, že 
práce velitele bude snadnější. Naopak v ur­
čitém směru bude tvrdší. Zbaví se někte­
rých jednotvárných prací, jako např. čas­
tých kontrol u podřízených s cílem získat 
tyto podklady, které mohou být často sub­
jektivní (ovlivněny osobou při kontrolní 
činnosti). Misto toho, aby sledoval čísla, 
bude muset uvažovat o opatřeních a va­
riantách jeho jednání.

V současné době je sice práce velitele 
a jeho štábu náročná, ale má tu výhodu, 
že v některých případech může s rozhod­
nutím a dalším řešením počkat. Někdy se 
stane, že vyskytnutý problém sám zmizí. 
V zavedeném systému s elektronickým po­
čítačem tuto výhodu mít nebude. Např. ve­
litel na vyžádání bude mít hodnocení za 
každý měsíc (týden). Bude však muset 
na tyto výsledky reagovat, přemýšlet 
o nich a učinit vhodná opatření ke zlepše­
ní úrovně, nebo tuto udržet. Zvýší se te­
dy naléhavost na rozhodnutí. Určitou vý­
hodu bude to, že některá rozhodnutí zpra­
cuje sám počítač, protože v něm budou 
naprogramována a údaje dostane již vy­
hodnocené.

Výpočetní technika nahradí práci lidí

Mé představy o budoucností se ani tak 
netýkají toho, že by nešlo to co jsem 
uvedl realizovat, ale 1 materiálně technic­
ké vybavení a zabezpečení, především 
vhodné přenosové cesty — zabezpečený a 
utajený přenos dat, vytvoření vhodné cen­
trální výpočetní jednotky a to dostatečně 
velké, zabezpečení vhodnými terminály, 
popř. vhodnými počítači u nižších velitel­
ství. Víme, že vytvoření vhodných systémů 
není snadnou záležitostí. Domnívám se, že 
velitel nebo jiný odpovědný funkcionář by 
měl být schopen s pomocí počítače dát 
kdykoliv odpověd na konkrétní otázky 
(v rámci systému) ze života vojsk, stupně 
vycvičenosti a dokumentovat to konkrétní­
mi čísly. Skutečnost je prozatím taková, 
že sběr informací je těžký a zdlouhavý a 
jejich zpracování zabírá čas kvalifikova­
ným důstojníkům. Tito vykonávají jedno­
duché početní úkony, blokují celé hodiny 
telefonní linky, přičemž o racionalizaci ne­
můžeme hovořit.

Ukazuje se, že v budoucnosti by měly 
být některé složky štábů přehodnoceny, 
protože vhodným napojením elektronických 
počítačů do systémů řízení a velení se
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u těchto podstatnou mírou zracionalizuje 
pracovní proces. Již dnes bychom měli 
uvažovat o nové struktuře řízení, protože 
současný systém nevyvíjí potřebný tlak na 
využití racionalizační techniky v oblas­
ti velení. Objektivní podmínky, vědecko­
technický pokrok a světový vývoj ukazuje, 
že nové systémy řízení budou napojeny na 
počítače a není tedy pravděpodobné, že by 
tomu v podmínkách armády bylo jinak. 
К úspěšnému splnění úkolu máme tři fak­
tory, které jsou toho zárukou:

1. Elektronické počítače, jejich účel­
nější formy využití pro systémy velení a 
řízení. Již současná výpočetní technika dá­
vá záruku splnění uvažovaných úkolů. Ně­
která opatření v přenosu dat by se dala 
realizovat.

2. Matematické programování, které 
dnes má již dostatek vhodných modelů a 
pro potřeby armády se dají v naprosté 
většině využít. S tím je spojena i otázka 
přípravy vhodných systémů, využití vý­
sledků vědy a přípravu velitelských kádrů.

3. Organizační struktura naší armády, 
která dává reálné předpoklady к tomu, 
aby zavedené systémy spolehlivě pracova­
ly. Organizační koncepce je to nejhlavněj­
ší co potřebujeme, aby každý velitel věděl 
co od počítače chce, aby jeho funkci do­
cenil, ale nepřecenil.

Sociologie a psychologie 1 jiné spole­
čenské vědy docházejí к závěru, že člo­
věk při výkonnosti ochabuje, když dělá 
stále jen jednu věc (ze začátku výkon 
stoupá do určitého stupně, pak klesá], 
S touto problematikou se můžeme střet­
nout nejen v průběhu výcviku, ale i v ří­
zení, protože vlastně celé naše úsilí je za­
měřeno na vycvičenost našich jednotek a 
útvarů, na zvyšování bojové pohotovosti 
naší armády. Otázka bojové pohotovosti a 
tedy 1 vycvičenosti našich vojsk je před­
mětem našich informací, s těmito musíme 
především pracovat, proto i naše budoucí 
systémy musí tuto problematiku vhodným 
způsobem na jednotlivých úrovních řešit. 
Současná organizační struktura a zavede­
ný systém nám způsobuje, že různé stup­
ně velení ve snaze získat potřebné infor­
mace pro své rozhodování se vzájemně 
v činnosti dublují. Při vhodném systému 
s napojením počítače, při zvýšení osobní 
důvěry, která je jedním z hlavních před­
pokladů při sběru prvotních informací, je 
reálný předpoklad racionálnějšího využití 
všech plánovaných funkcí a splnění úko­
lů, které jsou v současné době, i za pod­
statně menších počtů.

Odpovědní funkcionáři by měli lépe 
plánovat využití svých pracovníků, proto­
že lidé — pracovníci na štábech i útva­
rech, družstvech i obsluhách, to je skuteč­

ně rozhodující faktor, který máme. Velení, 
stranické a ostatní masové organizace 
u všech druhů vojsk se musí ze svého sta­
noviska podílet na plánu využití lidí, na 
vypracování funkčních povinností, na sta­
novení působností a to z hlediska racio­
nalizace. Určitě nám vzniknou i nové 
funkce, pro které dnes nemáme ještě ani 
pojmenování, vzniknou určitě i nová od­
dělení, jejich náplň práce se bude zabý­
vat otázkami vědecké organizace práce, ří­
zení, racionalizace práce řídícího aparátu, 
racionalizací výcviku a materiálně technic­
kého zabezpečení. O některých nových 
funkcích můžeme se dozvědět z práce 
s. Dějněka „Osnovnyje principy racionali­
zácii upravlěnčeskogo apparata“ Moskva, 
ekonomika 1972, str. 100—122.

Například v některých zemích jsou vy­
tvářena oddělení simulačních studií. Tyto 
využívají nástrojů operačního výzkumu a 
simulačních metod, pomocí kterých budou 
na počítači simulovat varianty jednání — 
v našich vojenských podmínkách to mů­
žeme nazvat možné varianty řešení. Více 
pozornosti než kdykoliv předtím bude 
zřejmě věnováno otázkám plánování, pře­
devším ve využití grafů a sítí, otázkám 
především ve využití grafů v koordinaci 
jednotlivých plánů s použitím metod PERT 
a CPM, všechno však s využitím elektro­
nického počítače.

Vliv počítače bude mít za následek, že 
bude vytvořeno více automatizovaných sy­
stémů, tyto budou vyžadovat určité struk­
turální změny a budou muset být vyčle­
něni i pracovníci na jeho studium s cílem, 
jak měnit organizační struktury. Zřejmě 
není dlouhá doba к tomu, že oddělení a 
pracovní kolektivy tak, jak je známe dnes, 
nebudou existovat. Stanou se z nich velmi 
výkonné pracovní skupiny, které budou 
využívat elektronické počítače a automati­
zované systémy. V těchto skupinách bu­
de mít své místo systémový inženýr, inže­
nýr koordinátor, inženýr, organizátor, inže­
nýr dokumentátor, fyziolog či sociolog, 
respektive psycholog.

Výpočetní technika a snaha setrvat ve 
starém

Jistě nejsem daleko od pravdy, když 
tvrdím, že mnozí velitelé a náčelníci se 
bojí racionalizace v oblasti mechanizace 
a automatizace velení proto, že se u nich 
mohou snížit počty příslušníků. Zřejmě 
v takových případech bude nutné přistu­
povat z pozic straníckosti, jako plnění úko­
lů XIV. а XV. sjezdu KSC a pléna ÚV KSC 
z května 1974.
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Velení armády vytváří podmínky k to­
mu, aby z vojenských vysokých škol a vo­
jenských akademií vycházeli vyškolení a 
dobře připravení inženýři v systémových 
pojmech, aby tito byli schopni analyzovat 
problémy každodenní praxe a kde je mož­
né, využít nejen prostředky automatizace 
— automatizované systémy — elektronic­
ké počítače, ale i prostředky střední a ma­
lé mechanizace. Pro důstojníky-inženýry 
v oblasti řízení a velení bude čím dál tím ví­
ce příznačné, že budou pracovat v určitých 
systémech a tak postupně se přibližovat 
к matematickému programování — к vlast­
ní matematice, operační analýze а к po­
čítačům. Tento vývoj se postupně uplatní 
v celém řízení, celé naší společnosti, při­
tom armáda má к tomu největší předpo­
klady, protože ona sama je již vysoce or­
ganizovaná, pevně řízená.

Jestliže má dnešní vedoucí funkcionář 
prokázat, že je schopný řídit a že je 
schopný vedoucí, musí prokázat i některé 
dovednosti ve využívání výpočetní techni­
ky, která mu je schopna dát ve své pod­
statě objektivní podklady к rozhodnutí. 
Aby mu tato tyto podklady dala, musí 
vhodně řídit vstupy do počítače, stanovit, 
co má počítač zpracovat, jaké výstupy 
z počítače chce a umět s výslednými se­
stavami pracovat, vhodně je pro svoji po­
třebu interpretovat.

Víme, že ne všichni funkcionáři v sou­
časné době mají uvedené předpoklady, 
přitom jsou ale odborně na výši. Někteří 
by se mohli neprávem cítit poškozeni 
v tom, že jim nebylo umožněno získat 
vhodné teoretické znalosti, zvládnout ma­
tematiku, nebo samočinný počítač. Vy­
světlení snad postačí v tom, že náčelník

nebo funkcionář štábu nemusí být odbor­
níkem v oboru výpočetní techniky, popř. 
v matematice, to mu zabezpečí specialisté 
z oboru MAV. Měl by však poznat, jakou 
hodnotu práce je schopen vytvořit počí­
tač, jak jej může využít, co znamená, vy­
pracovat program pro tento počítač, co 
pro tento úkol má vykonat z hlediska je­
ho funkce. Mezinárodně uznávaná autorita 
v oblasti informačních systémů pro řízení 
R. L. Martin uvádí, že aby člověk mohl ří­
dit auto, nemusí být automobilním inžený­
rem, stačí, když ví, к čemu je má využít. 
Tedy vedoucí funkcionář není к tomu, aby 
vytvářel programy pro počítač. Měl by 
však vědět, к čemu programování je, že 
jsou různé druhy programovacích jazyků, 
aby mohl řídit činnost toho funkcionáře, 
který mu je za tuto oblast odpovědný. Ne­
musí vědět jak pačítač pracuje, ale aby 
věděl co mu z počítače vystupuje, jak za­
vedený systém pracuje. Pro pochopení to­
ho, co jsem uvedl, stačí krátké proškolení. 
Pak může pochopit v podstatě problema­
tiku práce, bude ji moci posoudit i ohod­
notit.

O vlivu elektronického počítače na ří­
zení a velení, jako i na problematiku spo­
jenou s jeho využitím se zabývá již širo­
ká vědecká fronta. I u nás jsou již vypra­
covány jednotlivé studie к racionalizaci 
práce řídících orgánů. Závěry XIV. а XV. 
sjezdu strany, jakož i plén ŮV KSC však 
jasně ukazují, jakou cestou půjdeme při 
budování socialismu, cestou rozvoje vědy 
a techniky. Ne jinak tomu bude i v pod­
mínkách naší armády. To co jsem 
mohl naznačit bude postupně realizováno 
i v ČSLA, bude však nutné odstranit ne­
dostatky, které ještě máme v oblasti ope­
račního výzkumu a matematického pro­
gramování.
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Plukovník ing. Vladimír Štěpán

Bojová činnost 
dělostřelectva armády 
pri průlomu 
pripravené obrany nepřítele 
s překonáváním vodní prekážky

V článku chci reagovat na příspěvek 
pplk. ing. Emila Soväka (VM 4/1978) a 
uvést zkušenosti z činnosti dělostřelectva 
při násilném přechodu vodní překážky na 
cvičeních.

Zplánovat a organizovat násilný pře­
chod vodního toku ve štábu armády Je 
složitý úkol, zvláště pro řadu zvláštností, 
které tento druh bojové činnosti přináší. 
Pro raketové vojsko a dělostřelectvo je ob­
tížnější vedení dělostřeleckého průzkumu 
i řízení palby, taktéž i zásobování muni­
cí. Vodní překážka komplikuje spojení 
uvnitř raketového vojska a dělostřelectva 
i spojení mezi vševojskovými a dělostře­
leckými veliteli.

Pravidlem je, že štáb raketového vojska 
a dělostřelectva armády bude v součin­
nosti s ostatními odděleními činnost ra­
ketového vojska a dělostřelectva při ná­
silném přechodu vodního toku — zvláště 
při průlomu připravené obrany nepřítele 
s překonáváním vodní překážky — pláno­
vat a organizovat podle rozhodnutí velite­
le armády již se zahájením plánování 
útočné operace.

Chci zdůraznit především nutnost při­
pravit potřebné operační propočty jako je 
určení množství dělostřelectva a nezbytné 
hustoty hlavní, rozdělení dělostřelectva a 
vytváření dělostřeleckých skupin, potře­
by dělostřelecké munice a její rozdělení 
mezi divize.

Náčelník raketového vojska a dělostře­
lectva je povinen včas stanovit úkoly pro 
průzkum nepřítele a terénu s důrazem na 
upřesnění rozmístění prostředků jaderné­

ho napadení, dělostřeleckých a minomet- 
ných baterií, charakter a uspořádání jeho 
obrany, stupeň ženijního vybudování, roz­
místění protitankových a radioelektronlc- 
kých prostředků, záloh a míst velení, roz­
místění velitelsko-pozorovacích stanovišť, 
ze kterých může nepřítel pozorovat úseky 
násilného přechodu a jiných objektů.

S přibližováním prvosledových svazků 
к vodní překážce na základě analýzy prů­
zkumných zpráv a upřesněného rozhodnutí 
velitele náčelníka raketového vojska a dě­
lostřelectva upřesňuje bojovou činnost dě­
lostřelectva při přechodu vodního toku. 
Včas vyžádá vzdušné fotografování obra­
ny protivníka i prostoru vodního toku, aby 
zabezpečil dělostřeleckým velitelům prů­
zkumové podklady formou fotodokumentů.

To vše umožní štábům (jak uvádí pplk. 
ing. Sovák) zkracovat dobu к vyvedení 
dělostřelectva, vytvořit pro násilný pře­
chod vodního toku optimální uskupení a 
využít jeho palebné možnosti.

Při překonávání vodních překážek — 
chci zvýraznit — je hlavním způsobem 
násilný přechod z chodu. V tom případě 
náčelník raketového vojska a dělostřelec­
tva musí zabezpečit včasné vyčlenění po­
třebného množství dělostřelectva do před­
sunutých odřadů a organizovat i předsunutí 
oddílů vojskových raket a dělostřelectva 
hlavních sil к vodní překážce s cílem získat 
čas na rozvinutí a přípravu palby a podpo­
rovat boj předsunutých odřadů při násilném 
přechodu vodní překážky.

Široké použití předsunutých odřadů 
к překonávání vodních překážek z chodu
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bylo charakteristické pro útočné operace 
Sovětské armády ve Velké vlastenecké 
válce.

V případě, že se nepodaří překročit 
vodní překážku a ovládnout obranné pás­
mo silami předsunutých odřadů z chodu, 
je nutné přechod překážky i průlom obra­
ny nepřítele organizovat s plánovitou pří­
pravou z bezprostředního dotyku, jak je 
rozvedeno ve Vojenské mysli 4/78.

Po získání reálných průzkumových pod­
kladů štáb raketového vojska a dělostře­
lectva upřesňuje operační propočty a ur­
čuje potřebnou hustotu dělostřelectva po­
dle množství objektů (cílů) nepřítele v úse­
ku průlomu (se započtením úseků na bo­
cích). Vychází přitom z norem použití dě­
lostřelectva na jednotlivé cíle a norem 
spotřeby munice. Uvedené normy ve Vo­
jenské mysli 4/78 předpokládají 25% až 
30% stupeň umlčení nepřítele. Za předpo­
kladu vyšší (nižší) hodnoty stupně uml­
čení cílů je třeba hustotu dělostřelectva

analogicky zvětšit (zmenšit). Náčelník ra­
ketového vojska a dělostřelectva je proto 
povinen navrhnout stupeň umlčení (zni­
čení) cílů, které schvaluje velitel armády.

Délka a struktura dělostřelecké přípra­
vy při průlomu připravené obrany nepříte­
le s překonáváním vodní překážky bude 
závislá na objemu úkolů, které musí dě­
lostřelectvo splnit, množství ničivých pro­
středků, které má к dispozici, vzdálenosti 
výchozího prostoru od vodní překážky, na 
rychlosti přesunu vojsk к ní, šířce pře­
kážky a rychlosti přepravních prostředků 
pří Jejich překonávání a i na vzdálenosti 
předního okraje nepřátelské obrany od 
břehu vodní překážky. Ve spojitosti s vel­
kým počtem faktorů, které mají vliv na 
trvání dělostřelecké přípravy, může být 
tato různě dlouhá. Potvrzují to i zkuše­
nosti z Velké vlastenecké války — viz ta­
bulku 1.

Tabulka 1

Čas násilného 
přechodu Řeka Kdo překonával Hustota 

dělostřelecká
Celkové trváni 
dělostřelecké 

přípravy

Srpen 1943 Mius 5. A JF 93 1 h 20 min

Srpen 1944 Visla 8. A 90 30 min

1945 Odra 1. ukrajinský 
front

270 2 h 25 min

Dělostřelecká příprava bude zpravidla 
zahájena s vyražením pluků prvního sle­
du z výchozího prostoru pro přípravu a 
ukončena vyražením přepravovaných jed­
notek ke zteči (viz Děl-1-1, čl. 156, Děl-55- 
11/1, str. 122, Děl-55-14/1, str. 185, 186). 
Zde se rozcházím s názorem pplk. ing. So- 
váka.

Při stanovení délky dělostřelecké pří­
pravy při průlomu připravené obrany ne­
přítele s překonáváním vodní překážky li­
mitujícím bude:

— doba, potřebná ke splnění celého 
objemu úkolů dělostřelectva v dělostřelec­
ké přípravě,

— čas, potřebný к překonání vzdále­
nosti z výchozího prostoru pro přípravu 
do vyražení přepravovaných prvosledo- 
vých jednotek ke zteči.

V příkladu výpočtu délky dělostřelec­
ké přípravy jsem potřebu hlavní a střeliva 
i organizace obrany nepřítele za řekou 
vzal z Vojenské mysli 4/78.

a ) Výpočet délky dělostřelecké přípra­
vy podle objemu úkolů (varianta)

— spotřeba střeliva na dělostřeleckou 
přípravu — 21 601

— dělostřelecké přípravy se zúčastní 
dělostřeleckých hlavní — 470

— spotřeba granátů na dělo — 46
— délka dělostřelecké přípravy v min 

(dáno režimem palby) — 23;
b ) Výpočet délky dělostřelecké přípra­

vy podle času к vyvedení vojsk z výcho­
zího prostoru pro přepravu — viz obr. 1.

Z porovnání obou výpočtů vyplývá, že 
délka dělostřelecké přípravy bude 42 mi­
nut (limitujícím je delší čas).

Bude-li nepřátelská obrana organizová­
na přímo na vodní překážce, (viz obr. 2) 
pří přiblížení se vlastních vojsk к jejímu 
přednímu okraji musíme zachovat bezpeč­
nost před palbou vlastního dělostřelectva, 
které střílí ze zakrytých palebných posta­
vení (vojska v tancích а ОТ — nejméně 
300 m, nekrytá živá síla nejméně 500 m
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při dálce střelby dělostřelectva do 10 km 
(Děl-1-2, čl. 17). Za předpokladu, že šířka 
vodní překážky bude 200 m a přední okraj 
nepřátelské obrany 100 m od protilehlé­
ho břehu, musíme v době, kdy vlastní jed­
notky zahájí přepravu přes vodní překáž­
ku, zmenšit hloubku dělostřelecké přípra­
vy. Přitom přední okraj nepřátelské obra­
ny bude dále umlčován přímou střelbou 
vyčleněných palebných prostředků. Bez­
pečnostní vzdálenost u přímé střelby je 
dána účinkem střeliva.

Zvláštní význam při překonávání vodní 
překážky má přímá střelba. Vzhledem к vy­
soké efektivnosti palebných prostředků 
pro přímou střelbu, je výhodné používat 
co největšího počtu děl, PTRS, tanků a 
BVP к přímé střelbě v období dělostřelec­
ké přípravy. Pro přímou střelbu vyčleňu­
jeme protitankové prostředky přepravova­
ných pluků prvního sledu. Ty musí být 
schopny přepravit se na protilehlý břeh 
s jednotkami prvního sledu. Ničení ob­
jektů nepřítele přímou střelbou třeba or­
ganizovat po celou dobu trvání dělostře­
lecké přípravy.

V operačních výpočtech potřeby paleb­
ných prostředků pro přímou střelbu při 
průlomu připravené obrany nepřítele tře­
ba počítat s tím, že na 1 km šířky průlo­
mu bude nutné ničit 12—15 jednotlivých 
cílů (především PT prostředků). Pro jedno 
dělo, tank, bojové vozidlo pěchoty a PTRS 
můžeme pro splnění úkolů přímou střel­
bou v dělostřelecké přípravě přidělit 1—2 
cíle. V některých případech ale bude tře­
ba přibrat i dva palebné prostředky na 
zničení jednoho cíle.

Ničit a umlčovat protitankové prostřed­
ky nepřítele — především jeho PTRS — je 
třeba v době, kdy prvosledové jednotky 
se dostávají pod jejich účinný dostřel.

V závislosti na střelecko-technických 
vlastnostech nepřátelských PT zbraní i kon­
figuraci terénu, může být dosah především 
PTRS nepřítele v průměru 3000 m.

Tento požadavek musíme brát v úvahu 
při organizaci přímé střelby i stanovení 
struktury dělostřelecké přípravy, přede­
vším délky posledního přepadu opěrných 
bodů čet rot prvního sledu — tedy před­
ního okraje nepřátelské obrany.

Tak např. je-li nepřátelská obrana orga­
nizována přímo na řece, šířka vodní pře­
kážky je 200 m, PTRS jsou rozmístěny 
v četových ohniscích odporu 200 m od 
předního okraje nepřátelské obrany, bez­
pečnostní vzdálenost pro živou sílu v tan­
cích а ОТ je 300 m a rychlost přesunu prvo- 
sledových jednotek к překážce je 15 km/h, 
pak minimální délka posledního přepadu

opěrných bodů čet rot prvního sledu v dě­
lostřelecké přípravě musí být 10_ minut, 
zahájení „Č“ — 10, ukončení v „6“. Jed­
nou z důležitých i složitých otázek při ná­
silném přechodu vodní překážky je přepra­
va raketového vojska a dělostřelectva. 
Složitost je v tom, že na jedné straně musí 
do poslední chvíle podporovat boj vše- 
vojskových jednotek a na straně druhé pl­
nit úkoly spojené s přípravou na vlastní 
přepravu. Zpravidla na přepravu půjdou 
jednotky přímo z palebných postavení a 
velitelsko-pozorovacích stanovišť. Nesmí 
se stát, aby bojová sestava byla zrušena 
předčasně, protože tím by byla oslabena 
palebná podpora vševojskových jednotek. 
Rovněž nesmí docházet к hromadění jed­
notek u kontrolních propouštěcích míst, 
nesmí se ani narušit plynulá přeprava na 
přepravištích.

Při plánování, organizaci i řízení pře­
pravy raketového vojska a dělostřelectva 
přes vodní překážku je bezpodmínečně 
nutné, aby štáby RVD pracovaly v úzké 
součinnosti s operačním i ženijním oddě­
lením, měly trvalý přehled o situaci pod­
řízených a neselhávající spojení.

Dělostřelectvo je třeba přepravovat 
přes vodní překážku tak, aby větší část 
mohla nepřetržitě podporovat vojska v prů­
běhu násilného přechodu a průlomu. V pr­
vém pořadí je nutné na protilehlý břeh 
přepravit protitankové prostředky. PTZ 
pluků prvního sledu i PDS se přepravují 
za prapory prvního sledu. PTZ divize se 
přepravuje s pluky prvního sledu. Dělo­
střelectvo divize (DDS) se zpravidla pře­
pravuje za pluky prvního sledu po oddí­
lech a musí být schopné podporovat za­
sazení druhého sledu divize již z nových 
palebných postavení na protilehlém bře­
hu. PTZ armády se přepravuje za divizemi 
prvního sledu. ADS se přepravuje po mos­
tových přepravištích potom, kdy na pro­
tilehlém břehu se rozvinula větší část, ne­
bo všechno dělostřelectvo divize.

Oddíly vojskových raket se zpravidla 
přepravují po bateriích za pluky prvního 
sledu v trvalé pohotovosti к vedení jader­
ných úderů. Přepravu oddílu vojskových 
raket plánuje štáb divize, armádní rake­
tové brigády štáb armády. Dělostřelecké 
i raketové útvary a jednotky musí včas 
přepravit přes vodní překážku skupiny pro 
průzkum velitelsko-pozorovacích stano­
višť a palebných postavení (prostorů bo­
jového rozmístění). Velitelé dělostřelec­
kých skupin se připravují současně se vše- 
vojskovými veliteli, jejichž jednotky pod­
porují.

Velitelé raketových útvarů (svazků) se
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přepravují zpravidla s tou částí útvaru 
(svazku), kde je většina jednotek. V pří­
padě potřeby se může velitel přepravovat 
1 s první baterií (oddílem). Náčelník 
RVD divize se přepravuje na protilehlý 
břeh s velitelem divize, náčelník RVD ar­
mády s velitelem armády.

Současně s přepravou raketového voj­
ska a dělostřelectva je třeba organizovat 
přepravu raketové a dělostřelecké munice. 
Dělostřelecké jednotky by měly mít u se­
be plnou pohyblivou zásobu munice. Po­
kud nebude možné dodržet uvedenou zá­
sadu, je nutné, aby výzbrojní orgány včas

organizovaly přísun munice a její přepra­
vu na protilehlý břeh.

Na závěr chci zdůraznit, že zplánovat 
průlom připravené obrany nepřítele sou­
časně s překonáním vodní překážky ve 
štábu armády je složitý úkol, zvláště pro 
řadu zvláštností, které tento druh bojové 
činnosti přináší. Štáb raketového vojska 
a dělostřelectva může úspěšně splnit úko­
ly pří plánování a použití raketového voj­
ska a dělostřelectva jen v úzké součin­
nosti s ostatními odděleními štábu, pře­
devším operačním, zpravodajským, ženij- 
ním, spojovacím, výzbrojním, technickým 
a odděleními týlu.



Plukovník ing. Ladislav O u d a

POUŽITÍ
NAVIGAČNÍHO KOMPLEXU
LETOUNŮ
NOVÉ GENERACE

Vojenské letectvo tvoří důležitou část 
ozbrojených sil. Soudobý boj na ně klade 
velmi vysoké požadavky. Bojovou efektiv­
nost vojenského letectva podmiňuje mimo 
jiné i jeho schopnost působit na cíle ve 
dne 1 v noci, zvláště za ztížených pově­
trnostních podmínek. Jde o to, aby všech­
ny druhy letectva byly co možná nejméně 
závislé na povětrnostní situaci. Moderní 
komplexní radionavigační systémy to 
umožňují.

U letounů nové generace patří tyto sy­
stémy к základním prostředkům pro spl­
nění bojových úkolů na válčišti.

Nové radiotechnické systémy rádiové 
navigace, přesného přístrojového přistání 
a letištní radiolokace zvyšují bojovou 
efektivnost letectva. Zavedení těchto sy­
stémů znamená podstatné snižování pově­
trnostních minim pro start a přistání, přes­
né přivedení letadel do prostoru cíle a 
zpět na letiště přistání.

Velkých možností těchto nových kom­
plexních radionavigačních systémů mohou 
využít pouze připravení piloti, kteří doko­
nale zvládli provozní technické a taktické 
možnosti těchto systémů a získali praktic­
ké návyky.

Po splnění těchto podmínek znamenají 
nové radionavigační systémy skutečný po­

krok ve zvýšení bojové využitelnosti a 
účinnosti letounů nové generace.

Radionavigační komplex nové generace 
letounů se skládá z palubního a pozem­
ních zařízení. Palubní zařízení na letounu 
je složité a obsahuje i potřebné počítače. 
Zahrnuje v sobě několik, navzájem nezá­
vislých navigačních zařízení. Protože jed­
na navigační metoda nemusí zabezpečit 
splnění bojového úkolu, v letounech po­
užíváme proto komplexní navigační systém, 
který využívá různé navigační metody a 
zabezpečuje vedení letounu po zvolené 
trati na cíl a návrat na jedno z plánova­
ných letišť. Kromě toho trvale vypočítává 
a pro pilota indikuje polohu letadla v pro­
storu a vytváří řídící signály pro řízení 
letounu. Důležitou vlastností komplexního 
navigačního systému letounu je možnost 
uplatnění všech navigačních metod 1 bez 
spolupráce s pozemním radionavigačním 
zařízením (nelze přistát bez spolupráce 
palubního zařízení s pozemními přistáva­
cími majáky). Bez spolupráce s pozemním 
radionavigačním zařízením je přesnost ve­
dení po trati a přivedení letounu nad cíl 
menši. Praktický příklad pro srovnání uve­
du dále.

Pozemní zařízení — radionavigační sy­
stém blízké navigace (RSBN) spolupracuje 
s palubním zařízením stejného typu na
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palubě letounů. Ve vzájemné spolupráci 
umožňuje řešit tyto hlavní radionavigační 
úlohy:

— vedení letadla po libovolné přímé 
trati;

— vedení letadla po kružnici o libo­
volném poloměru se středem v bodě umís­
tění pozemního zařízení RSBN;

— vedení letadla na pozemní cil se 
signalizací přiblížení a přeletu pozemního 
cíle;

— vedení letadla na zvolené letiště 
přistání;

— navedení letadla na přistávací kurs 
a na polohu letiště;

— na palubě letounu nepřetržitou in­
dikaci vzdálenosti a azimutu к pozemní­
mu majáku RSBN.

Radionavigační maják se umisťuje 
v prostoru letiště 200—600 m stranou od 
osy přistávací dráhy. Toto umístění zabez­
pečuje automatický režim přivedení letou­
nů nové generace na přistání.

Další část pozemního zařízení tvoří 
přesné přistávací majáky PRMG. Kursový 
maják KRM se umisťuje ve vzdálenosti 
500—1200 m od konce přistávací dráhy a 
vytváří kursovou rovinu v ose přistávací 
dráhy letiště. Sestupový maják GRM vy­
tváří šikmou sestupovou rovinu pro při­
vedení letadel na přistávací dráhu do bo­
du dosednutí (v ose přistávací dráhy oko­
lo 200 m za přistávacím prahem). V tom­
to místě, ale 130—170 m stranou od osy

Let

Před letem se u letounu nové genera­
ce zavedou do počítače údaje pro pláno­
vaný program letu jako data letišť, otoč­
ných bodů, stanovišť pozemních majáků 
RSBN a PRMG atd. Parametry letu (polo­
ha letounu) jsou indikovány na přístro­
jích před pilotem a to:

— směr letu к cíli (otočnému bodu na 
trati nebo ke zvolenému letišti při ná­
vratu ),

— vzdálenost do cíle (otočného bodu 
nebo к letišti přistání při návratu) na 
číslicovém počitadle.

Na dalším přístroji sleduje pilot pove­
ly, které vycházejí z počítače a jdou do 
automatického systému řízení letounu a 
automatický pilot řídí letadlo tak, aby le­
tělo přesně po zvolené trati. Indikace to­
hoto přístroje představuje pro pilota roz­
kazy (povely) a při vypnutí nebo poško­
zení automatického systému řízení může 
pilot sám podle těchto povelů řídit letoun 
přesně po zvolené trati.

Můžeme říci, že letouny nové genera­
ce mají dva režimy řízení:

dráhy se umisťuje i tento sestupový ma­
ják. V průsečíku kursové a sestupové ro­
viny leží osa přiblížení letounů na při­
stávací dráhu. Spolu se sestupovým majá­
kem pracuje i rádiový dálkoměr, který za­
bezpečuje měření vzdálenosti přistávající­
ho letounu od prahu přistávací dráhy. Při­
stávací majáky zabezpečují přivedení le­
tounů na přistávací dráhu s velkou přes­
ností.

Pozemní zařízení jsou konstruována tak, 
že pracují s úplnou zálohou a v případě 
vzniku závady se rychle automaticky pře­
pínají na záložní soupravu.

Základem letounového navigačního 
komplexu je počítač, který neustále vypo­
čítává navigační prvky letu pro automa­
tické řízení letounu na zvolený cíl a sou­
časně i polohu letounu, která se ve formě 
azimutu a vzdálenosti od cíle indikuje na 
přístrojích pilota. Tím je také pilot trvale 
informován o přesné poloze letounu.

Při spolupráci s pozemním majákem 
RSBN je přesnost výpočtu navigačních prv­
ků i polohy letounu neustále upřesňová­
na a korigována. Tento režim se nazývá 
režim rádiové korekce. Je nejpřesnější a 
pilot je o něm informován zeleně svítící 
žárovkou. Na výstup počítače přicházejí 
velmi přesné hodnoty, poněvadž pozemní 
radionavigační systém RSBN je zdrojem 
informací o poloze letounu s přesností — 
v azimutu 0,25° a v dálce ±200 m ±0,03 % 
měřené vzdálenosti.

na cíl

— automatický (letadlo řídí aulomat), 
— povelový (letadlo řídí pilot).
Vlastní rychlost letounu ovládá v obou 

případech pilot sám, kromě toho trvale 
kontroluje správnou funkci automatického 
zařízení.

V obou režimech (dále budeme hovořit 
pouze o režimu automatickém) se 40 km 
před cílem (otočným bodem na trati к cí­
li) rozsvítí červené světlo, které signali­
zuje, aby se pilot připravil na plnění úko­
lů nad cílem, nebo v případě otočného bo­
du, aby automatické aparatuře předložil 
další úkol (let к dalšímu otočnému bodu 
nebo к cíli). Další úkol (např. 2. otočný 
bod [2. OBT] viz obr. 1) uloží pilot apara­
tuře stisknutím příslušného tlačítka, ozna­
čeného „2. otočný bod“ na ovládacím pa­
nelu v kabině letounu. Tlačítko stiskne 
ještě před dosažením 1. otočného bodu 
(1. OBT), aby letoun pro dokončení za­
táčky přešel na nový úsek trati letu. Apa­
ratura řeší i vykoná sama přesně zatáčku, 
navede letoun na další úsek trati a na čís­
licovém počitadle se nastaví skutečná
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vzdálenost do 2. otočného bodu. Stejným 
způsobem pokračuje let až к 2. otočnému 
bodu, kde pilot zadá aparatuře cíl. Pilot 
bude nad cílem tehdy, až počitadlo uká­
že nulovou vzdálenost. Jestliže by pilot 
nad cílem nevypnul automatiku a nezahájil 
bojovou činnost, ale pouze přeletěl, po­
tom (aparatura nedostala nový úkol) le­
toun vykoná automaticky zatáčku a bude 
kroužit okolo cíle.

Na obr. 1 je uveden přiklad letu le­
tounu nové generace na cíl s využitím 
komplexní navigační aparatury. Let probí­
há ve výšce 400 m nad terénem a dosah 
pozemních radionavigačních systémů RSBN 
je omezen. Kdyby letoun letěl po uvede­

né trati na úkol bez rádiové korekce 
z 2. pozemního majáku RSBN pouze s vy­
užitím autonomních navigačních prostřed­
ků, přiletí nad cíl s maximální chybou 
2880 m. Při použití rádiové korekce na 
trati letu až do bodu A (podle dosahu po­
zemního majáku 2. RSBN) a další úsek 
trati letu (z A do cíle) bez rádiové ko­
rekce, bude celková chyba příletu letou­
nu nad cíl 786 m. Přesnost přivedení letou­
nu nad cíl s využitím spolupráce s po­
zemním majákem je velmi dobrá. К naše­
mu příkladu chci poznamenat, že i chyba 
2880 m příletu к cíli na proletěnou vzdá­
lenost 170 km není velká a vytváří pod­
mínky ke splnění bojového úkolu.

Návrat na letiště přistání

Způsob návratu letounu po splnění bo­
jového úkolu uvádím na obr. 2. Při celém 
letu je využíváno navigačního komplexu 
a vlastní let může být řešen v automatic­
kém režimu nebo povelovém režimu 
(v tomto režimu řídí pilot letadlo podle 
stejných signálů jako autopilot). Vysvětle­
ni je pro automatický režim. Návrat le­
tounu na letiště přistání má tři fáze 
(etapy).

Po splněni úkolu nad cílem stabilizuje 
pilot výšku letu a na ovládacím štítku 
v kabině stiskne tlačítko letiště přistání 
(např. „1. letiště“) a současně stiskne tla­
čítko „rádiový orientační bod“. Tato fáze 
letu se používá v těch prostorech, kde 
není letoun v dosahu pozemního majáku 
RSBN. Jsou to vzdálenosti 200 až 500 km 
(i více) od letiště přistání (záleží na sku­
tečné výšce letu). V této první fázi se 
netvaruje dráha letu ve vertikální rovině, 
ale letoun letí stále ve zvolené výšce (po­
kud jí pilot ručně sám nezmění). Cílem 
letu je přímo letiště přistání.

Kdyby se pilot rozhodl (pro poškození 
letounu, vlastní zranění) přistát na bliž­
ším letišti, nebo к tomu dostal příkaz ze 
země, může v jakémkoliv okamžiku stisk­
nout tlačítko „2. letiště“ (nebo další), apa­
ratura změní všechny hodnoty a vede le­
toun kursem na nové letiště a pilot je 
číslicovým počitadlem informován o vzdá­
lenosti do nového letiště přistání. Jakmile 
letoun vletí do rádiového pole pozemního 
radionavigačního majáku RSBN, rozsvítí se 
žárovka „rádiová korekce“ na ovládacím 
pultu pilota. Pilot stiskne tlačítko „Ná­
vrat" (tlačítko „Rádiový orientační bod“ 
se automaticky vypne).

Od tohoto okamžiku probíhá druhá fá­
ze návratu na letiště přistání. I při této 
fází letu můžeme ještě změnit letiště při­

stání. Ve druhé fázi je cílem letu tečka 
1, 2 nebo 3 na přistávací ose letiště. Tyto 
tečky Jsou standardní, jsou vloženy v apa­
ratuře a platí pro všechna letiště. Podle 
příletového směru letounu к letišti si apa­
ratura sama zvolí nejvhodnější cílovou 
tečku. Tečky jsou ve vzdálenosti 21 km 
od pozemního majáku RSBN na letišti.

V této druhé fázi letu je tvarován let 
i vertikálně. Postupně s přiblížením к le­
tišti letoun podle programu klesá až na 
hladinu 600 m nad letištěm. Výšky 600 m 
dosahuje na hranicích kardioídy (viz obr. 
2). Tato fáze přiblížení se může uskuteč­
nit na všechna letiště vložená do progra­
mu. Na letištích musí být rozmístěny po­
zemní majáky RSBN a PRMG.

Třetí fáze návratu na letiště přistání 
zahrnuje dokončení přiblížení a přistání 
na letišti. V paměti počítače palubní apa­
ratury letounu je pro řešení tohoto úkolu 
připraveno 6 programů, které se postup­
ně zapínají a vedou letadlo automaticky 
od hranice kardioídy do bodu (2 nebo 3) 
a zabezpečují vykonání zatáčky do kursu 
přistání. V tomto okamžiku je letoun v zó­
ně činností přistávacích majáků PRMG. 
Palubní aparatura se odpojí od pozemního 
majáku RSBN a dále spolupracuje s kur­
sovým majákem KRM ze soupravy přistá­
vacích majáků PRMG, který vede letoun 
přesně v přistávacím kursu. Do vzdále­
nosti 12—14 km (podle 3° úhlu sestupu 
na přistání) probíhá let v horizontu. V té­
to vzdálenosti vletí letoun do sestupové 
šikmé roviny a letoun zahájí klesání při­
stávacím úhlem s vertikální rychlosti 
cca 5 m/s. Při celém průběhu automatic­
kého přiblížení na přistání pilot kontrolu­
je na přístrojích činnost automatiky a 
ručně upravuje (snižuje) pouze rychlost 
letounu.
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Ve výšce 50 m nad letištěm přechází 
pilot z automatického řízení na ruční a 
dokončí přistání podle viditelnosti země.

Palubní aparatura ještě může 6. pro­
gramem řešit opakování okruhu nad letiš­
těm. V případě překážky na letišti a ne­
možnosti přímého přistání nastoupá pilot 
do výšky 600 m, na ovládacím štítku v ka­
bině tlačítko „opakování okruhu“ a le­
toun automaticky vykoná okruh a přivede 
letoun do 3 (nebo 2) tečky. Potom se po­
stupně znovu zapínají programy pro přive­
dení letounu na přistání.

Ke zvýšení bezpečnosti a odlehčení za­
tížení pilota v rozhodující fázi přistání, 
přechodu od letu automatického (podle 
přístrojů) na let podle viditelnosti země 
je nutné, aby pomohla země, zvláště řídí­

cí přistání, který letoun přesně vidí na 
obrazovkách letištních radiolokátorů. Při 
automatickém režimu přiblížení letounu 
na přistání informuje řídící přistání pilo­
ta o rychlosti a vzdálenostech letounu do 
bodu dosednutí na přistávací dráze, v kur­
sové a sestupové rovině ho opravuje jen 
tehdy, kdyby odchylka od sestupové drá­
hy vybočovala z normálu. Kromě toho in­
formuje pilota o dosažení výšky 600 m, 
o zahájení klesání do sestupové roviny, 
o dosažení výšky spodní základny oblač­
nosti (např. 200 m) a o dosažení výšky 
50 m — výšky přechodu na ruční řízení 
letadla. Letištní radiolokační souprava 
KOMÄR svou přesností značně zvyšuje 
spolehlivost a bezpečnost přistání při do­
sahování nejnižších povětrnostních minim.

Závěrem chci uvést, že radionavigační systém RSBN a přistávací majáky PRMG 
představují novou generaci přesných systémů, které vytvářejí předpoklady pro auto­
matizaci řízení nové generace letounů při plnění cvičných i bojových ůkolů.

Svou kvalitou a spolehlivostí pomáhají zvyšovat bojovou efektivnost letectva. Níz­
kých povětrnostních minim můžeme dosáhnout dodržováním metodiky přípravy a cvi­
čením přistávání v automatizovaném režimu к získávání jistoty a důvěry pilota ve 
správnou činnost jak pozemních, tak palubních zařízení.
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Podplukovník ing. Vladimír Chlad

TANKOVÉ A AUTOMOBILNÍ 

TECHNICKÉ ZABEZPEČENÍ 

TAKTICKÉHO CVIČENÍ

Vysoký stupeň motorizace a technizace 
vojsk, zvyšování technické dokonalosti a 
tím i složitostí tankové a automobilní 
techniky ve spojitosti s novými způsoby 
vedení bojové činnosti vytváří také nové, 
velmi složité podmínky pro tankové a 
automobilní technické zabezpečení, zvláště 
pak v počátečním období války.

Vyjdeme-li z předpokladu rychlého vý­
voje situace к válečnému konfliktu а к je­
ho zahájení, možnosti použití klasických 
1 jaderných prostředků к vyřazení prů­
myslových objektů nebo celých oblastí, 
komunikačních uzlů, vytváření širokých 
zamořených pásem na teritoriu státu 
apod., pak dojdeme к závěrům, že jedním 
z hlavních zdrojů obnovení bojeschopnosti 
bojujících vojsk, zejména v prvních dnech 
války bude technika opravená prostředky 
útvarů a svazků a vrácená do sestavy bo­
jujících jednotek.

Půjde o nutnost řešení značného okru­
hu otázek v působnosti nejen technických 
orgánů ale také velitelů, náčelníků druhů 
vojsk, štábů politických a týlových pracov­
níků. Vyžaduje vysoký stupeň organizační 
a metodické ujasněnosti problematiky vy- 
cvičenosti vojsk a materiálního zabezpe­
čení.

Zásadní význam pro završení tohoto 
procesu v míru pak má polní příprava a 
v jejím rámci zejména divizní taktická 
cvičení.

Své úvahy dávám к zamyšlení těm or­
gánům kteří připravují a řídí problemati­
ku TATZ v rámci těchto cvičení a s urči­
tou redukcí 1 plukovních taktických cvi­
čení. Protože vycházejí z poměrně dlouho­
dobého sledování této problematiky, mo­
hou sloužit к zamyšlení i těm, kteří TATZ 
realizují, tj. cvičícím orgánům tankové a 
automobilní služby obou stupňů.

Příprava taktického cvičení vševojskové divize v oblasti tankového a automobilního 
technického zabezpečení

Základním předpokladem pro další reál­
nou činnost při cvičení je ujasnění a sta­
novení učebních cílů technického zabezpe­
čení. Přitom vycházíme zejména z těchto 
údajů a skutečností:

— tématu cvičení a učebních cílů sta­
novených pro divizi jako celek,

— rozsahu cvičících vojsk a předpo­

kládaného počtu vyváděné tankové a au­
tomobilní techniky, vyprošťovacích a dí­
lenských prostředků,

— konkrétního stupně připravenosti 
cvičících orgánů služby, prostředků zabez­
pečení a stavu vyváděné techniky na cvi­
čení,

— závěrů polní přípravy v předcháze-
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jícím období, zejména pak plukovního a 
posledního divizního taktického cvičení,

— pokynů nadřízeného orgána tankové 
a automobilní služby pro TATZ v polní 
přípravě v daném výcvikovém roce,

— prostorových časových a povětrnost­
ních podmínek.

Při stanovení učebních cílů se zásad­
ně vyhýbáme obecným formulacím pro 
jednotlivé cvičící stupně, podložených 
konkrétními úkoly a opatřeními pro celý 
průběh cvičení. Rovněž hodnocení cvičení 
v oblasti tankového a automobilního tech­
nického zabezpečení musí zcela jasně a 
zřetelně na stanovené cíle reagovat.

Z hlediska dosažení potřebné konkrét­
nosti cílů, jejich realizace v průběhu cvi­
čení i reálného hodnocení je nejvhodnější 
rozdělit je do několika skupin, např. pro 
technické funkcionáře dílenské a vyproš­
ťovací prostředky, pro vyvedená vojska 
apod.

V závislosti na prostorových a časo­
vých podmínkách a personálním zabezpe­
čení řízení cvičení můžeme stanovit i zku­
šební cíle. Cvičení může sloužit к ověření 
a dalšímu rozpracování některých prvků 
nebo úseků tankového a automobilního 
technického zabezpečení.

Prvním dokumentem, který by měl na 
stanovené cíle velmi reálně reagovat je 
příspěvek do organizačních pokynů toho 
velitele, který přípravu a celé cvičení 
řídí.

Víme, že uplatnění promyšlených reál­
ných opatření к přípravě štábů vojsk, 
technických orgánů, prostředků a vyvádě­
né techniky můžeme si již v této fázi při­
pravit předpoklady pro efektivní řídící 
činnost v průběhu další přípravy i celého 
průběhu cvičení.

V části organizačních pokynů, které 
obsahují úkoly a opatření v přípravě štá­
bů a vojsk, můžeme se v souladu se sta­
novenými cíli opírat o zásady nového 
předpisu Tankové a automobilní technické 
zabezpečení vojsk Tank-1-1, předpisů Aut- 
6-1, Tank-6-4, vyhlášky FMV č. 100/75, 
RMNO č. 8/76, odborných instrukcí MNO- 
TAS, zejména č. 17/78 apod.

Poukázáním na jednotlivé statě nebo 
části předpisů můžeme se vyhnout širo­
kému rozpracování úkolů a přitom využít 
autority předpisu, potvrzené autoritou ve­
litele, který pokyny vydává.

V části, která se týká vlastního tech­
nického zabezpečení, ve směru к rozsahu 
a přípravě vyváděné techniky, budeme zá­
sadně vycházet z RMNO č. 010/77, před­
pisu Tank-1-1, odborných instrukcí náčel­
níka TAS MNO, pokynů velitele řídícího 
cvičení a nadřízeného odborného náčelní­
ka. Z hlediska některých dalších potřeb

bude vhodné upřesnit základní rozsah vy­
váděných dílenských a vyprošťovacích 
prostředků, tankového a automobilního 
materiálu apod. Poslední divizní taktická 
cvičení ukázala, že je nutné v organizač­
ních pokynech stanovit v součinnosti se 
spojovacími orgány prostředky do sítě 
technického zabezpečení, zejména na stup­
ni vševojskového pluku. Tím se podstatně 
zjednoduší situace zejména mladých ZVT 
na plucích při uplatňování svých požadav­
ků na zabezpečení spojení a vytvoří se 
1 předpoklady odpovídajícího spojení 
v průběhu cvičení. Cvičícího ZVT divize 
vedeme к tomu, aby svým odborným na­
řízením upřesnil i způsob spojení mezi 
stupněm prapor — pluk.

V technické části organizačních poky­
nů vedeme opatření к zabezpečení prací 
na technice po návratu ze cvičení. Při vy­
žadování harmonogramů ošetřování, indi­
viduálních plánů apod. je ovšem nutné již 
v těchto pokynech (na základě upřesnění 
velitele řídícího cvičení) stanovit časový 
rozsah pro uvedení techniky a prostřed­
ků do bojové pohotovosti a vysoké pro­
vozní spolehlivosti.

Na základě stanovených cílů pro TATZ 
a vševojskového plánu cvičení zpracujeme 
dílčí plán cvičení příslušného náčelníka 
tankové a automobilní služby.

Rozsah tohoto řídícího, a jak praxe 
ukazuje velmi účelného dokumentu samo­
zřejmě ovlivní časové možnosti zpracova­
telů, ale v podstatě půjde o dva základní 
podklady — textový a grafický plán.

V textové části plánu bude účelný ten­
to obsah:

1. Téma cvičení, učební cíle, učební 
úkoly vyvedených vojsk a prostředků.

2. Časový průběh cvičení a jeho obsah.
3. Reálné podklady o vyváděné techni­

ce na cvičení a prostředcích pro řízení 
cvičení:

— počty a provozní charakteristika vy­
váděné techniky na cvičení,

— plánovaný proběh km na cvičení, 
charakteristika stavu čerpání provozních 
norem u cvičící divize,

— počty a charakteristika vyváděných 
prostředků TATZ,

— přehled o vyvážených zásobách tan­
kového a automobilního materiálu.

4. Cvičné podklady pro řízení:
— cvičné počty příslušné vševojskové 

divize,
— přehled o cvičných počtech a cha­

rakteristiky prostředků technického zabez­
pečení,

— charakteristika prostředků armády 
a frontu v útočném pásmu divize,
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— charakteristika teritoriálních pro­
středků v pásmu divize na vlastním území 
i území nepřítele,

— rozehra ztrát tankové a automobilní 
techniky v jednotlivých údobích a etapách 
bojové činnosti a další kalkulační údaje,

— odborná nařízení náčelníka služby 
(výpisy z odborného nařízení) pro jed­
notlivá období (úkoly) cvičení,

— předpokládané obsahové zaměření 
návrhů cvičících technických orgánů, 
předběžných a odborných nařízení, rozka­
zů a hlášení, příspěvků do týlových roz­
kazů apod.,

— obsahové zaměření součinnosti cvi­
čících orgánů služby v rámci štábů к za­
bezpečení cílů v jednotlivých obdobích 
cvičeni,

— doplňkové údaje pro řízení (zásady 
násilného překonávání vodních toků, ob­
novení bojeschopnosti po použití ZHN ne­
přítelem apod.) včetně grafického vyjádře­
ní (náčrty, schémata).

5. Podklady pro doplnění a upřesnění 
příspěvků do námětu pro cvičení (zejmé­
na v případě operačních skoků).

6. Plán přípravy a řízení rozhodčí 
služby.

7. Osnova rozboru cvičení (do vševoj- 
skového rozboru a odborného rozboru ná­
čelníka služby).

8. Doplňující a upřesňující nařízení, 
podklady a údaje pro cvičící vojska v eta­
pě přípravy na cvičení.

Na mapě je z hlediska efektivního a 
reálného řízení účelné zdůraznit:

— téma, učební cíle cvičení, rozsah 
cvičících vojsk,

— obsah a úkoly v jednotlivých časo­
vých etapách cvičení (zpravidla formou 
textu v tabulkách),

— potřebné údaje o vševojskové situa­
ci a úkolech cvičení (graficky),

— úkoly TATZ v jednotlivých etapách 
(nebo po úkolech divize) — graficky a 
případné upřesnění textem v tabulce 
u příslušného úkolu,

— zámysl manévru prostředky TATZ 
armády a frontu, pokud tyto působí v pás­
mu divize,

— teritoriální prostředky TATZ,
— využitelné prostředky pro opravny 

TAT na území nepřítele,
— grafické prostorové rozložení ztrát 

tankové a automobilní techniky.
Jedním ze zásadních dílčích dokumen­

tů je přehled o časovém průběhu a obsa­
hové náplni jednotlivých období cvičení. 
Při dostatku času je vhodné v prvé části 
vymezit období časově, charakterizovat zá­
kladní vševojskový obsah a stanovit hlav­

ní učební úkoly v oblasti TATZ. Ve druhé 
(tabulkové) části uvedeme řídící a výkon­
nou činnost ke splnění stanovených úkolů. 
Chronologicky, v kratších časových termí­
nech, vázaných zpravidla na dílčí vševoj­
skové úkoly uvedeme do vzájemné souvis­
losti obsah daného vševojskového úkolu, 
úkolu TATZ, předpokládané činnosti cvi­
čících technických orgánů a činnosti ří­
dícího funkcionáře služby. Tyto zásady 
můžeme vyjádřit graficky. V krajním pří­
padě můžeme využít vševojskový pián cvi­
čení, graficky doplněný a upravený pro 
potřeby řízení v oblasti tankové a automo­
bilní služby.

Podstatný v tomto dokumentu bude ob­
sah činností cvičících technických orgánů. 
Zde je vhodné naznačit reakci na vývoj 
vševojskové i technické situace a opatření 
ke splnění stanovených cílů. To však před­
pokládá v součinnosti s operačními pra­
covníky si rozehrát jednotlivé situace v ně­
kolika variantách a naznačit optimální va­
rianty technického řešení. Složitá situace 
vznikne zejména při časových taktických 
nebo operačních skocích. Zde je výhodné 
vyplnit časovou mezeru vlastní pravděpo­
dobnou rozehrou a mít к dispozici všech­
ny údaje a podklady pro cvičící к pokra­
čování v činnosti. Ovšem ne vždy budeme 
mít dostatek času na podrobné rozpraco­
vání těchto otázek. Přesto by měl tento 
dokument umožnit porovnávat činnost cvi­
čících se zámyslem zpracovatele, posuzo­
vat tuto činnost, usměrňovat a v závěrech 
i hodnotit.

Reálné podklady o vyváděné technice 
a prostředcích TATZ jsou u tankové tech­
niky v podstatě určeny RMNO č. 010/77, 
u ostatní techniky záleží na zkušenostech, 
odborných a taktických znalostech, aby­
chom určili správné proporce к odpovída­
jícímu zabezpečení činnosti vojsk. Přesná 
znalost a respektování RMNO č. 010/77, dů­
sledné promyšlení komplexních potřeb 
vojsk z hlediska počtů vyváděné techni­
ky a uplatnění potřebných údajů již v or­
ganizační směrnici řídícího cvičení do 
značné míry může zabránit změnám v po­
čtech techniky a jejím zabezpečení.

Z hlediska spotřeby provozních norem 
je (vedle stanovení předpokládaného pro­
běhu kilometrů v souladu s RMNO 
č. 010/77) účelné zpracovat si charakteris­
tiku stavu čerpání provozních norem tan­
kové techniky u cvičící divize před cvi­
čením, v průběhu cvičení a po cvičení. 
Charakteristiku zpracujeme samostatně 
pro jednotlivé druhy a typy techniky po­
dle jejich zařazení ve skupinách provozní, 
uložené s proběhem a uložené techniky. 
V závěrech si vyhodnotíme stav v procen-
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tuálním čerpání provozních norem, včetně 
opatření к jejich sladění s plánem. V zá­
vislosti na čase je vhodné tuto charakte­
ristiku zpracovat i pro automobilní tech­
niku zejména pro tu, kde jsou náznaky ne­
přiměřeného stavu.

Prostředky technického zabezpečení 
vyvádíme к zabezpečení v podstatě dvou 
hlavních úkolů. К zabezpečení cílů v pří­
pravě technických orgánů a specialistů 
vyprošťovacích dílenských jednotek a 
к reálnému zabezpečení vyvedené techniky 
na cvičení. Z tohoto hlediska volíme opti­
mální počty i skladbu vyváděných pro­
středků a stanovíme i hlavní zásady pro 
zabezpečení jejich efektivní činnosti. Vedle 
vyprošťovací a opravářské činnosti, vznik­
lé z potřeb provozu při vlastním cvičení, 
je účelné vytvářet v plánovaných shro­
maždištích poškozené techniky, popř. 
předpokládaných hnízdech poškozené tech­
niky opravný fond z techniky poškozené 
i mimo rámec cvičení. Vhodnou doplňko­
vou formou těchto druhů činnosti jsou 
suponované opravy na předem vybrané 
technice. I tyto způsoby činnosti můžeme 
zabezpečit včas vhodným uplatněním v or­
ganizačním nařízení řídícího cvičení.

Zvláštní pozornost zasluhuje zpracování 
odborných nařízení pro podřízené cvičící 
stupně a příspěvku do námětu cvičení. Ty­
to podklady budou nutit cvičící určitým 
způsobem v závislosti na znalostech, zku­
šenostech, různých pomůckách apod. rea­
govat na zadané problémy a tím také ur­
čovat hloubku promyšlení a procvičování 
jednotlivých cílů a úkolů cvičení. Zásad­
ní význam má především první odborné 
nařízení po časových skocích v taktické 
a operační situaci. Tato nařízení připraví­
me kvalitně a v plném rozsahu. Ostatní 
můžeme připravit rámcově a budeme je do­
plňovat a upřesňovat v závislosti na vývo­
ji bojové činnosti.

Protože zpracovatelé na stupni vševoj- 
skových armád nemají vždy к dispozici 
odborné nařízení nadřízeného náčelníka 
uvádím možné zaměření prvního nařízení 
náčelníka TAS frontu, včetně některých 
nových pohledů na místo a manévr armád­
ními a frontovými prostředky, které byly 
procvičovány v uplynulém výcvikovém ro­
ce a budou předmětem pozornosti i v tom­
to roce.

První odborné nařízení bude zpravidla 
širší a bude vedle konkrétních úkolů 
к dané situaci obsahovat i zámysl plnění 
úkolů tankového a automobilního technic­
kého zabezpečení v průběhu předpokláda­
né bojové činnosti.

Z hlediska nových potřeb při obnovo­
vání bojeschopnosti a zvyšování spolehli­

vosti techniky může být toto nařízení za­
měřeno na tyto úkoly a oblasti:

— Stanovení hlavního zaměření činnos­
ti prostředků TATZ. Zpravidla budeme po­
žadovat zabezpečit silami vojsk všechny 
běžné opravy. Kromě toho musíme využít 
každé příležitosti ke středním opravám 
tankové techniky.

— Přidělení pojízdných prostředků 
technického zabezpečení ze stupně frontu. 
Prostředky tankového a automobilního 
technického zabezpečení vševojskové ar­
mády se zpravidla posilují jednou jednot­
kou pro odsun tankové techniky a jednou 
jednotkou odsunu automobilní techniky. 
Kromě toho, v závislosti na směru a úko­
lu, je může front posílit jednotkou pro 
opravy tankové techniky, popř. i dalšími 
prostředky.

— Možnosti posílení kapacit vojsk 
v pohraničních oblastech teritoriálními 
prostředky.

— Hlavní opatření v přípravě techniky 
před zahájením bojové činnosti. Důraz 
klademe na technické ošetření číslo 1 ne­
bo číslo 2, popř. vybraných úkolů, obnovu 
zásob kilometrů kolejových pásů, dokonče­
ní běžných a středních oprav a odsun 
techniky do generální opravy, nebo ne- 
opravitelné do opravářských závodů.

Při přípravných opatřeních před vyhlá­
šením plné bojové pohotovosti může ná­
čelník TAS frontu se souhlasem velitele 
frontu upřesnit rozsah vyvádění plukov­
ních a divizních prostředků při bojovém 
poplachu, tak, abychom zabezpečili dokon­
čení maximálního počtu oprav. Současně 
rámcově stanoví jejich připojení к hlav­
ním silám — zpravidla do vyřazení svaz­
ku z prostoru soustředění po bojovém po­
plachu.

— Zvláštnosti tankového a automobil­
ního technického zabezpečení krytu stát­
ních hranic, které vyplývají z konkrétní 
technické situace vojsk. Důraz klademe na 
předsunutí prostředků za prapory prvního 
sledu a zabezpečení prvosledových pluků 
pohotovostními vyprošťovacími skupinami 
divizí.

— Pokyny pro zabezpečení přesunů 
z vyčkávacích prostorů z větší hloubky 
(druhosledové svazky). Činnost technic­
kých uzávěr svazků zpravidla usměrníme 
tak, aby vydělené prostředky zabezpečily 
technickou pomoc a opravy v maximálním 
rozsahu. Ovšem při plnění bližšího úkolu 
svazku musíme začlenit do hlavních sil 
technické opravny.

— Opatření к údržbě techniky v prů­
běhu operace. Zpravidla půjde o každo­
denní ošetřování techniky s důrazem na
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doplnění PHM a munice, ošetřování kolejo­
vých pásů a odstranění závad. Technické 
ošetřování bude probíhat organizovaně, po 
etapách, při opravách na SPT, u druhých 
sledů a záloh podle možností po jednot­
kách. Pozornost soustředíme na úkony a 
operace zabezpečující bezporuchový chod 
motorů, směrového a pohybového ústrojí, 
výměnu opotřebovaných pásů, přípravu 
prostředků к brodění, plování a jízdu pod 
vodou.

— Zámysl manévru vojskovými pro­
středky tankového a automobilního tech­
nického zabezpečení svazků, armád a po­
silových prostředků.

V současné době zaměřujeme pozor­
nost na procvičování tankového a automo­
bilního technického zabezpečení při čle­
nění prostředků svazků na dva sledy.

Prvý sled za pluky prvého sledu к po­
skytování pomoci plukům а к rozvinování 
divizních SPT (shromaždišť poškozené 
techniky). Prvé SPT plánujeme v prosto­
rech přechodu na zteč, kde bude většina 
tankové techniky.

Druhý sled divizních prostředků bude 
za druhým sledem divize v pohotovostí 
к rozvinutí činnosti na divizních SPT, 
účasti na odstranění následků ZHN а к vy­
slání opravárenských skupin к opravám 
na místě poškození techniky.

Činnost technických opraven organizu­
jeme tak, aby byla plně využita jejich ka­
pacita a co nejméně techniky bylo předá­
no к vojskové opravě vyšším stupňům. Po­
škozenou techniku odsunujeme na divizní 
SPT a do prostorů uskupení poškozené 
techniky na odsunových osách. Odsunové 
osy určuje svazek od každého útvaru na 
divizní SPT.

Z časového hlediska předpokládáme 
soustředění hlavních sil prostředků v pro­
storech svazků zpravidla do zahájení úko­
lů příštího dne.

Ve vševojskové armádě vytváříme z or­
ganických a posilových prostředků rovněž 
dva sledy. Prvosledové prostředky členíme 
ve skupinách za každou divizí prvého sle­
du zpravidla v síle jedné čety frontové od­
sunové jednotky a jedné roty posilového 
frontového útvaru pro opravy tankové 
techniky, popř. opravářského armádního 
prostředku. Zbytek tvoří druhý sled ar­
mádních prostředků tankového a automo­
bilního technického zabezpečení.

Armádní prostředky zpravidla zabezpe­
čují běžné a střední opravy tankové tech­
niky a běžné opravy automobilní techniky. 
Neopravenou techniku soustředíme na ar­
mádních shromaždištích poškozené tech­
niky. Osádky poškozené techniky opravo­

vané na armádním stupni ponecháme 
u techniky, od techniky předávané fronto­
vým prostředkům budeme osádky zpra­
vidla odesílat к organickým svazkům.

Opravenou techniku vracíme armádní­
mi (posilovými) prostředky organickým 
svazkům.

Neopravitelnou tankovou a automobilní 
techniku vojsk, která vyžaduje generální 
opravy zpravidla soustředíme na armád­
ních shromaždištích poškozené techniky, 
nebo v prostorech 5—10 km od vhodných 
nakládacích železničních stanic. Upřesní­
me i problematiku těžení náhradních dílů 
— zásadně pouze z nenávratně zničené 
tankové a automobilní opravy.

— Stanovení prostorů frontových shro­
maždišť poškozené techniky — jejich 
první zasazení, frontových odsunových os, 
železničních stanic к odsunu techniky 
v závislosti na konkrétní situaci.

— Stanovení zásad zásobování náhrad­
ními díly z polních skladů všech stupňů. 
Konkrétně upřesňujeme zejména výdej 
z frontových skladů, u tankového mate­
riálu zpravidla až z D4 na D5, u automo­
bilního materiálu z D5 na D6. Náčelník 
TAS frontu stanoví i postup zásobování 
automobilním materiálem pro typy povo­
lávané z národního hospodářství, zpra­
vidla cestou teritoriálních vojenských 
okruhů z krajských skladů Mototechny.

— Stanovení způsobů hlášení a další­
ho informačního systému к TAS frontu.

Z takto obsahově zaměřeného odborné­
ho nařízení můžeme vycházet při zpraco­
vání odborných nařízení ze stupně armá­
dy, samozřejmě doplněné konkrétními 
údaji z námětu podle předpokládaného vý­
voje cvičení a konečných cílů tankového 
a automobilního technického zabezpečení.

Vhodným pomocným řídícím dokumen­
tem je plán řízení rozhodčí služby. Jeho 
obsah vychází z plánu řízení — částí ča­
sového průběhu a obsahu etap — a je 
specifikovaný pro daný stupeň. Může být 
doplněn hlavními úkoly rozhodčí služby, 
podrobnější charakteristikou vývoje vše­
vojskové situaci, rozehrou ztrát, osnovou 
rozboru a dalšími výpisy z dílčího řízení 
cvičení odborného náčelníka.

Grafická část dílčího plánu (zpra­
vidla na mapě) je velmi účelný dokument, 
který slouží к prostorovému a časovému 
ujasnění celé problematiky, informaci ve­
liteli řídícímu cvičení a nadřízenému ná­
čelníku služby, přípravě rozhodčí služby, 
řízení TATZ cvičení a přípravě kvalifikova­
ného rozboru.

Pro získání uceleného pohledu na pro­
cvičované úkoly je vhodné tyto úkoly
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textovou formou konkretizovat v závislos­
ti na daném prostoru a čase (např. v pro­
storu plánované zastávky uvést konkrétní 
úkoly, které budeme sledovat a popř. pro­
sazovat jejich vykonáni, totéž u výchozího 
prostoru ke cvičení, prostorech rozmístě­
ní, ve shromaždištích a hnízdech poškoze­
né techniky apod.j.

Z hlediska řízení divizního taktického

cvičení v oblasti tankového a automobilní­
ho technického zabezpečení celá proble­
matika navazuje na předchozí úvahy a ně­
které momenty v nich již byly obsaženy. 
Protože však vlastní činnost je velmi širo­
ká, různorodá a přináší i určitý soubor 
poznatků a zkušeností z praxe, chci se 
к těmto otázkám vrátit v samostatném 
článku.

Příprava taktického cvičení ve všech oblastech a tedy i na úseku tankového a 
automobilního technického zabezpečení je složitá a má-li vytvořit vysoké kvalitativní 
předpoklady pro procvičení všech cílů a úkolů, je i organizačně a metodicky velmi 
náročná. Zásluhou zodpovědných a pro věc zapálených soudruhů na štábech vševoj- 
skových armád a vojenských okruhů mohl jsem jejich zkušenosti uvést pro potřebu 
všech, kteří s těmito otázkami přicházejí do styku. Při vlastním využívání těchto po­
znatků budeme specifikovat otázky řádů a předpisů CSLA, které musíme dodržet a 
zabezpečit jejích vysokou kvalitu. Ostatní otázky, které vyplývají ze zkušeností zpra­
covatelů a řídících funkcionářů, bude třeba vhodným způsobem dále rozvíjet.
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Plukovník doc. ing. František Páleník, CSc.

K OBNOVE PRŮJEZDNOSTI

KOMUNIKACÍ

NA ÚZEMÍ STÁTU

Podle současných názoru bude možný 
ozbrojený zápas dvou společenských sou­
stav, kapitalistické a socialistické, veden 
se vší úporností, nejničivějšími prostředky 
a nejúčinnějšími metodami. Zahájení ozbro­
jeného střetnutí může mít ráz překvapi­
vého jaderného útoku, nebo může být za­
hájeno pro vyvrcholení vojenskopolitické- 
ho napětí klasickými prostředky, s násled­
ným přechodem na použití Jaderných pro­
středků.

Vojenští teoretikové imperialistických 
armád chápou ve svých strategických kon­
cepcích ozbrojený zápas se socialistickými 
státy Jako totální válku, při které cílem 
ničení budou nejen ozbrojené síly, ale ce­
lá území zúčastněných států nebo jejich 
větší část. Směr tohoto vývoje se jedno­
značně projevil již v průběhu 2. světové 
války, ve které bylo hlavním prostředkem 
působení na hluboké zázemí bombardova­
cí letectvo a byl potvrzen 1 v lokálních 
konfliktech posledního období. Ve viet­
namské válce, v arabském konfliktu 
i v čínské agresi proti Vietnamské socia­
listické republice byla cílem úderu letec­
tva agresorů zejména politická a ekono­
mická centra, komunikační systém, důle­
žité komunikační objekty a vodní díla. 
К eliminaci překvapivé činnosti nepřítele 
ve frontovém pásmu i v zázemí je ne­
zbytné připravit účinná protiopatření. Je­
jich nedílnou součástí je zabezpečení ma­

névru a přesunů ozbrojených sil z hloub­
ky státního území a ve frontovém pásmu.

Na území Československé socialistické 
republiky к zabezpečení tohoto úkolu jsou 
zvláště složité podmínky. Jsou dány zejmé­
na zeměpisným položením naší země, jejíž 
státní hranice v délce téměř 500 km je 
totožná s hranicí socialistického tábora 
s kapitalistickými státy. Spolu s Němec­
kou demokratickou republikou tvoří úze­
mí našeho státu důležitý nástupní operač­
ní prostor. Vzhledem к potenciálnímu ne­
příteli je nezbytné zabezpečit přesuny a 
manévr vojenských sil zejména ve směru 
východ—západ.

Území státu je geograficky velmi slo­
žité, zvláště svojí velkou členitostí, orien­
tací většiny přírodních překážek, horstev 
a řek, ve směru sever—jih, tedy kolmo 
na žádoucí směr přesunů vojenských sil. 
Výraznými geografickými útvary jsou čet­
ná a rozsáhlá vodní díla, která může ne­
přítel к narušování přesunů využít.

Důležitým faktorem, který musíme při 
zabezpečení přesunů respektovat, jsou 
pravděpodobné důsledky bojové činnosti 
potenciálního nepřítele na území státu. 
Nejvýznamnější budou následky Jaderných 
úderů na terén a terénní předměty zvláš­
tě na komunikace, komunikační objekty, 
lesní komplexy, vodní díla a městské kon- 
glomerace. Na těchto objektech se ze­
jména projeví ničivé účinky tlakové vlny
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a světelného záření jaderných úderů, ni­
čivé účinky klasických prostředků letec­
tva a dělostřelectva i rušivá činnost tak­
tických, operačních a speciálních výsad­
ků nepřítele.

Tlaková vlna jaderných úderů může 
způsobit rozsáhlé stromové závaly cest 
v lesních komplexech a závaly na komu­
nikacích z pobořených budov v obydle­
ných místech. Jaderné údery na komuni­
kační uzly způsobují jejich neprůjezdnost, 
ničí nebo vážně poškozují komunikační 
objekty, vytváří na cestách krátery vel­
kých rozměrů a vážně rozrušují konstruk­
ci silničních těles. Údery na vodní díla 
ničí přehradní zdi a uvolněná vodní hmo­
ta způsobuje poproudně od vodních děl 
rozsáhlé záplavy, rozbahnění záplavového 
prostoru, ničí nebo poškozuje stálé mos­
ty, dočasně znemožňuje přepravu přes 
vodní překážky a vytváří nepříznivé pod­
mínky pro její obnovu.

Světelné záření způsobuje vznik roz­
sáhlých požárů v lesních komplexech a 
v obydlených místech. Pozemní jaderné 
údery způsobují též rozsáhlé prostory ra­
dioaktivního zamoření, které dále ome­
zují možnosti přesunů vojenských sil.

Ničivé důsledky jaderných úderů se 
zvýší o následky klasických prostředků 
ničení, zejména letectva, jehož cílem bude 
převážně komunikační síť a o následky 
činnosti vzdušných výsadků nepřítele, 
která bude mimo jiné zaměřena na naru­
šování přesunů vojenských sil ničením 
komunikací při použití jaderných min 
i klasických trhavinových náloží.

Ozbrojené síly atlantického paktu dis­
ponují v současné době značným počtem 
jaderných náloží. Část těchto prostřed­
ků mohou v ozbrojeném zápase použít i na 
území našeho státu. К získání reálné před­
stavy o možných důsledcích jaderného na­
padení státního území zpracoval jsem vy­

hodnocení účinků počtu jaderných úderů 
nepřítele na komunikační síť při propor­
cionálním stanovení kilotonáží a možném 
rozdělení cílů.

Pravděpodobný počet jaderných úderů 
použitých potenciálním nepřítelem na 
území státu v první den globálního ja­
derného útoku může na komunikační síti 
způsobit:

— poškození a vyřazení hlavních au­
tomobilních silnic v 80—100 prostorech 
o celkové délce až několika set kilo­
metrů,

— poškození a vyřazení příčných au­
tomobilních silnic ve 20—30 prostorech 
o celkové délce až několika desítek kilo­
metrů,

— poškození a vyřazení ostatních sil­
nic o celkové délce až několika tisíc ki­
lometrů,

— zničení nebo dočasné vyřazení z pro­
vozu několika set mostů delších než 20 m 
o celkové délce až několika desítek ti­
síc bm,

— zničení nebo vážné poškození 6—9 
nejvýznamnějších vodních děl, jejich zá­
plavová vlna způsobí záplavy, devastaci 
terénu a rozrušení komunikačního systé­
mu o celkové délce až několika set kilo­
metrů.

Podle možného prostorového rozdělení 
úderů můžeme předpokládat, že dvě tře­
tiny těchto poškození budou v západní 
polovině a jedna třetina ve východní po­
lovině státního území. Činností vzdušných 
výsadků a diverzních skupin nepřítele se 
úhrn těchto poškození může zvětšit o 80 
až 100 případů ničení komunikací a ko­
munikačních objektů.

V dalších dnech globálního jaderného 
útoku by se souhrn těchto poškození ko­
munikační sítě zvýšil pravděpodobně o jed­
nu třetinu až polovinu.

Technická opatření к obnově průjezdnosti komunikační sítě а к zabezpečení přesunů 
vojenských sil

Svojí operačně strategickou polohou a 
svým geografickým položením tvoří území 
ČSSR, z hlediska koaličního, důležitý pro­
stor. Přesuny vojenských sil budou pře­
vážně probíhat ve směru východ—západ. 
Jejich hloubka bude různá v závislosti na 
vzdálenosti výchozích prostorů od fronto­
vého pásma a mohou probíhat na vzdále­
nost až několika set kilometrů. Velké 
vzdálenosti, technický stav silniční sítě a 
složitost geografických podmínek vytváří 
i vysoké riziko narušení plynulosti pře­
sunů. Tyto skutečnosti se promítají i do 
požadavků na výběr komunikační sítě.

Hlavní a příčné automobilní silnice vy­
bíráme především s ohledem na jejich 
technickou úroveň a kapacitu, na sníže­
ní možnosti jejich zranitelnosti a při sou­
časném vyhodnocení jejich přirozené mas­
kovací kapacity. Musí vést vhodnými pro­
story, terénem méně složitým, umožňují­
cím skryté rozmístění vojenských sil a 
jejich ochranu před účinky jaderných 
úderů.

Vzhledem к pravděpodobnému rozsáh­
lému poškození a dočasnému vyřazení 
úseků hlavních a příčných automobilních 
silnic, bude zabezpečení přesunů vojen-
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ských sil jedním z nejdůležitějších úkolů 
územních vojenských i civilních orgánů. 
Obnova a údržba celé vybrané komuni­
kační sítě je zabezpečována nezbytnou 
delimitací a rozdělením úkolů mezí sta­
vební útvary federálního ministerstva do­
pravy, národních ministerstev vnitra a ná­
rodních ministerstvech stavebnictví. Mo­
hou se na ní podílet i další vyčleněné 
stavební organizace a volné síly fronto­
vých ženijních a silničních útvarů a svaz­
ků. Přímé řízení provozu na silničních 
komunikacích zabezpečují orgány vojen­
ské dopravy.

Velká technická a časová náročnost 
na obnovu provozuschopnosti narušeného 
komunikačního systému vyžaduje řešit za­
bezpečení přesunů vojenských sil vyhle­
dáváním a přizpůsobením vhodných ob­
jížděk vyřazených úseků hlavních a příč­
ných automobilních silnic. Pří jejích sta­
novení vycházíme ze základních provoz­
ně technických parametrů techniky uži­
vatelů, zvláště ve vztahu к únosnosti ko­
munikačních objektů, maximálních pří­
pustných podélných a příčných sklonů a 
poloměrů oblouků. V zásadě musí mít 
stanovené objížďky shodné technické pa­
rametry, jaké požadujeme na hlavní a 
příčné automobilní silnice. Objížďky, vy­
nucené vlivem činnosti nepřítele a které 
nemohly být upraveny předem, upravují 
jen v minimálním nutném rozsahu zpra­
vidla ženijní a silniční jednotky a útvary 
vojsk na přesunu.

Vedle udržování průjezdnosti určené 
komunikační sítě к uskutečňování přesu­
nů na určeném směru, je nezbytné zabez­
pečit úpravu a údržbu cest navazujících 
na hlavní automobilní silnice, zvláště 
z míst rozchodišť do prostorů celodenních 
odpočinků nebo naopak, z míst celoden­
ních odpočinků do výchozích míst. Mimo 
to musíme prozkoumat a popř. upravit 
cesty uvnitř těchto prostorů, zejména 
к jejich rychlému opuštěni při nebezpečí 
jaderného úderu nebo po něm. Cesty z roz­
chodišť do prostorů celodenních odpo­
činků nebo vyčkávacích prostorů, cesty 
uvnitř těchto prostorů а к výchozím mís­
tům v plné míře upravují ženijní jednot­
ky útvarů a svazků na přesunu.

Rozsáhlé a technicky velmi náročné 
úpravy к obnovení průjezdnosti komuni­
kací si vyžádají záplavové oblasti zniče­
ných vodních děl. kde bude nutné od­
stranit nánosy, naplaveniny a upravit na­
rušená silniční tělesa. Tyto úkoly mohou 
splnit pouze speciálně připravené ženijní 
a silniční útvary teritoria, obnovovací 
jednotky ministerstev vnitra a stavebnic­
tví.

V západní části státního území, na

hloubku možného proniknutí nepřátel­
ských pozemních sil, je pravděpodobný 
výskyt výbušných zátarasů nepřítele i vlast­
ních vojsk. 1 když po přenesení bojové 
činnosti na území nepřítel část těchto 
zátarasů vojska frontu odstraní, bude ne­
zbytné prověřit všechny cesty plánované 
pro přesuny vojsk z hloubky teritoria, 
rozšířit průchody a postupně komunikační 
sít úplně očistit. Tento úkol mohou plnit 
jen vyčleněné ženijní frontové a terito­
riální útvary.

Přesuny přes geograficky obtížné pro­
story, se zvláště zranitelným a řídkým 
komunikačním systémem, si vyžádají včas­
né předsunutí armádních a frontových že- 
níjních a ženijních strojních útvarů к za­
bezpečení udržení trvalé průjezdnosti ve 
stanovených prostorech.

Přes tato opatření к zabezpečení pře­
sunů vojenských sil z hloubky státního 
území, musí útvary a svazky na přesunu 
si vyčleňovat síly к zabezpečení pohybu 
a odstranění překážek vzniklých další 
činností nepřítele na využívané komuni­
kační síti.

Přímou součástí zabezpečení přesunů 
vojenských sil, zejména na velké vzdále­
nosti, je ochrana techniky a živé síly 
v prostorech zastávek a celodenních od- 
[Wčinků. Podmínkou úspěšného řešení té­
to otázky Je volba vhodných prostorů, 
které musí svými vlastnostmi umožňovat 
skryté rozmístění a rozptýlení vojsk a tý­
lů a zároveň poskytovat členitostí svého 
mikroreliéfu přirozenou ochranu.

Budování těchto prostorů musíme za­
hájit současně s jejich zaujímáním při 
plném využití techniky i ruční práce. Dů­
raz ochranných opatření položíme na 
ochranu štábů (které umístíme do sklep­
ních prostorů budov), na raketové útva­
ry, útvary protivzdušné obrany a na spo­
jovací uzly. К ochraně živé síly je nezbyt­
né vybudovat ochranné okopy. Podle 
půdních podmínek můžeme vybudovat 
ochranné objekty za 4—6 hodin v hodno­
tě prvního, z části druhého stupně přímé 
ochrany.

Významným předpokladem úspěšných 
přesunů vojenských sil na teritoriu a sní­
žení možností jejich narušení činností ne­
přítele je komplex maskovacích opatření, 
která řešíme ve vztahu к možnostem ne­
přátelského průzkumu.

Ke snížení účinnosti vizuálního a fo­
tografického průzkumu nepřítele je vý­
hodné opatřit veškerou techniku defor­
mačními nátěry s použitím infrabarev. Na 
zastávkách, v prostorech celodenních od­
počinků a ve vyčkávacích prostorech plně 
využijeme umělých i přirozených masek.
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Vojska přesunujeme zejména v noci a za 
snížené viditelnosti a při výběru směrů 
pohybu budeme plně využívat přirozené 
maskovací kapacity terénu. Na komunika­
cích vedoucích otevřeným terénem zřizu­
jeme protiradiolokační masky ke snížení 
účinnosti radiolokačního průzkumu, silnič­
ní síť vybíráme v členitém a porostlém 
terénu, využíváme radiolokačně neprů­
chodných masek a prostorů radiolokač- 
ních stínů.

Vojska na přesunu se musí důsledně 
maskovat v průběhu celého přesunu, s vy­
užitím všech dostupných prostředků a 
maskovacích technik.

К rozptýlení pozornosti průzkumných 
prostředků na celé území státu zpravidla 
slouží i opatření operačního maskování. 
Jejich obsahem je zejména klamná a de­
monštratívni činnost, kterou plánují a ří­
dí orgány polního velení v úzké součin­
nosti s orgány teritoria.

Opatření к obnově provozuschopnosti přepravišť na silniční síti

Zabezpečení přepravy vojenských sil 
přes vodní překážky je jednou ze základ­
ních podmínek úspěšných přesunů. Údaje 
v první stati dokazují, že v důsledku ni­
čivých účinků jaderných úderů bude 
značná část mostů přes významnější vod­
ní překážky zničena nebo dočasně vyřa­
zena z provozu. К jejich včasné obnově 
bude nezbytné zasadit značné množství 
sil a prostředků. Z hlediska obsáhlosti 
potřeb je žádoucí, aby se na tomto úko­
lu podílely:

— vyčleněné obnovovací jednotky mi­
nisterstev dopravy a stavebnictví,

— pontonové útvary teritoria,
— pontonové, přepravní, silniční a že­

nijní útvary svazů a vojsk na přesunu,
— silniční svazky frontu.
Obnova mostů a přeprav přes vodní 

překážky na území státu je nedílnou sou­
částí obnovy provozuschopnosti silniční 
sítě. Obnovu zabezpečují předurčené jed­
notky ministerstev vnitra a stavebnictví 
obou republik podle předem zpracované­
ho plánu technické ochrany. Zřízení ná­
hradních přemostění přes významné vod­
ní překážky musí být projekčně připra­
veno v rámci opatření operační přípravy 
vlastního území již v míru. Jde zejména 
o výstavbu provizorii dlouhodobého po­
užívání s využitím ocelových příhrado- 
vých konstrukcí, prefabrikovaných žele­
zobetonových prvků a dřevěných panelo­
vých konstrukcí.

Vzhledem к tomu, že na úspěšných 
přesunech vojenských sil z hloubky je 
do značné míry závislá i úspěšná bojová 
činnost vojsk frontu, je nezbytné к zabez­
pečení tohoto úkolu vytvářet podmínky 
i pro využití pontónových svazků a útva­
rů polních vojsk. I když tyto svazky a 
útvary musí zabezpečit především potře­
by vojsk frontu, můžeme předpokládat je­
jich využití к zabezpečení přeprav na te­
ritoriu alespoň částí kapacity a v časo­
vém omezení. К zabezpečení jejich plné 
bojeschopnosti v případě ztrát materiálu

při plnění tohoto úkolu je nutné vytvo­
řit zálohu pontonomostového materiálu.

К obnově přeprav na teritoriu bude­
me využívat i silniční-mostní svazky. Svý­
mi mostními útvary mohou plnit obdobné 
úkoly jako ženijní útvary operačních 
svazků. Jejich bojové použití řešíme ve 
vzájemné součinnosti silničních a ženij- 
ních teritoriálních orgánů a při respekto­
vání jejich operačního použití ve pro­
spěch vojsk frontu. I když použití části 
pontónových a silničních útvarů operač­
ních svazů je v určitých podmínkách pro 
úkoly zabezpečení přepravy na teritoriu 
možné, nepovažuji to za zásadu, ale za 
vynucenou výjimku.

Budeme je používat především tam, 
kde při změnách situace na stanovené sil­
niční síti, způsobené bojovou činností ne­
přítele, bude nutný rychlý zásah ve pro­
spěch vojsk na přesunu, nebo к zabezpe­
čení přesunů mimo zabezpečené automo­
bilní silnice.

Ke zřízení náhradních přemostění na 
splavných řekách můžeme využít pro­
středků říčních flotil dopravních organi­
zací. Technicky můžeme tento druh pře­
mostění vodních překážek řešit zakotve­
ním vlečných člunů do osy mostu těsně 
vedle sebe a improvizovaným řešením 
konstrukce vozovky z ocelových, železo­
betonových prefabrikovaných nebo dřevě­
ných prvků. Tento úkol je v kompetenci 
ministerstva dopravy.

К včasnému zabezpečení přepravy přes 
vodní překážky musí přijímat opatření 
i vojska při manévru z hloubky teritoria. 
Přes dokončená opatření ke zřízení pře­
pravišť složkami teritoria, můžeme před­
pokládat jejich narušeni činností nepříte­
le v časově krátkém období před zahá­
jením vlastní přepravy. Proto bude účel­
né předsunout přepravní a pontonové 
jednotky vojsk za přesunu do bezpro­
střední blízkosti plánovaných prostorů 
přepravišť a připravit všechna technická 
a organizační opatření к jejich zasazení
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ke zřízení přepravišf na směrech pláno­
vaných přesunů vojsk.

Vzhledem к tomu, že přepraviště bu­
dou jedním z hlavních cílů činnosti ne­
přátelského letectva, je závažnou otázkou 
posouzení vhodnosti jednotlivých druhů 
přepravišť.

Nejméně zranitelná jsou přepraviště 
brodová, podvodní a plavidlová. I když 
z hlediska rychlosti přepravy pro řešené 
úkoly zcela nevyhovují, bude třeba v ne­
zbytných případech počítat i s jejich zři­
zováním a využíváním. To se v prvé řadě 
týká brodových přepravišť na vodních 
překážkách s malou hloubkou pro přepra­
vu většiny bojové a dopravní techniky. 
Nelze vyloučit ani použití přepravišť pro 
obojživelnou techniku a podvodních pře­
pravišť pro tanky, zejména na teritoriu 
poblíž fronty, kde bude zvýšená aktivita 
nepřátelského letectva a kde to z hledis­
ka potřeb fronty bude nutné.

Přívozová přepraviště jsou svojí ma­
lou kapacitou nevýhodná a v hloubce te­
ritoria je jejich použití nevhodné. Svými 
manévrovacími vlastnostmi a menší zra­
nitelností však vyhovují zejména jako 
přepraviště přes střední a široké vodní 
překážky v blízkosti frontového pásma.

Hlavním druhem přepravišť na terito­
riu jsou však přepraviště mostová. Z hle­
diska požadavků na rychlost stavby 
s možností širokého manévru budou nej­
vhodnější mosty na plovoucích podpě­
rách z materiálu bojových mostových 
souprav.

Nejzranitelnější jsou mostová přepra­
viště na pevných podpěrách. Ke snížení 
jejich zranitelnosti bude vhodné zřizovat 
i mosty kombinované tak, že pobřežní 
úseky mostu budou konstrukčně řešeny 
na pevných podpěrách, střední část mos­

tu na podpěrách plovoucích. To umožní 
snížit riziko zranitelnosti tím, že po ukon­
čení nočního provozu a nebo při nebez­
pečí napadení přepraviště nepřátelským 
letectvem je plovoucí část mostu zvednu­
ta a zmanévrována do skrytého prostoru 
u břehu. Vhodným opatřením je i možnost 
zřizování mostů na pevných podpěrách 
s konstrukcí vozovky pod úrovní vodní 
hladiny — mostů ponořených.

Zachování životnosti všech druhů pře­
pravišť na komunikační síti vyžaduje vě­
novat stálou pozornost komplexu masko­
vacích opatření proti všem druhům prů­
zkumu nepřítele, jejich přímému zabezpe­
čení a protivzdušné obraně.

Předpoklady pro včasné obnovení pře­
prav přes vodní překážky na komunikač­
ní síti vytváříme v rámci opatření ope­
rační přípravy státního území. Jak jsem 
uvedl, bude třeba upravovat brody a pod­
vodní přepraviště přes vodní překážky na 
vyhodnocených směrech, upravovat místa 
na vodních překážkách vhodných ke zří­
zení mostových přepravišť na plovoucích 
i pevných podpěrách, přizpůsobit síť pří­
stupových cest к nim a zřídit sklady mos­
tového materiálu pro náhradní přemostě­
ní. V rámci plánovaných investic a v sou­
ladu s ekonomickými potřebami a mož­
nostmi posoudit perspektivně možnost 
budování odolných přechodů přes vodní 
překážky na nejdůležitějších dopravních 
tepnách jejich vedením tunelovými pod­
jezdy.

Postupná realizace jmenovaných opa­
tření vytváří příznivé podmínky к řešení 
tohoto úkolu nejen pro zabezpečení pře­
sunů vojenských sil na území státu, ale 
také pro zabezpečení politickoorganizátor- 
ské a ekonomické funkce státu v mimo­
řádných podmínkách.

Závěrem chci uvést, že obnova průjezdnosti komunikační sítě a zabezpečení pře­
sunů vojenských sil na území státu je jedním z významných předpokladů úspěšné 
bojové činnosti polních vojsk ve frontovém pásmu. Zeměpisné položení našeho státu 
i jeho operačně strategická poloha vytváří objektivně z našeho státního území pro­
stor s vysokým koaličním významem. Tyto skutečnosti vyžadují věnovat tomuto úkolu 
vysokou pozornost v oblasti operační přípravy státního území v míru a zároveň pro­
mýšlet technická i organizační opatření к obnově komunikační sítě a přepravišť, к je­
jichž narušení by v důsledku ničivých účinků jaderných úderů beze sporu došlo.

Náměty uvedené v tomto článku vyplývají ze zásad přijatých vládními a jinými 
orgány, z objektivních potřeb a z možných technických řešení. Závažnost a složitost 
těchto úkolů vyžaduje dále rozpracovat přijaté zásady do konkrétních řešení a po­
drobné rozpracování součinnostních vazeb všech parcifíkujících orgánů.
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ZE SOCIAUSTICKfCH 
ARMÄD

Ke zvyšování úrovně 
bojové pohotovosti vojsk

Redakčně zpracovaný a zkrácený článek generálporučíka A. Me- 
režka, uveřejněný v „Informačním sborníku štábu a technické­
ho výboru spojených ozbrojených sil“ čís. 15/1978.

Ve spojitosti s agresivními snahami 
imperialistických států, neustávajícím ho­
rečným zbrojením a vyzbrojováním ar­
mád bloku NATO novými prostředky 
ozbrojeného zápasu komunistické a děl­
nické strany socialistických států věnují 
velkou pozornost dalšímu zvyšování obran­
né síly socialistického společenství, upev­
nění Spojených ozbrojených sil. Pokláda­
jí to za jeden z hlavních úkolů zabezpe­
čení příznivých podmínek pro výstavbu 
socialismu a komunismu.

V této oblasti přijal Politický poradní 
výbor států — účastníků Varšavské smlou­
vy odpovídajcí rozhodnutí, na jejichž zá­
kladě Spojené a národní velení usilovně 
pracují na zdokonalování bojové pohoto­
vosti vojsk.

Požadavky na bojovou pohotovost 
vojsk neustále rostou, zvětšuje se celko­
vý rozsah a složitost všech opatření, kte­
rá s tím souvisí. To nutí nejen zdokona­
lovat styl a metody práce, která směřuje 
ke zvýšení bojové pohotovosti, ale hledat 
i nové způsoby jejího dalšího zdokonalo­
vání.

Je to oprávněné, protože bojová poho­
tovost musí zabezpečit rychlé a organizo­

vané zahájení boje vojsk stálé bojové po­
hotovosti, včasné rozvinutí svazků a útva­
rů na snížených počtech a v záloze, or­
ganizaci spolehlivého velení a všestran­
ného zabezpečeni к úspěšnému odražení 
agrese nepřítele а к jeho rozhodnému 
zničení.

Proto udržování vojsk na vysokém 
stupni bojové pohotovosti je předmětem 
zvláštní péče všech velitelů, náčelníků, 
politických orgánů a štábů. Jednou z nej­
důležitějších podmínek, které zabezpečují 
včasné splnění tohoto úkolu u vojsk, je 
přesné a promyšlené plánování. Vytváří 
všechny nezbytné předpoklady vysoké or­
ganizovanosti, rychlosti a utajení uvedení 
vojsk na vyšší stupně bojové pohotovosti. 
Spatné propočty a chyby při plánování 
mohou mít za následek vážné následky, 
které je velmi těžké a často nemožné od­
stranit v průběhu přechodu vojsk z míro­
vého do válečného stavu.

Aby se takové plány vyznačovaly svou 
reálností, je velmi důležité při jejich roz­
pracování brát v úvahu možnosti vojsk 
a orgánů velení, předpokládané změny si­
tuace a zejména charakter činnosti prav­
děpodobného nepřítele. Soulad plánu s reál-

ó Vojenská mysl 73



nou situací můžeme dosáhnout jen jejich 
neustálým prověřováním a upřesňováním 
předem a včas stanovených lhůtách nebo 
podle potřeby (např. v souvislosti se 
změnou dislokace) svazků a útvarů, 
s upřesněním jejich úkolů, při jejich vy­
zbrojení novými druhy výzbroje, vojenské 
techniky atd.

Zvyšování bojové pohotovosti a zkra­
cování lhůt к dosaženi různých jejich 
stupňů napomáhá dobře organizovaný a 
sladěný systém uvědomování vojsk, vo­
jenských správ a mobilizačních záloh. 
V soudobých podmínkách jsou na systém 
uvědomování kladeny takové požadavky, 
jako vysoká spolehlivost, rychlá činnost, 
utajení, odolnost a ochrana. Musí zabezpe­
čit předání signálů, rozkazů a dostat po­
tvrzení oběžníkem od všech vojsk nebo 
jen vybraných, dále možnost zdvojování 
předávaných signálů mezi svazky, posád­
kami, vojenskými správami, orgány Civil­
ní obrany a jinými vojenskými organiza­
cemi. To Je zvláště nutné v případě na­
rušení spojení, kdy některé útvary, týlo­
vá zařízení a vojenské správy z určitých 
důvodů nemohou dostat signály a rozkazy 
od nadřízených štábů.

Na základě těchto požadavků je účel­
né založit systém uvědomování na kom­
plexním využívání automatizovaných za­
řízení, rozsáhlé síti předem připrave­
ných míst velení, rozvinutém systému 
spojení. Jeho základ tvoří stálé chráněné 
a pohyblivé spojovací uzly a předávací 
střediska.

Spojenecké armády využívají automa­
tizované systémy uvědomování typu 
„Šnur“, „Vichřen“, „Tesá“ a jiné, které 
vzhledem ke svým technickým parame­
trům v celku zabezpečují spolehlivé a 
rychlé předání odpovídajících signálů voj­
skům.

Nejdůležitějším směrem zvyšování bo­
jové pohotovosti je další zlepšování do­
plňování vojsk živou silou a vybavení 
výzbrojí a vojenskou technikou v souladu 
s přijatou organizační strukturou.

Početnost, bojové složení a poměr dru­
hů ozbrojených sil a druhů vojsk, stejně 
tak jako jejich naplnění, jsou proměnné 
veličiny. V důsledku specifiky a důleži­
tosti plněných úkolů je proto důležité 
zvláštní pozornost věnovat nejúplnějšímu 
naplnění orgánů velení, spojovacích a 
průzkumných útvarů, raketových vojsk, 
vojsk PVOS a letectva. V tomto směru je 
velmi důležité věnovat neustálou pozor­
nost dělostřeleckým svazkům a útvarům, 
vojskovému letectvu, útvarům radioelek- 
Ironického boje a některým dalším, je­
jichž stav na snížených počtech může

podstatně oslabit bojeschopnost vojsk při 
zahájení bojové činnosti .Prvořadý vý­
znam má bezesporu kromě toho naplnění 
svazků a útvarů vojensky vycvičenými zá­
ložníky, kteří jsou schopni účinně použí­
vat v boji zbraň a bojovou techniku, včet­
ně nových typů. To musí být základem 
bojové pohotovosti a bojeschopnosti vojsk, 
vytvářených ve válečné době. V průběhu 
mobilizace bude totiž velmi málo času 
na výcvik a bojové sladění vojsk.

Zkušenosti z mobilizační práce svědčí 
o tom, že v jakýchkoli podmínkách existu­
jí stále rezervy a nevyužité možností 
к dalšímu zkracování doby mobilizace 
vojsk a orgánů velení. Toho je možné do­
sáhnout např. zmenšením prostorů na 
formování vojsk, zkrácením lhůt na uvě­
domování, shromáždění a předání zdrojů 
do vojsk, zlepšením oranízace vyvezení 
materiálních prostředků, předurčených 
к mobilizačnímu rozvinutí útvarů, zdoko­
nalováním metod odkonzervování výzbro­
je a bojové techniky, zkvalitněním zákla­
den mobilizace vojsk.

Důležitým směrem zdokonalování bo­
jové pohotovosti vojsk je další zlepšová­
ní způsobů uskladnění a exploatace vý­
zbroje a bojové techniky, hledání způso­
bů, které urychlují jejich přípravu к bo­
jovému použití.

Řešení tohoto problému můžeme spa­
třovat především v používání nejprogre- 
sívnějších metod hermetizace bojové tech­
niky, zdokonalování podmínek jejího udr­
žování v parcích a skladech, periodické 
péče a konání prověrek technického dob­
rého stavu, udržování bojové techniky 
a výzbroje s maximálně možným koefi­
cientem dobrého stavu a spolehlivosti.

Zvláštní pozornost vyžaduje technika, 
předurčená к mobilizačnímu rozvinutí 
svazků a útvarů. Její udržování na vyso­
kém stupni bojové pohotovosti je složitá, 
ale naléhavá nezbytnost.

Neméně důležitý význam má i pláno­
vání technické exploatace výzbroje a 
techniky, dodržování provozních ročních 
norem a stanovených meziopravních lhůt 
exploatace, zvětšení zálohy pohonných 
hmot pro vozidla a jiné otázky technické­
ho charakteru, které mají vliv na bojo­
vou pohotovost vojsk.

Z hlediska zdokonalování bojové po­
hotovosti neustálou pozornost vyžaduje 
problém včasného vytvoření zásob mate­
riálních prostředků ústředí, operačních 
(ve svazech] a vojskových (svazcích a 
útvarech) všech druhů ozbrojených sil. 
Jejich rozsah závisí na propočtu zabezpe­
čení požadavků vojsk v souladu s jejich 
předurčením, na vytvoření nedotknutel-
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ných zásob na konci bojové činnosti a 
doplnění ztrát v materiálních prostředcích.

Kromě toho pří stanovení rozsahu zá­
sob bereme v úvahu nezbytnost zabezpe­
čení bojové činnosti vojsk v období, po­
třebného к přechodu odpovídajících od­
větví národního hospodářství státu z míro­
vého na válečný stav.

Zvláštní pozornost přitom je nutné vě­
novat zvyšování vojskových zásob, a to 
vybavením týlu svazků automobilními pro­
středky o velké tonáži ke zvýšení jejich 
možností a samostatnosti činnosti. Při pl­
nění těchto úkolů je velmi důležité sou­
časně předvídat správné rozptýlení a 
ukrytí zásob materiálních prostředků, za­
bezpečení podmínek к jejich hromadné­
mu výdeji ze stálých skladů а к jedno­
rázové dopravě velkého množství bojové 
techniky v polních podmínkách způsobem 
mechanizace nakládacích a vykládacích 
prací, rozšíření způsobu výdeje, zavedení 
polních výdejních míst a zlepšeni tech­
nického vybavení všech služeb týlu.

V současných podmínkách podstatně 
vzrůstá význam operačního přikrytí к vy­
tvoření nezbytných podmínek к uvedení 
vojsk do plné bojové pohotovostí а к je­
jich operačnímu rozvinutí. Vyplývá to 
z toho, že ozbrojené síly pravděpodobné­
ho nepřítele mají prostředky strategické­
ho určení v plné bojové pohotovosti a 
rovněž silná uskupení pozemních vojsk, 
letectva a PVO v pohraničních prostorech, 
které sousedí se socialistickými státy. Si­
lami, které má nepřítel v mírové době 
(za určitých podmínek a s utajením do­
datečně rozvinutým), může zahájit bojo­
vou činnost v rozsáhlém měřítku. V ta­
kových podmínkách nabývá na zvláštním 
významu splnění úkolů přikrytí. К plnění 
tohoto úkolu vzniká nezbytnost mít ne­
ustále v plné bojové pohotovosti svazky 
a útvary přikrytí všech druhů ozbroje­
ných sil, které jsou schopny zabezpečit 
uvedení ostatních vojsk do úplné bojové 
pohotovosti.

Současně s tím zvláštní pozornost za­
sluhuje organizace přímé protivzdušné 
obrany vojsk, opatření k boji s průzkum­
nými a diverzními skupinami nepřítele, 
ochrany a rozmístění vojsk a nejdůleži­
tějších objektů, ochrany před zbraněmi 
hromadného ničení, elektronického uml­
čování, ženijního a chemického zabezpe­
čení, maskování aj. Všechny druhy zabez­
pečení je nutné organizovat včas.

Vysokého stupně bojové pohotovosti 
můžeme dosáhnout v podmínkách včas 
rozvinutého systému spojení a organizace 
tvrdého a nepřetržitého velení vojskům. 
Zejména proto otázky velení včas detailně 
plánujeme a pečlivě propracujeme. К do­

sažení jeho odolnosti a stálosti vytváříme 
systém míst velení (zodolněných, pohyb­
livých, vzdušných) a spojení, zabezpeču­
jeme jejich přesnou práci, vytváříme kom­
plety spojovacích útvarů, vybavených sou­
dobou technikou.

Mezi důležité práce, které směřují 
к dosažení pevného velení, můžeme za­
řadit i vykonání různých technických a 
organizačních opatření v oblasti zvýšení 
ochrany systémů spojení před poruchami 
a organizacemi radioelektronického uml­
čování. К tomu směřuje i stále širší vy­
užíváni vzdušných míst velení, které jsou 
nezbytnou součástí celkového systému bo­
jového velení vojskům.

Neustále rostou požadavky i na zvýše­
ní operativnosti velení. К jejímu dosažení 
určitým způsobem přispějí zdokonalení 
torem a metod práce štábů, unifikace a 
snížení množství bojových dokumentů a 
jiná opatření. Hlavní směr při řešení to­
hoto problému ovšem tkví v maximálním 
a komplexním využívání možností soudo­
bých prostředků automatizace a mechani­
zace, zdokonalování dosavadních a vytvá­
ření nových, produktivnějších a rychleji 
pracujících. Zejména automatizace a me­
chanizace hlavních procesů ve spojení 
s vědeckou organizací štábní práce umož­
ní zvýšit kvalitu velení na úroveň soudo­
bých požadavků, dosáhnout značné eko­
nomiky času a v celku zvýšit operativnost.

Velmi důležité je rovněž zabezpečit 
možnost centralizovaného řízení vojsk. 
V podmínkách, kdy jednotný systém ve­
lení může být narušen, podřízení velitelé 
a štáby musí být schopni samostatně plnit 
stanovené úkoly, přijímat rozhodnutí, pro­
jevovat tvůrčí a rozumnou iniciativu.

Příprava štábů a vojsk к plnění otá­
zek bojové pohotovosti probíhá v celko­
vém systému přípravy důstojníků, štábů 
a vojsk. Tyto úkoly však mohou být té­
matem i speciálních zaměstnání, být sa­
mostatnými otázkami nebo obdobími cvi­
čeni. Konají se rovněž speciální cvičení 
na téma přechodu vojsk z mírového na 
válečný stav, mobilizace apod.

Cílem těchto opatření může být
— studium funkčních povinností při 

uvádění vojsk do různých stupňů bojové 
pohotovosti,

— nácvik a získávání návyků při or­
ganizování a vykonávání opatření bojové 
pohotovosti,

— mobilizace,
— velení vojskům aj.
Velkou úlohu při zabezpečování vyso­

ké bojové pohotovosti vojsk má každo­
denní a cílevědomá stranickopolitícká
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práce. Jejím cílem je formovat u vojsk vy­
soké morálně politické, bojové a interna­
cionální vlastnosti, v první řadě pevné 
ideové přesvědčení, které je základem 
duchovních stimulů při udržování neustá­
lé bojové pohotovosti. Komunistická ideo- 
vost podmiňuje jednotu uvědomění vítěz­

ných idejí komunismu, pocitů vlastenec­
tví a věrnosti principům internacionalismu.

Neoddělitelnou stránkou formování mo­
rálního ducha vojsk je výchova vysoké 
politické bdělosti. Nejmenší projev spo­
kojenosti a bezpečí může mít negativní 
následky pro bojovou pohotovost

Tyto některé otázky zvyšování bojové pohotovosti nejsou univerzální a všestranné. 
Svědčí však o tom, že je to složitý a mnohostranný proces. Dotýká se téměř všech 
stránek činnosti vojsk, velitelů politických orgánů a štábů, je souhrnem celého systé­
mu opatření. Neustále se mění v důsledku rozvoje prostředků a způsobů vedení války. 
Proto dodržování praktických opatření к udržování vysoké bojové pohotovosti a smě­
rů jejího zdokonalování vyžaduje neustálou pozornost a upřesňování tak, aby zabez­
pečovala přesné plnění složitého a různorodého komplexu otázek zvyšování bojové 
pohotovosti Spojených ozbrojených sil.
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Metoda souběžného plánování
na taktickém stupni

Redakčně zpracovávaný a zkrácený článek generálmajora 
L. Maroce, uveřejněný v „Informačním sborníku štábu a tech­
nického výboru spojených ozbrojených sil" čís. 15/1978.

Změny, které nastaly v posledním de­
setiletí v organizaci, vybavení a technic­
kém zabezpečení vojsk, měly za následek 
zvýšení palebné a úderné síly, ochranu 
i manévrovost svazků, útvarů a jednotek. 
To všechno ovlivnilo formy a metody pří­
pravy a vedení bojové činnosti a zvýšilo 
požadavky, kladené na velení vojskům.

Rostoucí význam velení vidíme zvláště 
v tom, že napomáhá realizaci potenciálu, 
který je v organizaci, bojové přípravě, 
technice a morální pevnosti vojsk.

Takové ukazatele soudobého vševoj- 
skového boje, jako jsou náhlé změny si­
tuace v širokém úseku fronty, rozhodná 
a dynamická bojová činnost, vedená na 
směrech, boj za získání a udržení inicia­
tivy, kladou na velení vojskům podstatné 
požadavky, jako jsou např. potřeba vyso­
ké operativnosti, pružnost, utajení a ne­
přetržitost. Jsou stejně důležité a zanedbá­
ní jednoho nepříznivě ovlivní realizaci 
dalších. Avšak z hlediska plánování je 
operativnost nejdůležitějším požadavkem, 
a proto se budeme podrobněji zabývat tou­
to otázkou.

Operativnost velení velmi úzce souvisí 
s bojem o čas a zvláště o zkrácení celého 
procesu veleni a jeho udržování na opti­
mální úrovni. Operativnost je rovněž jed­
ním z hledisek, která vyjadřují schopnost 
velitelů a štábů rychle shromažďovat, ana­
lyzovat a hodnotit informace v podmín­
kách určité vzniklé situace, přijímat roz­
hodnutí a předávat úkoly podřízeným a 
tím zabezpečovat časovou převahu ve 
vztahu к nepříteli. To je však jen jedna 
stránka operativnosti.

Druhá stránka je přesnost a umění 
v práci. Zkušenosti z velení podřízeným 
potvrzují, že velení můžeme považovat za 
operativní tehdy, napomáhá-li tomu, aby

bez shonu, zmatku, ale rychle, přesně a 
se znalostí věci reagovalo na vzniklou 
situaci, dovedně řídilo činnost vojsk a 
předcházelo nepřítele. Důležitou podmín­
kou udržení operativnosti je vyčlenění 
podřízeným štábům pro jejich práci více 
času z celkové doby, která je к dispozici.

Kromě dobré operační a taktické pří­
pravy velitelů, vojáků, štábů a používáním 
soudobých prostředků ZAS patří к hlav­
ním podmínkám operativnosti velení účel­
né uskupení štábů pro řízení boje, vypra­
cování účinného stylu a metod práce ve­
litelů a štábů.

Současně s těmito zkušenostmi a vý­
zkumem v této oblasti, vedeného s cílem 
zvýšení účinnosti velení bylo zjištěno, že 
zavedení souběžné metody práce je rov­
něž jednou z cest к zabezpečení opera­
tivnosti velení v období organizace a ve­
dení boje a operace.

Podstata souběžné metody tkví v tako­
vé organizaci práce velitelů a štábů, kdy 
v procesu přijetí a rozpracování rozhod­
nutí podřízené štáby (alespoň o dva stup­
ně niže) na základě předběžných nařízeni 
velitele souběžně s nadřízenými štáby plá­
nují a organizují bojovou činnost. Toho 
dosahujeme dodržováním některých pod­
mínek a především systémem jednotného 
principu práce velitelů a štábů daného 
stupně velení při plánování a organizaci 
boje, dále časovým rozdělením různých 
druhů práce. Je výhodné včas připravit 
rozsah práce velitele, náčelníka štábu a 
dalších hlavních funkcionářů na období 
organizace boje a na základě toho sladit 
způsob operativní činnosti všech funkcio­
nářů štábu. Výsledkem této práce bude 
Jednoduchý síťový grafikon práce, ve kte­
rém bude časově a obsahově sladěná prá­
ce nadřízeného velitele a podřízených.
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Tento pracovní dokument, rozpracovaný 
na všech stupních velení, zahrnuje určité 
časové období a napomáhá včasnému spl­
nění úkolů a využívání času. Zabezpečuje 
operativnost, sladěnost a styl jak v práci 
daného štábu, tak i v činnosti podříze­
ných velitelů a štábů.

Tento grafikon práce musí zahrnovat 
celkový rozsah práce velitelů a štábů, po­
sloupnost v procesu přijímání rozhodnutí 
při plánování a organizaci bojové činnosti. 
Kromě toho obsahuje odpovědnost jednot­
livých funkcionářů štábů druhů vojsk, od­
dělení a skupin, kdo, co a kdy má zpra­
covat, jaké podklady dodat, jaká hlášení 
a informace připravit a kdy doručit úko­
ly formou předběžných nebo konečných 
nařízení atd.

V průběhu cvičení „Sojuz-77“ štáb 
zpracoval na období plánování a organi­
zace operace (boje) skloubený grafikon 
práce počínaje štábem frontu a konče štá­
bem pluku, který obsahoval charakter 
činnosti velitelů a štábů, dobu cyklu ve­
lení od obdržení úkolu až do konečného 
určení bojových úkolů podřízeným. Tato 
doba byla různá pro jednotlivé stupně ve­
lení: pro svaz 6 hodin, svazky 4 hodiny, 
a útvary 3 hodiny.

Toto je jen jedna z několika řídících 
forem organizace souběžné práce. Kromě 
toho je důležité odstranit v práci velitelů 
a štábů určité vžité formy práce a návy­
ky, které již zastaraly.

Především máme za to, že není dost 
opodstatněné tvrzení, že velitel může 
zhodnotit situaci až po obdržení úkolu. 
Z našich zkušenosti vyplývá, že velení na 
podkladě známých zpráv je schopno ješ­
tě do doby obdržení úkolu hluboce zhod­
notit situaci (organizaci, dislokaci, způ­
sob vedení boje vlastními vojsky a prav­
děpodobným nepřítelem, specifické zvlášt­
nosti terénu, počasí atd.), na základě to­
ho včas uskutečnit řadu opatření a infor­
movat podřízené.

Kromě toho do doby obdržení úkolu 
Jsou velitelé a štáby schopny připravit 
různé podklady, propočty, formuláře, pro­
gramy pro samočinné počítače atd., které 
ulehčí a urychlí rozpracování rozhodnutí.

Vzhledem к tomu, že podřízení zahajují 
konkrétní a cílevědomou práci po obdrže­
ní předběžných nařízení od nadřízeného 
štábu, je nutné dosáhnout toho, aby obsa­
hovala podle možnosti všechny potřebné 
údaje. To přirozeně nevylučuje požadavek, 
že v případě kdy tato nařízení nebudou 
vydána, musí nadřízený štáb včas infor­
movat podřízené o plánované bojové čin­
nosti.

V zájmu zvýšeni hodnoty vydávaných 
předběžných nařízení je účelné změnit

způsob práce velitele v průběhu přijetí 
rozhodnutí.

V souladu se vžitým způsobem činnos­
ti práce velitele většinou zahrnuje: ujas­
nění úkolu, celkové zhodnocení situace a 
na základě toho vypracování zámyslu ja­
ko základu rozhodnutí. Tyto prvky jsou 
vzájemně skloubenými články práce, kte­
ré v závislosti na připravenosti, návyků a 
zkušeností velitelů i štábů tvoří proces, 
uskutečňovaný v poměrně krátké době.

Na stupni divize—pluk je rozpracování 
zámyslu rozhodnutí rovněž produktem ko­
lektivní práce, což v žádném případě ne­
ovlivňuje smysl té hlavní zásady, že roz­
hodnutí v konečné jeho podobě přijímá 
velitel s nedílnou velitelskou pravomocí. 
Má za ně také odpovědnost.

Zásadní otázkou operativnosti a sou­
běžného plánování je čas, který potřebuje 
velitel pro rozpracování zámyslu. Pova­
žujeme proto za účelný takový způsob 
práce, kdy velitel divize (pluku) společně 
se svými zástupci, náčelníkem štábu, ná­
čelníkem operačního oddělení, raketových 
vojsk a dělostřelectva a dalšími studuje 
úkol nadřízeného velitele.

Tento způsob práce umožňuje:
1. Dokonale a podrobně ujasnit úkol.
2. Rozpracovat zámysl v krátké době 

s přihlédnutím ke všem faktorům.
Okol, obdržený od nadřízeného velite­

le, a zámysl je účelné zakreslovat sou­
časně do dvou map. Po schválení zámyslu 
nadřízeným velitelem průběh další práce 
většinou zahrnuje informace štábu divize 
o zámyslu velitele a stanovení úkolů hlav­
ních funkcionářů к rozpracování plánů je­
jich činnosti, zpracováni informací a na­
řízení pro podřízené. Tento úkol může pl­
nit osobně velitel nebo náčelník štábu. 
Okamžitě jsou vydávána podřízeným před­
běžná nařízení. Na cvičení „Sojuz—77“ 
zpracování zámyslu svazku a útvarů tím­
to způsobem trvalo na štábu divize 1,5 ho­
diny, pluku 1 hodinu.

Charakteristické je, že zámysl velitele 
divize (na základě nařízení nadřízeného 
velitele) zpravidla obsahuje:

— rozhraní,
— úkoly,
— směr hlavního úderu,
— způsob zničení nepřítele,
— bojovou sestavu, 
— úkoly pluků.
Později velitel konkretizuje jen objek­

ty pro jaderné údery a rozdělení sil a 
prostředků.

Z toho vyplývá také obsah předběž­
ných nařízení:
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— pásmo útoku (směr),
— úkoly,
— doba pohotovosti,
— další potřebné nejdůležitější údaje.
Považujeme za správne, že velitel di­

vize osobně s využitím prostředků ZAS 
předává předběžné nařízení veliteli plu­
ku, který bude útočit na hlavním směru. 
Ostatním útvarům mohou úkoly předávat 
směroví důstojníci s využitím formalizo- 
vané dokumentace. Zkušenosti ze cvičení 
„Sojuz—77“ potvrdily, že к předání úkolů 
divizí a pluku s využitím formalizované 
dokumentace, kterou doporučil štáb spo­
jených ozbrojených sil, bylo zapotřebí 
v průměru 10—16 minut. Důležité je, aby 
současně nebo bezmála současně s před­
běžným vševojskovým nařízením obdržely 
podřízené štáby nařízení náčelníků druhů 
vojsk.

Je výhodné, jestliže po vydání před­
běžných nařízení, v souladu s rozpraco­
vanou metodikou práce, po vyslechnutí 
informačních zpráv náčelníků druhů vojsk 
a zástupců, velitel divize (pluku) pokra­
čuje v práci na rozhodnutí a upřesnění 
zámyslu. Přijímání informačních zpráv je 
účelné rozdělit mezi velitele a náčelníka 
štábu. Zkrácení času docílíme tím budou- 
-li náčelníci informovat velitele (náčel­
níka štábu) jen o těch otázkách, které je 
zajímají s tím, že operační oddělení co 
nejdříve zpracuje mapu rozhodnutí velite­
le. Práci všech náčelníků je účelné orga­
nizovat tak, aby po přednesení informací 
a návrhů okamžitě zakreslili do mapy 
rozhodnutí schválené úkoly podřízených 
vojsk.

Po vyslechnutí informačních zpráv ná­
čelníků druhů vojsk, zástupců a náčelníka 
štábu velitel divize upřesňuje rozhodnutí. 
Na jeho základě štáb zpracovává bojová 
nařízení a předává je podřízeným kombi­
novaným způsobem (s využitím formali­
zované dokumentace prostředky ZAS, na 
oleátě, písemně a kurýrem). Cvičení „So­
juz—77“ ukázalo, že formalizovanou do­
kumentaci můžeme úspěšně používat také 
к předávání bojových nařízení. Zkušenosti 
potvrdily, že к doručení úkolů prostředky 
utajeného spojení s využitím formalizova­
né dokumentace štáb divize potřeboval 
15—20 minut a útvar 5—10 minut. Na pře­
dání písemných nařízení důstojníky — 
kurýry, v závislosti na vzdálenosti míst 
velení, bylo zapotřebí 30—120 minut.

Po předání bojových nařízení štáb po­
kračuje v plánováni boje a rozpracovává 
různé dokumenty (bojový rozkaz, plány 
použití a zabezpečení atd.). Podle plánu 
kontroluje plnění vydaných nařízení.

Plánování je kolektivní práce. I přes 
omezený počet osob, které rozpracovávají

plán boje nebo operace, zúčastní se jí 
všechny prvky štábu, druhy vojsk a služ­
by. Připravují potřebné propočty, podkla­
dy к rozhodnutí velitele a zpracovávají 
různé písemné dokumenty. Celková potře­
ba času pro konečné rozpracování roz­
hodnutí a ukončení plánování do značné 
míry závisí na tom, jak rychle docházejí 
podklady operačnímu oddělení od náčel­
níků druhů vojsk a služeb.

Důležitým prvkem a současně požadav­
kem na souběžnou metodu plánování je 
dokonalá znalost všech příslušníků dané­
ho štábu, ale také nadřízeného a podříze­
ných štábů, celkové metodiky plánování, 
požadavků na rozpracování dokumentů, 
umění jejich formulování. Štáb se musí 
snažit o maximální snížení jejich množ­
ství, ale současně dbát na zpracování 
především těch dokumentů, které jsou 
nutné pro velení vojskům.

Velitelé a štáby, které se zúčastňují 
plánování, musí dokonale znát zvláštnosti 
válčiště, pravděpodobného nepřítele, jeho 
organizaci, způsoby vedení boje, možnos­
ti vlastních vojsk a na základě toho i for­
my plánování (hloubku úkolu, tempo úto­
ku, přesunu atd.).

К docílení efektivnosti práce je výhod­
né z počtů jednotlivých služeb štábů svaz­
ků vytvářet funkční, dočasně pracující 
skupiny ke splnění jednotlivých úkolů. 
V jejich složení mohou být:

— velitelská skupina, jejíž úkolem je 
udržovat spojení s nadřízeným štábem, 
rozpracovávat rozhodnutí, doručovat úko­
ly podřízeným, získávat jejich hlášení, 
schvalovat rozhodnutí podřízených,

— plánovací skupina rozpracovává 
rozhodnutí velitele, zakresluje je do ma­
py a připravuje další bojové dokumenty, 

— skupina směrových důstojníků, je­
jíž povinností je rozpracovávat předběžná 
a bojová nařízení pro podřízené, předá­
vat je prostředky ZAS nebo osobně, získá­
vat i hlášení od podřízených.

V průběhu plánování boje, zvláště v pří­
padě aktivní bojové činnosti nepřítele, 
vznikají určité potíže pro velitele a štáby 
při získávání velkého toku informací růz­
nými způsoby a při jejich zpracování. 
Zvláště to vyplývá ze zkušeností z tako­
vých cvičení kterých se zúčastňuje více 
stupňů velení. Informace, získané od nad­
řízeného velitele, podřízených a vlastního 
štábu, které dostává velitel a nejsou roz­
tříděny a vyhodnoceny, zdržují ho od při­
jetí rozhodnutí a plánování boje. К vy­
řešení tohoto úkolu je účelné vytvářet ve 
štábech svazků z vlastních počtů středis­
ka (skupiny) pro sběr, zobecnění, analý­
zu a zhodnocení získaných podkladů.
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Důležitou podmínkou zvýšení účinnosti 
metody souběžného plánování je široké 
používání prostředků mechanizace velení 
a prostředků výpočetní techniky. Zkuše­
nosti ze cvičení „Sojuz—77“ potvrdily, že 
к zabezpečení tohoto úkolu je nutné při­
pravit odpovídající počet důstojníků štábu 
divize к zpracování výchozích podkladů 
к programování na samočinných počíta­
čích a na místech zpracování podkladů, 
к hodnocení zpráv získaných strojovým 
zpracováním, к dovednému jejich využí­
vání v procesu velení vojskům, včetně 
plánování boje. Vojskové štáby na taktic­
kém stupni v současné době ještě nemají 
a patrně do zavedení prvků polního au­
tomatizovaného systému velení nebudou 
mít к dispozici pohyblivá výpočetní stře­
diska, vybavená samočinným počítačem. 
Doposud jsou jí vybaveny štáby svazů. 
V nejbližší době, s využitím šifrovací tech­

niky, budou však moci štáby svazků vy­
užívat výsledků práce střediska. Proto je 
nutné příslušníky těchto štábů к plnění 
úkolu připravovat.

V současné době někteří odborníci řa­
dí plánování к hlavní činnosti štábu. Zdů­
razňují, že úkolem velitele je rozpraco­
vání rozhodnutí, a úkolem štábu plánová­
ní, doručení nařízení podřízeným atd. Po­
dle našeho názoru to je nesprávný pří­
stup, protože plánování boje začíná již 
v průběhu rozpracování rozhodnutí, ne­
mluvě o tom, že rozhodnutí velitele tvoří 
základ plánování. Velitel také v této otáz­
ce není jen postranním pozorovatelem, 
ale i tady má rozhodující úlohu, protože 
v hlavních otázkách plánování na konec 
rozhoduje on a schvaluje plány použití a 
zabezpečení.

Z toho všeho vyplývá, že metoda sou­
běžného plánování má velkou perspektivu.

Časově sladěné pracovní grafikony, které obsahují nejdůležitější činnost štábu, ne­
jsou univerzální. Při častých změnách, které vznikají v průběhu přípravy rozhodnutí 
a plánování boje, musíme je využívat tvůrčím způsobem.

Souběžné plánování není samoúčelné. Jeho základem je potřeba zvýšit operativnost 
velení, dosáhnout toho, aby podřízené štáby přibližně ve stejné době zahajovaly plá­
nování boje, rychle dostávaly bojový úkol a zahajovaly bojovou činnost v nejvhodnější 
době.

К dalšímu zdokonalování souběžného plánování je potřeba zabezpečit vysokou ope­
račně taktickou přípravu velitelů a štábů. Cílem je přijímat rychle zdůvodněná roz­
hodnutí a okamžitě je doručovat vojskům. Je důležité také vypracovat optimální styl 
práce na všech stupních velení. Kromě toho, zdokonalování souběžného plánování ne­
pomohou i některé další faktory:

— rozpracování a neustálé zdokonalování promyšlených, jednotných a sladěných 
grafikonů (metodik) práce velitelů a štábů několika stupňů;

— unifikace dokumentů pro plánování boje, zdokonalování jejich formy a obsahu, 
široké používání různých pomůcek, prostředků výpočetní techniky a přípravy pod­
kladů v období plánování;

— hledání a zevšeobecňování optimálních metod doručení úkolů podřízeným, zvý­
šení úlohy časových norem se současným dosažením vysoké přesnosti a zdůvodnění.
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INFORMACE

z kapitalistických armád

ZÁSOBOVANIE 
VOJSK NATO 

ROPOU 
NA 

EURÓPSKOM 
KONTINENTE

Kapitán PhDr. Vladimír Š e f č i k, CSc.

Charakteristickou črtou súčasnej eta­
py vědeckotechnického pokroku, s jej 
obrovským vplyvom na rozvoj vojenskej 
činnosti, je rýchle zvyšovanie potrieb 
v eneretických zdrojoch. Eneretický pro­
blém, ako ukázal v Správe na XXV. zjaz­
de KSSZ generálny tajomník ÚV KSSZ 
súdruh L. I. Brežnev, sa stal globálnym 
problémom, ktorý bude mat „ .. čoraz 
väčší vplyv na život každého národa, na 
celú sústavu medzinárodných vzťahov.“ 
(XXV. zjazd Komunistickej strany Soviet­
skeho zväzu, Dokumenty a materiály, 
Pravda 1977, s. 56.)

Rast úlohy energetických zdrojov v ob­
čianskej sfére materiálnej výroby i v jej 
vojenskej oblasti na jednej strane a ne­
rovnoměrnost ich geografického rozdele­
nia na strane druhej, vytvárajú z tohto 
problému objekt ostrých medziimperialis- 
tických rozporov, ktoré sú príčinou kríz 
a konfliktov. Ako zdôrazňuje XXV. zjazd 
KSSZ, kapitalistické krajiny od polovice 
roku 1974 sa nachádzajú v okovách eko­
nomickej krízy, zostrenej militarizáciou 
ekonomiky a rastom vojenských výdajov, 
ale tiež takou štrukturálnou krízou, ako 
je energetická. Preto v súčasnosti vlády 
kapitalistických krajín riešia zabezpeče­
nie svojich krajín potrebnými energetic­
kými zdrojmi ako jeden z najdôležitejších 
a najvážnejších problémov.

Spolu s dalším zostrením energetickej 
krízy v kapitalistických krajinách, ktorá 
má globálny a trvajúci charakter, si stále 
väčšiu pozornosť na Západe vyžaduje sle­
dovanie jej vojnovo ekonomických aspek­
tov.

Ropa, ktorá sa stala po druhej sveto­
vej vojne životnou tepnou mieru a vojny, 
je základným zdrojom energie. Kým na­
príklad jej podiel, v palivoenergetickej 
bilancii západoeurôpských štátov, v roku 
1955 bol 18,5 %, tak už v roku 1975 pre­
sahoval 60 %. Význam ropy sa podlá 
mienky odborníkov uchová ej v dalšom 
období, pretože ju zatial nie je možné 
v krátkom čase nahradiť inou energetic­
kou surovinou. Za týchto podmienok má 
ropa velký vojensko-strategický význam.

Nepretržité preteky v zbrojení v kra­
jinách NATO, mechanizácia a motorizácia 
peších jednotiek, rast parku lietadiel a

81



vrtuľníkov, zvýšenie počtu lodí a pono­
riek, zavedenie nových energeticky ná­
ročných druhov vojenskej techniky pod­
mienilo rýchly rast potrieb energetických 
zdrojov na vojenské účely.

Zvlášť rýchlo rastú potreby v tekutom 
palive v podmienkach bojovej činnostii 
Napríklad ak v roku 1943 všetko letectvo 
bojujúcich strán denne spotrebovalo prie­
merne vyše 70 tisíc ton leteckého benzí­
nu, tak vo vietnamskej vojne denná spo­
treba iba amerických jednotiek bola 150 
tisíc ton. Pritom táto spotreba bola veľmi 
neefektívna. Podľa údajov bývalého po­
radcu ministra obrany USA Fabena, na 
zničenie jedného juhovietnamského vlas­
tenca (za ktorého agresori považovali 
všetkých civilných obyvateľov krajiny) 
americké vzdušné sily spotrebovali prie­
merne, mimo iného 17 ton bômb. 6—7 ton 
tekutého paliva a tonu napalmu. (Air For­
ce Times, 23. 11. 1966, s. 8).

V súvislosti s prípravami ozbrojených 
síl NATO na vojnu však rastie popri pria­
mej spotrebe ropy i jej nepriama spotre­
ba. Energetická náročnosť takých odvetví 
zbrojného priemyslu, ako je atómový, le­
tecký, ale tiež základných odvetví uspo­
kojujúcich potreby zbrojnej výroby v ti­
tane, hliníku, polymérnych a v iných no­
vých materiáloch je veľmi vysoká. Pritom 
treba podotknúť, že európske krajiny 
NATO nevlastnia dostatočný energetický 
potenciál. Na ich území sa nachádzajú 
zvlášť významné ložiská ropy (mimo po­
brežných vôd Severného mora) a európ­
ske krajiny sú odkázané na dovoz ropy 
z Blízkeho východu a Atriky. Svedčí o tom 
skutočnosť, že v roku 1975 v západnej 
Európe sa vyťažilo iba 24 miliónov ton 
ropy, ale doviezlo vyše 500 miliónov ton. 
(The Petroleum Economist, 1976, č. 5, s. 
178).

Energetická kríza veľmi zhoršila pali- 
voenergetickú bilanciu európskych krajín 
NATO. Vyvolala krízové javy v mnohých 
odvetviach priemyslu, hlavne v čiernej a 
farebnej metalurgii a automobilovom prie­
mysle, ktoré sú základnými odvetviami 
pre rozvoj zbrojnej výroby. Ukázala a 
ukazuje, vážny dopad na všetky stránky 
života krajín, členov NATO a samozrejme 
aj na ich ozbrojené sily. Napríklad pre 
nedostatok paliva koncom roku 1973 a 
začiatkom roku 1974 boli odvolané ma­
névre vojsk NATO, bola zavedená prísna 
hospodárnosť s palivom v jednotlivých 
ozbrojených silách bloku, skrátená doba 
letu bojových lietadiel atd.

Do popredia znova vystúpil slabý člá­
nok energetickej základne a vcjnovo-eko- 
nomického potenciálu v západoeurópskych

krajinách, a to silnejúca závislosť na do­
voze ropy. Prejavuje sa charakteristický 
rozpor medzi možnosťami zásobovania ro­
pou a potrebami národného hospodárstva 
ako i ozbrojených síl. Daný rozpor sa v sú­
časnosti veľmi intenzívne rieši. Jednak 
sa zavádza prísna hospodárnosť, hľadajú 
sa nové, vlastné ložiská ropy a jednak 
sa hľadajú nové zdroje energie. Veľký dô­
raz sa kladie na vytváranie rezerv hlav­
ných energetických zdrojov.

Jedným z najslabších článkov vo voj- 
novo-ekonomickom potenciále, vyplývajú­
com z veľkej závislosti na rope, Je v eu­
rópskych krajinách NATO nevyhnutnosť 
dopravy ropy a jej produktov z Afriky, 
Blízkeho východu, ale aj z európskych 
prístavov, rafinérií, skladov priamo k voj­
skám. Napríklad pre útočnú operáciu sku­
piny armád NATO, predpokladajú denne 
doviesť asi 25 tisíc ton rôznych pohon­
ných hmôt, k čomu je potrebné asi 1250 
železničných cisternových vozňov rôznej 
veľkosti. Doprava pohonných hmôt sa usku­
točňuje po vode, po zemi a vzduchom, čo 
môžeme z hľadiska ekonomickej efektív­
nosti vyjadriť 1:10:100. Železničná prepra­
va sa využíva na operačnej a strategickej 
úrovni. Vzdušná preprava je náročná, spo­
treba palív pre ich dopravu by bola 1:1, 
čo je neefektívne. Preto sa kladie veľký 
dôraz na prepravu po vode, hlavne po mo­
ri. S tým rastie úloha tankových lodí. Eu­
rópske krajiny NATO majú početné cister­
nové lodstvo (vyše 2 tisíc lodí), schop­
né v mieri zabezpečiť potreby ekono­
miky a ozbrojených síl bloku. Jednako je 
to slabý článok v systéme dopravy tých­
to krajín práve v období vojny. Predovšet­
kým morské komunikácie sú zdĺhavé a 
konvoje tankových lodí sú veľmi zraniteľ­
né, predovšetkým ozbrojenou činnosťou 
protivníka. To si vyžaduje zabezpečiť 
ochranu týchto konvojov. Dotácie, dávané 
krajinami NATO na bezpečnosť konvojov, 
rýchlo rastú a zaťažujú štátny rozpočet 
týchto krajín.

Preto stále väčší význam v krajinách 
NATO nadobúda potrubná doprava. Vý­
stavby rozvetvenej siete ropovodov a pro- 
duktovodov, je najekonomickejším, naj­
spoľahlivejším a najefektívnejším pro­
striedkom zásobovania vojsk hotovými vý­
robkami v čase vojny.

Vojenské produktovody NATO sú ve­
dené zo vstupných prístavov v Holandsku, 
Belgicku a Francúzsku a zabezpečujú pre­
pravu hotových ropných výrobkov na úze­
mie NSR, kde je rozmiestnené hlavné 
uskupenie ozbrojených síl bloku NATO. 
Pohonné hmoty sú prepravované niekoľ­
kými magistrátnymi produktovodmi, ktoré
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sa rozvetvujú do odbočiek, vedúcich k jed­
notlivým spotrebiteľom. Napríklad pro- 
duktovod Zweibrúcken-Huttenheim je za­
ujímavou súčasťou tejto siete. Je dlhý asi 
89 km a zahrňuje štyri stanovištia vyso­
kotlakových čerpadiel, tri priestory skla­
dov nádrží a cisterien s vlastným nízkotla­
kovým čarpadlom a jeden riečny prístav. 
Riadiace centrum produktovodu (DPPO), 
Je v Pirmasense (NSR) a koordinuje odo­
slanie paliva s Ústrednou operačnou sek­
ciou NATO v Európe, do Walshausenu od­
bočkou cez Bitburg. Toto potrubie spája 
Walshausen s ôsmymi americkými vojen­
skými leteckými základňami a s niekoľ­
kými západonemeckými.

Produktovod Zweibrucken — Huttenheim 
je napojený na americký produktovod 
Donges — Metz. Ropné produkty sú 
hnané z Metzu cez produktovod St. 
Baussant — Zweibrucken a produkto­
vod Zweibrucken — Huttenheim do Wals­
hausenu. Tak sa stáva produktovod Zwei­
brucken — Huttenheim, s celkovou skla­
dovacou kapacitou okolo 2 miliónov ba­
relov paliva (jeden barel — 159 litrov), 
životne dôležitou častou siete zásobovania 
vojsk. Vyplýva to z tendence „čo najväč­
šie množstvo paliva až do prednej linie“ 
a „ropovody na zad divízií.“

Napriek veľkému úspechu siete pro- 
duktovodov a ropovodov je systém dodá­
vok spojený s ťažkosťami. Dodávky sme­
rujú cez tankové lode, rôzne čerpadlá a 
íiltre, sklady nádrží s ich početnými rôz­
nymi ventilami a uskladnenými cisterna­
mi k špeciálnym účelovým prostriedkom 
— cisternovým automobilom a nádržko­
vým vozidlám.

Podľa odborníkov v krajinách NATO je 
väčšina tankových lodí zastaralá a nemo­
derná. Musia byť nahradené v súčasnosti 
výrobou a kompletováním nových typov 
lodí pre prevoz ropy. Ďalším problémom 
sú čerpadlá, ktoré sú náročné na údržbu 
a na servis. Kapacita podzemných, nad­
zemných skladišť pre pohonné hmoty a 
systému prečerpávacích staníc nestačí po­
kryť súčasné požiadavky. Problémy sú aj 
s produktovodml. Je to predovšetkým! ich 
pomalá výstavba a investičná nákladnosť. 
Problémom je aj časté znehodnotenie pa­
liva, ktoré sa vyskytuje prepravou rôz­
nych druhov pohonných hmôt v produk- 
tovodoch, ich silné agresívne pôsobenie na 
steny potrubia, ktorému sa síce dá čeliť, 
ale ktoré sa nedá odstrániť. To si tiež 
však vyžaduje náklady.

Problémy sú aj so špeciálnymi cister­
novými automobilmi, ktoré sa potrebujú 
pre prepravu väčšieho množstva pohon­

ných hmôt. Je to jednak ich návratnosť 
a jednak nedostatok vodičov, ktorí ovlá­
dajú čerpaciu a filtračnú nadstavbu cis­
ternových automobilov.

Problémy v zásobovaní vojsk NATO nú­
tia odborníkov hľadať nové spôsoby zá­
sobovania, ktoré by neboli stratové, ná­
kladné a pritom aby boli vysoko efektívne.

Jedným zo zavádzaných systémov zá­
sobovania je projekt americkej Duke Uni­
versity — pneumatický potrubný ropovod- 
ný systém. Podľa neho je tekuté palivo 
plnené do kónických nádob tvaru delo­
streleckého granátu, alebo strely podob­
nej veľkej detskej fľaši o váhe cca 20 kg. 
Nádoby je možné ľahko paletizovať. Plnia 
sa v rafinériách, alebo v určených mies­
tach v operačnom priestore. Každá nádo­
ba označená nálepkou pre identifikáciu 
paliva, ktoré obsahuje a okrem toho ešte 
bude farebne odlíšené, alebo bude mať 
okrúhle žlté pásky a kódy predpísané pre 
súčasné produktovody. Prednosťou tohto 
systému je, že sa vždy môže eliminovať 
znehodnotenie paliva vodou, špinou a iný­
mi produktami. Nádoby sú vyrobené z plas­
tickej hmoty.

Tento systém vylučuje použitie čerpa­
diel, pretože používa kompresory (pozri 
obr. 1). Nádoby sa môžu pohybovať potru­
bím rýchlosťou 160—240 km za hodinu. 
Do potrubia je ich možno vkladať spôso­
bom, ktorý sa podobá činnosti a mecha­
nizmu guľometného pásu a činnosti strely.

Daný projekt odstráni množstvo pro­
blémov, ktoré sme už spomínali. Revoluč­
ným prínosom v tomto projekte má byť 
použitie nádob v rukách odberateľov. Uva­
žuje sa, že v nových vozidlách a lieta­
dlách budú nádoby zároveň tvoriť nádrže, 
takže doplnenie pohonných hmôt bude sa 
môcť uskutočňovať jednoduchou výmenou 
nádob, alebo ich zväzku. Odpadlo by zlo­
žité a pomalé prečerpávanie, možnosť 
znečistenia paliva a pod.

Vedľajším prínosom tohto nového sy­
stému je, že pomôže v budúcnosti vyrie­
šiť problém požiaru lietadla. Systém pa- 
letizácie umožňuje totiž posádke lietadla 
pri požiari odhodiť tieto palety za letu, 
alebo ich uvoľniť všetky práve pred nú­
teným přistáváním.

Tento systém, ktorý je v štádiu vý­
skumu, by sa mal za optimálnych pod­
mienok zaviesť v priebehu osemdesiatych 
rokov. Ovšem nesmeli by sa vyskytnúť 
ťažkosti, tak typické pre kapitalistický 
spôsob výroby. Ci už ide o energetickú 
krízu, vážne krízové poruchy v celom ka­
pitalistickom hospodárstve, alebo o kon­
kurenciu a nezhody v samotnom NATO.
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Dopravny systém pneumatického potrubia - produktovodu:

1 Náplň s palivom, alebo iným tovarom.

2 Poistná klapka usmerňujúca tok do naznačeného smeru.

3 Spatný pohyb, alebo vracajúce sa prázdne nádoby.

4 Kompresory, 5000 CF.M, každých 16 km.

5 Smer prúdenia vzduchu.

Obr. 1

Záverom je možno povedať, že vojen­
sko politické vedenie NATO venuje velkú 
pozornosť riešeniu energetického problé­
mu európskych krajín bloku. Získávajú sa 
a usilovne sa rozpracúvajú vlastné palivo- 
energetické zdroje a vytvárajú sa ohrom­
né zásoby ropy i ropných produktov. Jed­
nako riešenie tohto problému sa stretáva 
s takými ťažkosťami ako je velmi slabá

zabezpečenosť európskych krajín NATO 
vlastnými palivoenergetickými zdrojmi, 
ktorá je spätá so závislosťou na dovoze 
ropy, zemného plynu, ako aj ďalších ener­
getických zdrojov. Všetko to velmi podrý­
va úsilie krajín NATO na posilnenie voj- 
novo-ekonomického potenciálu a tým osla­
buje ich možnosti v oblasti materiálneho 
zabezpečenia síl bloku.
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